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1. Жизнь и надежда после 11 сентября

Некоторые специалисты по международным отношениям говорят, что после теракта 11 сентября в Нью-Йорке начался обширный процесс трансформации мира. Вместе с башнями как будто рухнули определенные представления о современном обществе. Хотя, может быть, мы здесь, в России, не очень это почувствовали, однако основания западной цивилизации кажутся пошатнувшимися.

В числе незыблемых столпов, которые, как кажется, наиболее пострадали, оказалась, без сомнения, оптимистическая уверенность в будущем. В Соединенных Штатах неимоверно возросло число людей, охваченных страхом и депрессией. Многие боятся заглядывать в будущее и чувствуют себя парализованными. Мы снова встречаемся со страхами первобытных людей, живших пять тысяч лет назад. Кажется, что мы недалеко ушли вперед по сравнению с ними. Очень много людей сегодня, как и тогда, обращаются к звездам или доверяются колдунам, чтобы развеять свои сомнения, прибегают к гадалкам, чтобы найти дополнительную энергию, преодолеть границы, в которых они замкнуты, или же бегут в искусственные миры, которые им охотно предлагают наркотики, алкоголь и турагентства, чтобы там спрятаться от проблем повседневной жизни.

Когда мы говорим о надежде, нужно обратить внимание на то, что в нашей жизни это не просто одна тема среди других. Это не какая-то одна область или сектор реальности. Речь идет о внутренней устремленности, глубоко влияющей на всю жизнь. Вот почему так трудно ее определить. Это нечто очень глубокое, что находится в самой сокровенной глубине бытия. Жить – значит уповать. «Пока дышу, надеюсь», - часто говорим мы, и это правда, потому что «надежда умирает последней». С ней жизнь приобретает позитивные тона. Без нее она застывает и рушится, как карточный домик, силы гаснут и все лишается смысла.

У надежды есть своя история. Наша эпоха черпает ее в образе мыслей Нового времени, которое принесло глубокие изменения в коллективное сознание Запада. Если в Античности и в Средневековье подчеркивали важность прошлого и первенство нравов, традиций, памяти, то Новое время выдвигает на первый план будущее, человеческое творчество, новизну и надежду на прогресс. Раньше будущее вызывало страх, потому что в нем было нечто непредсказуемое и неведомое. С развитием науки и техники завоевание будущего становится простым вопросом времени. Будущее в большой степени программируемо. Современная культура живет, обращенная в будущее. Жизнь – это будущее. И хотя в эти дни, после теракта в Америке, некоторые из подобных идей оказались поставлены под вопрос и существует своего рода скептический пессимизм, тем не менее, эти завоевания Нового времени непреложны и неотъемлемы. 

Горизонт будущего является тем необходимым ориентиром, который дает возможность понять смысл жизни и человеческой истории. Будь то с религиозной (доверие к обетованиям Божиим) или нерелигиозной (вера в прогресс) точки зрения, надежда является главным вопросом. Мир современного человека – это не столько пространство, сколько время, не столько природа, сколько история, не столько бытие, сколько событие. Это означает совсем новое представление о человеке и его истории. На вопросы о будущем и надежде как бы нанизываются все главные человеческие и христианские тревоги: Чего нам ждать? Что нас ждет? Куда мы идем? Каков смысл истории каждого человека и человечества? Как сохранить огонь надежды перед лицом провалов и разочарований истории? Кто поручится за исполнение надежды на полноту? Как дать отчет в христианской надежде тем, кто просит об этом? Как быть сегодня свидетелями, исполненными надежды посреди людей, которые так часто видят будущее с пессимизмом фаталистов?

2 Что надежда говорит нам о нас самих

Человеческие существа – существа временные. Мы живем в той мере, в какой помним, строим планы и надеемся. Наше время не строго хронологично, это не просто последовательность событий. Наше сознание способно его интенсифицировать. Это сознание выражается в прошлом, настоящем и будущем. 

Иногда преобладает память, осознание прошлого как нечто первостепенное. Это свойственно эпохам романтизма, когда золотой век видится непременно в прошлом. Нужно вернуться к истокам и идти, повернувшись спиной к неумолимому будущему. Задача таких эпох – «Реставрация». В плане личного существования человека – это старость, время, когда прошлое становится главным героем.

Есть эпохи, которые характеризуются преобладанием будущего. Опыт настоящего слишком неудовлетворителен, и чувствуется насущная потребность в глубоких изменениях, в новом настоящем, отличном от того, что есть. Все очарование заключено в будущем. Самое лучшее – то, чего еще нет, что должно наступить. Задача этих эпох – «Революция». Люди чувствуют себя странниками на пути к месту, где воплотятся их прекраснейшие идеалы. Жизнь понимается как замысел и процесс, который должен как можно быстрее достичь будущего.

Но есть и такие эпохи в истории, когда всех прельщает именно настоящее. Это единственное реальное время, какое существует. Остальное либо уже стало историей, либо еще не настало. Поэтому действительное счастье находится в этом преходящем моменте. Нужно приручить время и как можно глубже проживать настоящий момент. Задача – «сarpe diem», «наслаждайся». Ценой благополучия становится потеря памяти и надежды, потому что нечего помнить и не на что надеяться.

На самом деле потом мы понимаем, что никакое настоящее не основано само на себе. Мы – существа последовательные. Мы не можем отказаться ни от диахронии, ни от синхронии. Если что-то и имеет перевес, так это будущее. Мы идем от прошлого к будущему. Мы есть процесс будущего. Настоящее – это концентрация прошлого и возможность будущего. Мы не завершены. Мы идем, постоянно превосходя настоящее, проживая сегодняшний день как предвосхищение будущего. Будущее же, чтобы быть действительно человеческим, должно обладать двумя основными чертами: преемственностью и новизной. Оно должно быть будущим реальных существ из плоти и крови, какими мы являемся сейчас, но в то же время обладать новизной, способной держать нас начеку и в постоянном движении вперед.

Человек может по-разному относиться к будущему. Одно из таких отношений – страх. Это противоположность надежде. Он заключается в опасении, что все станет абсурдной бессмыслицей. В религиозном варианте страх включает в себя боязнь гневного и всемогущего Бога. Надежда же – это доверительное отношение к непредсказуемости будущего.

Однако существует отрицательное понимание надежды, утверждающее, что она – худший из обманов и худшее из зол. Уже грекам был хорошо известен миф о Пандоре, где надежда оказывается действительно худшим из зол, вырывающимся из своего ящика, потому что она дает человеку иллюзию о возможности преодолеть все мучения и беды и тем бесполезно продлевает его страдание. Если бы не было надежды, человек мог бы привыкнуть к страданию и даже стать более или менее счастливым. Поэтому для счастья нужно разочароваться, перестать жить иллюзиями и привыкнуть к тому, что есть сейчас и реально, приняв ограничения и отказавшись от бесполезных мечтаний и утопий. Настоящее – единственное реальное время. Прошлое прошло, будущего еще нет. Тот, кто только ожидает жизни, не живет, а тот, кто только вспоминает прожитое, превращается в соляной столб. Кроме того, психология учит нас, что средство к достижению здоровья и зрелости состоит в том, чтобы переживать настоящее, оставив в стороне несбыточные мечты, которые есть не что иное, как инфантильное бегство от фрустраций повседневной жизни в несуществующий рай.

Если мы надеемся, мы более восприимчивы к разочарованию, противоречию и более уязвимы к боли. Ее отсутствие, напротив, повышает нашу сопротивляемость боли, избавляет от страданий и делает  менее чувствительными к настоящему. Тот, кто надеется, не любит.

Отсутствие надежды принимает обычно две противоположные формы: одна – это прометеево безрассудство, превращающееся в революционное нетерпение. Будущего страстно желают уже сейчас. Ждать невозможно. Его нужно достичь, что бы там ни было и чего бы это ни стоило. Обещания никому не нужны. Находиться в пути кажется невыносимым и скучным. Для верности Богу НЕТ времени. Человек – единственный, кто ответственен за свою историю и свое будущее и их единственный герой . Все зависит от нас. Другая форма отсутствия надежды – это жить в отсутствие будущего. Иначе говоря, надеяться не на что. Искупления не существует. Модель героя здесь – Сизиф, а любимый мотив – фатализм. Иногда это выражается также в мифологических формах вечного возвращения или утерянного рая. Такое отношение совсем не обязательно имеет драматические проявления, достаточно плыть по течению, потеряв аппетит к жизни. Апатия, покорность или цинизм – плоды подобного отношения.

Никто, ни лично, ни коллективно, не свободен от этого вируса безнадежности, от которого цепенеет и застывает наша жизнь. В этом якобы реализме утрачивается сознание того, что человек – это задача и замысел и уже только поэтому надежда реалистична. Безнадежность бесчеловечна, она парализует и, богословски говоря, является грехом. Человек сущностно является надеждой. Он есть то, чем хочет быть. Его место – это не иметь определенного места. Утопия открывает человека его будущему, лучшему, что есть в нем самом и к чему еще нужно идти.

3. Надежда веры

И все же более глубокие причины надежды – богословского порядка. Бог Библии – это Бог, находящийся в пути и открывающий путь тем, кого Он призывает к полноте. Само Его Имя уже несет в себе будущее. Он – Тот, Кто будет, Кто всегда впереди, Своими обетованиями приглашая идти дальше знаков их исполнения. Причина этого в том, что цель надежды – не обетования Бога, а Бог обетований. Когда Бог обещает что-либо Своему народу (землю, освобождение, возвращение из плена…), Он обещает Самого Себя и обручается с нами. Обетования Божии и Бог обетований совпадают.

4. Адвент – время надежды.

В одном из театров нашего города в эти дни играют очень интересную пьесу Сэмюэля Бекета «В ожидании Годо». Это история двух нищих, ожидающих некоего Годо, который должен придти, чтобы поправить их положение. Они ничего о нем не знают, ни его возраста, ни положения, ни когда и куда он придет помочь им. Они знают только, что он обещал прийти, и ждут его. В один день приходит мальчик с сообщением от Годо, где тот обещает быть завтра. Однако, когда на следующий день Годо не появляется, их радость превращается в разочарование. Еще раз мальчик приходит с сообщением: будет завтра. Оба нищих продолжают свое абсурдное ожидание кого-то, кто так и не приходит. 

Наверное, многие люди могут увидеть в образе таких нищих ситуацию человечества, ожидающего того, кто должен все исправить, кто даст нам счастье, справедливость, мир и гармонию, о которых мы мечтаем. («Вот приедет барин – барин нас рассудит»). Однако разочарование становится только больше оттого, что встреча, кажется, не имеет ни определенного места, ни времени, то есть является анахронической утопией, химерой, неосуществимой, невзирая на наше желание. 

Слово Божие, которое мы читаем во время Адвента, знает все эти мечты и ожидания человечества. На страницах, которые мы слышим в это время, перед нашими глазами проходят как нищий, слепой, хромой, жаждущий хлеба и справедливости, война, смерть, разные виды притеснения, так и мечты человечества о новом мире, человечном и покойном. Из своей сторожевой башни пророк, глашатай Божий, обозревает горизонт и сообщает нам, что мы ждем Кого-то. Это не Годо, так и не приходящий никогда, а Бог, Который уже давно вышел нам навстречу и нашел для нас время. Бог, Который сотворил место для утопии внутри самого нашего тела смерти. На наш настойчивый вопрос: сторож, сколько еще ночи? – Он отвечает: приближается утро (Ис 21, 11). Если мы еще раз спросим: пророк, что ты видишь? – Он ответит: вижу ветвь миндального дерева (Иер 1, 11). «Миндальное дерево» по-еврейски так же, как «бодрствование», потому что это дерево, которое первым зацветает и предвосхищает весну в полный разгар зимы. «Таков Я, - говорит наш Бог, - подобнен миндальному дереву, которое бодрствует, Я скоро исполняю Свое слово». Бог в устах пророка Осии является «вечнозеленым кипарисом» (Ос 14, 9). Он никогда не меняется, всегда сохраняет цвет надежды. 

Мы всегда находимся во времени Адвента. Это время радости из-за уверенности в приближении Господа. Это время счастья, отмеченное обрядами приготовления сердца: приготовить путь, выпрямить стези, отделить зерна от плевел, омыться в очищающей бане. Это время мистагогии, когда Слово Божие учит нас толковать знаки исполнения обетований Божиих в исторической реальности нашего мира. Это время будущего, взгляда, устремленного вперед: «Не вспоминайте прежнего, и о древнем не помышляйте (Ис 43, 18). Это время новизны, которая предчувствуется и чувствуется: «Вот, Я делаю новое. Ныне же оно явится. Неужели вы не замечаете?» (Ис 43, 19). Это время принятия Слова в сердце: «Да будет Мне по слову Твоему» (Лк 1, 38).

С тех пор, как Иисус Своей смертью и воскресением совершил наше искупление, мы всегда живем, ожидая Его славного пришествия. Поэтому во время литургии мы провозглашаем: «смерть Твою возвещаем, Господи…». «Маранафа!» Во время Адвента мы сознательно празднуем непрестанно совершающееся таинство пришествия Господня, пришествия, охватывающего всю жизнь человека и человечества. Литургия в Префациях этого времени говорит:

· когда Он в первый раз пришел в нищете нашей плоти, то совершил замысел искупления, предопределенный от века, и открыл нам путь спасения;

· Он придет снова в величии Своей славы, и призовет нас к владению обещанным Царством, которое ныне, бодрствуя, ожидаем;

· Он приходит теперь нам навстречу, в каждом человеке и в каждом событии, чтобы мы приняли Его в вере и силой любви свидетельствовали о радостном ожидании Его Царства.

Ожидание, которое мы празднуем, единственно. И три момента, которые литургия подчеркивает, переплетаются друг с другом. Пришествие Христа во плоти продолжается через ежедневное пришествие в Церковь и к человечеству и устремлено к возвращению Христа в последний день.

5. Учителя надежды

Литургическое время Адвента делится на четыре недели. Каждая из них имеет как бы одного главного героя, учителя, который указывает нам путь надежды и последовательно предлагает ключи для подготовки к пришествию Господа.

1. Пророчество Израиля, сохраняющее ритм надежды народа, олицетворяется пророком Исаией. Он выражает надежду Израиля и пробуждает в верующих состояние ожидания и принятия. В своих прекрасных текстах Исаия дает нам увидеть разные лики надежды: мир для всех, единство, хлеб, справедливость, преодоление болезни и смерти, опека, безопасность и т.д. Пророк настаивает на том, что мы не должны сомневаться в Боге. Он всегда исполняет Свое слово и не замедлит. Он силен начать новый Исход для полного освобождения Израиля. Спасение народа будет подобно новому творению, новому началу всего.

2. В личности и деятельности Иоанна Крестителя, последнего пророка, воплощается вся история ожидания Господа, именно в момент, предшествующий исполнению обетований. Миссия Иоанна Крестителя – приготовить путь Господу, предлагая Израилю ключ к пониманию и познанию спасения, которое есть прощение грехов (Лк 1, 77). Своим могучим голосом и пророческими жестами Иоанн Креститель будит дремлющую совесть верующих и призывает их к активному ожиданию. Он может указать Мессию, Жениха Израиля, уже присутствующего среди Своего народа (Ин1, 29-34), потому что он – «друг Жениха». Его миссия состоит в том, чтобы умаляться, давая возможность Христу возрастать (Ин 1, 19-28).

3. В Марии исполняется все возвещенное пророками о «дщери Сиона». В Ней надежда стала плотью. Весь народ Божий присутствует в Ней, когда отвечает Богу «да». Она открывает время исполнения обетований. Через Нее Сын Божий входит в мир, «рожденный от жены» (Гал 4, 4). Бог и человек дают друг другу руки в верующем сердце Марии. В Ней наша история достигает своей полноты и спасения. Генеалогия Иисуса и Благовещение напоминают нам тайну восприятия Богом всей нашей реальности.

4. Иосиф, обручник Марии, праведник из дома Давидова, является знаком исполнения обетования Божия его царственному предку (2 Цар 7, 12). Иосиф – звено в цепи обетований, которая начинается с Давида и соединяет Иисуса с родом обетования, с сынами Авраама. Будучи по закону «сыном Иосифа» (Лк 4, 22), Иисус может воистину быть назван «сыном Давидовым» (Мф 22, 41-46).

6. Слово Божие во время Адвента

a. Воскресные чтения.

Литургия слова прежде всего обращает внимание на второе пришествие Иисуса Христа, стараясь открыть Его присутствие в литургических обрядах и в человеческой жизни на протяжении веков как актуализацию Его первого пришествия во плоти.

Первое воскресенье Адвента литургия приглашает нас размышлять над последним пришествием Христа во славе. Господь приходит как судия мира (А), искупитель (В) и освободитель (С). Церковь призывает нас не бояться, а ожидать Его пришествия в бодрствовании и молитве.

Второе воскресенье Адвента представляет нам Господа как справедливого судию (А), со властью (В) и великолепием (С). Иоанн Креститель учит сегодняшнего человека, как приготовиться к пришествию Господа: через обращение и приготовление пути сердца и путей истории. Это приглашение принимать вещи всерьез, доходить до корней и усваивать Слово Божие.

В третье воскресенье акцент смещается с последнего пришествия на «ближайшее». Главным героем остается Иоанн Креститель. Другие спрашивают его (В) и он сам спрашивает себя (А, С) об Иисусе как Мессии. Он открывает Его как свет (В), как Того, Кто крестит огнем и Духом Святым (С). В знаках, которые совершает Иисус, Иоанн видит исполнение обетований (А). Тот, кто проживает опыт Иоанна, открывает основополагающее внутреннее расположение верующего: радость, рождаемую Духом (В) и близостью Господа (С) - Спасителя (А).

В четвертое воскресенье Адвента внимание сосредотачивается на Рождестве Мессии от Девы Марии, Которая в послушании принимает замысел Божий. С благовещения Иосифу (А) и Марии (В) начинается новая история. В двух матерях, обнимающих друг друга (С), переплетаются Новый и Ветхий Завет. Исполнение обетования имеет место, когда существует то внутреннее расположение, какое было у Марии и Иосифа: вера в Бога, открытость, доверие, готовность к послушанию.
b. Слово Божие будних дней.

Во время будних дней Адвента в первом чтении постепенно читается книга пророка Исаии. В этом чтении речь идет об обетованиях Ветхого Завета, которые тесно связаны с темами Евангелия, являющимися как раз исполнением данных обетований в Иисусе. Тексты Евангелия до 17 декабря почти всегда берутся из Евангелия от Матфея, евангелиста, наиболее подчеркивающего, как Писания исполняются в Иисусе.

Таким образом, литургия предлагает нам интересную и мудрую педагогику для времени Адвента и для нашей жизни: Слово Божие не открывает нам с самого начала того отрицательного, что есть на свете и в нас. Первое приглашение является не призывом к обращению, а откровением позитивного и красоты обетований Божиих, которые рождают в нас восхищение и желание открыться, чтобы принять новое, идущее нам навстречу. Это очень важно, потому что только опираясь на позитивный опыт красоты Божией, безграничности Его обетований, превосходящих лучшие наши желания, возможно изменить образ мыслей и общения с Богом, с собой и с другими.

Следуя циклам учителей Адвента, мы можем на протяжении этих четырех недель увидеть следующий путь:

1. Цикл Исаии

Первая неделя

Понедельник: Грядущее спасение – для всех людей.

Ис 2, 1-5: Господь собирает все народы на Свою святую гору

Мф 8, 5-11: Многие придут от Востока и Запада

Вторник: Тот, Кто грядет, имеет Духа Божия

Ис 11, 1-9: Дух Господень почиет на Нем

Лк 10, 21-24: Иисус возрадовался в Духе 

Среда: Приглашение на пир жизни

Ис 22, 6-10: Приглашение на пир, где смерть и болезнь будут побеждены

Мф 15, 29-37: Иисус исцеляет многих и умножает хлеба

Четверг: Праведник приближается к тайне грядущего Царства

Ис 26, 1-6: Вхождение народа праведного

Мф 7, 21. 24-27: кто исполняет волю Отца, принадлежит Царству

Пятница: Тот, Кто грядет, отверзает очи слепым

Ис 29, 17-24: Прозрение слепых

Мф 9, 27-31: Иисус исцеляет двух слепых, верующих в Него

Суббота: Тот, Кто грядет, полон сострадания и милосердия

Ис 30, 19-21: Господь помилует нищего

Мф 9, 35-10, 1.6-8: Увидев народ, Иисус сжалился над ними

Вторая неделя

Понедельник: Тот, Кто грядет, - Мессия и Избавитель от греха и болезни

Ис 35, 1-10: Бог наш идет спасти нас

Лк 5, 17-26: Чудные дела видели мы ныне

Вторник: Тот, Кто грядет, - Пастырь, ищущий и утешающий Свой народ

Ис 40, 1-11: Утешайте народ Мой. Мессия – Пастырь Израиля

Мф 18, 12-14: Пастырь ищет заблудшую овцу

Среда: Тот, Кто грядет, дает силу и надежду

Ис 40, 25-31: Господь дает утомленному силу

Мф 11, 28-30: Придите ко Мне, все труждающиеся и обремененные

2. Цикл Иоанна Крестителя

До 17 декабря Слово Божие сосредоточено на деятельности Иоанна Крестителя. Он является образом всех тех, кто готовит пришествие Господа, распознавая знамения времени, всех, кто спрашивает себя, где находится Бог и как Он действует в человеческой истории, но вместе с тем ясно указывает на приход Мессии. Иоанн Креститель – символ всех пророков и евангелизаторов прошлого и настоящего. Это человек, который «не знает», сомневается и вопрошает, но в то же время «знает», поэтому указывает и говорит. Это образ каждого верующего.

В этом цикле Крестителя, тогда как первое чтение по-прежнему продолжает или повторяет предыдущие темы, в Евангельских чтениях появляется приглашение глубоко принять то, что говорится, отнестись к вещам всерьез и изменить образ жизни и мыслей, обратиться. Слово приглашает нас воплотить его в конкретных внутренних отношениях перед лицом приближающегося Господа. Внимание перемещается с пророчества на его исполнение, которое близко.

Вторая неделя

Четверг: Иоанн Креститель и величие Царства Искупителя

Ис 41, 13-20: твой Искупитель – Святый Израилев

Мф 11, 11-15: Иоанн – величайший из рожденных, но меньший в Царстве

Пятница: Приглашение к слушанию

Ис 48, 17-19: если бы ты внимал заповедям Моим

Мф 11, 16-19: они не послушали ни Иоанна, ни Иисуса

Суббота: Иоанн, новый Илия, призывает распознавать знаки пришествия

Сир 48, 1-4.9-11: Илия придет вновь

Мф 17, 10-13: Иоанн есть Илия, которому должно придти, но его не приняли

Третья неделя

Понедельник: увидеть миссию Иоанна и Христа как деяние неба

Числ 24, 2-7.15-17: восходит звезда Иакова

Мф 21, 23-27: Крещение Иоанново с небес или от человеков?

Вторник: Признать себя нищими и грешниками, чтобы открыть близящееся Царство

Соф 3, 1-2.9-13: Мессия придет спасти нищих и грешников

Мф 21, 28-32: Только мытари и грешники поверили словам Иоанна

Среда: Иоанн Креститель спрашивает себя о пришествии Христа

Ис 45, 6-8.21-25: Да прольют небеса росу спасения

Лк 7, 19-23: Возвещайте то, что вы видели и слышали

Четверг: Готовьте пути: возвращающемуся Израилю и грядущему Христу

Ис 54, 1-10: Господь снова зовет тебя как оставленную жену

Лк 7, 24-30: Иоанн: вестник, приготовляющий путь Господу

Пятница: Иоанн – светильник, который освещает народам путь к храму Господню

Ис 56, 1-3.6-8: Храм Мой – дом молитвы для всех народов

Ин 5, 33-36: Иоанн – пылающий и сияющий светильник

3. Цикл Марии

В этом цикле преимущество имеет Евангелие, тогда как в первом цикле преобладал пророк Исаия. Литургия представляет нам последовательное чтение евангельских текстов из Матфея и Луки о детстве, кроме, разумеется, отрывков, связанных с самим Рождеством Иисуса. 

В этих текстах с силой подчеркивается, что пророчества Ветхого Завета становятся конкретной историей. Все, что было возвещено, осуществляется в Иисусе. Мессия не является внеземным или фантасмагорическим существом. Его пришествие происходит в пространстве и во времени, потому что Он реальный исторический человек, подобный нам. В этих текстах постоянно чередуются фигуры Иоанна и Иисуса в параллелизме, подобном тому, что мы видели в первую неделю. Иоанн в своем детстве (возвещение рождения и рождение…) предвосхищает детство Иисуса. В этом цикле обращается особенное внимание на чудесное материнство, нарушающее биологические законы, чтобы сделать явным замысел Божий. Реакция обеих матерей – это благодарственная песнь за дар жизни, полученный от Бога.

17 декабря: Тот, Кто грядет – Сын Давидов; в Нем сходится вся история

Быт 49, 2.8-10: не отойдет скипетр от Иуды

Мф 1, 1-17: Генеалогия Иисуса Христа, Сына Давидова

18 декабря: Сын Иосифа – отрасль Давида

Иер 23, 5-8: Он восставит Давиду отрасль праведную

Мф 1, 18-24: Иисус родился от Марии, обрученной Иосифу, потомку Давида

19 декабря: Рождение как знак чудного действия Божия

Суд 13, 2-7.24-25: Ангел возвещает рождение Самсона

Лк 1, 5-25: Архангел Гавриил возвещает Захарии рождение Иоанна

20 декабря: Рождение Христа – явление силы Божией

Ис 7, 10-14: Дева во чреве приимет 

Лк 1, 26-38: Мария, зачнешь во чреве и родишь Сына

21 декабря: Посещение: встреча двух матерей и двух Заветов

Песн 2, 8-14: вот, идет мой возлюбленный, скача по горам

Лк 1, 39-45: и откуда это мне, что пришла Матерь Господа моего ко мне?

22 декабря: благодарственная песнь за дар материнства

1Цар 1, 24-28: Анна благодарит за рождение Самуила

Лк 1, 46-55: гимн Марии

23 декабря: Рождение Иоанна Крестителя

Мал 3, 1-4. 23-24: Я посылаю Ангела приготовить пути перед Мною

Лк 1, 57-66: назвать его Иоанном

24 декабря: исполняется обетование, данное Давиду: рождается солнце свыше

2 Цар 7, 1-5.8-11: обетование Давиду: утвержу царство твое навеки

Лк 1, 67-79: посетит нас Восток свыше, как Он клялся Аврааму…

Весь этот огромный путь, живые примеры великих учителей Адвента хотят помочь нам понять, что мы не можем ждать ничего иного, кроме Христа. Он – наша полнота. Все, что Отец хочет нам сказать, Он уже сказал в Своем Сыне. Нам следует направить наше внимание и сердце к Нему и принять Его с полным доверием, когда Он, проходя мимо, стучится к нам в двери (Откр 3, 20). Это может воплотиться в следующих внутренних расположениях:

1. Бодрствовать в вере. Быть открытыми Богу в молитве, чтобы распознавать знаки Его приближения сегодня, в нашей истории и на нашей земле.

2. Идти путями следования за Иисусом, оставляя непрямые стези и обратиться к Евангелию.

3. Свидетельствовать о радости, которую приносит Иисус, уважением и терпением по отношению к другим людям, открытостью к любой доброй инициативе, откуда бы она ни исходила, чтобы приблизить наступление Царства.

4. Иметь смиренное сердце, свободное от себя самого, подобно Иосифу, Марии и всем, кто позволил Иисусу жить в своем сердце.

5. Глубоко и сознательно принимать участие в Евхаристии в знак приятия и благодарности Господу, постоянно идущему нам навстречу.

6. Не угасить мечты и утопии. Уметь смотреть на реальность другими глазами, более исполненными надежды. Каждый день говорить все более позитивно. Видеть других людей как дар для нас и становиться даром для других.

7. Проживать духовность «О!» Во время Адвента разрешить Богу и другим людям изумлять и восхищать себя. Дать им такую возможность – значит дать ее себе и поверить, что я могу стать лучше.

