Адвент – память о надежде
(Реколлеции для Каритаса 2007 г.)

Воображение – заря мысли. Прежде, чем преобразовывать что бы то ни было, мы представляем это себе и мысленно видим иным. Научная фантастика в наши дни популярна как никогда. Ее авторы, с одной стороны, часто изображают мир без зла, без болезней; с другой – угрожают глобальной катастрофой. Но в любом случае эти картины приглашают нас представить себе другой мир, не быть пассивными наблюдателями истории, идущей своим, заранее предопределенным ходом.

Наша повседневная жизнь строится на множестве предположений: мы верим, что в будущем дела по-прежнему будут идти хорошо; что завтра взойдет солнце; что мы пойдем на работу; что нам нужно заботиться о пище... Но вместе с тем такое будущее носит характер вероятности.


И опять про будущее

Большинство людей в нашем мире живут иными ожиданиями и надеждами: они мечтают найти хорошую работу, получать достойную оплату, наслаждаться жизнью, иметь много свободного времени, создать семью. Общее, нормальное, всеми принятое имеет среди наших современников наибольшее число сторонников. Поэтому умирают утопии, которые строятся на собственных начинаниях, на попытке жить иначе, следуя собственному замыслу, поэтому гаснет творчество, чувство юмора...

В нашей культуре настоящего момента, кажется, нет места будущему, мечтам и утопиям. Жизнеспособно только то, что конкретно, полезно и практично. Давать волю воображению и мечтать о будущем представляется напрасной тратой времени. Нужно жить, отдавшись требованиям непосредственной действительности; жизнь разыгрывается в короткие сроки; все, что долгосрочно, непредсказуемо и остается чистой фантазией. В это постмодернистское время у нас выработался иммунитет к великим мифам нового времени: слепой вере в разум, науку и технику; вере в искупительную силу революции, в прогресс и развитие биотехнологий. Наши современники стали скептиками и релятивистами. Они предпочитают не слишком предаваться труду мысли и живут в мире эфемерного, в мире эмоциональных ощущений. Они чувствуют себя словно в конце истории, теряют память о прошлом, а иногда кажется, что и самое чувство времени. Но и в этой постмодернистской культуре будущее не перестает быть частью настоящего. 
Территория будущего – это область свободы и, в конечном счете, непредсказуема. Но столь же бесспорна. Поэтому встает вопрос: какого будущего мы желаем? Куда хотим идти? Каковы наши мечты и утопии? А каково будущее будущего, которого мы чаем? Действительно ли наша Церковь здесь, в России, хочет идти к будущему? Как она его себе представляет? Как готовит? Оно падает на нас с неба или мы идем ему навстречу и отчасти предвкушаем его? Есть ли у нас решимость и мужество, нужные для того, чтобы представить себе и начать созидать будущее в той мере, в какой оно находится в наших руках, руках верующих христиан?

Будущее как угроза: страх и тревога
Человек неизбежно устремлен в будущее. Оно является неотъемлемым измерением человеческого существа, поскольку оно смертно и подвержено случайностям? Человек спрашивает себя не только: кто я есть? – но и: кем я стану, какое будущее меня ждет, что со мной будет? Случается ему мыслить об этом и во множественном числе: что будет с нами? Какое будущее мы себе готовим?

Многим людям будущее рисуется очень негативно; кажется сплошным кошмаром, чем-то вроде продолжения настоящих бедствий, еще большего возрастания всех зол нынешнего момента, угрозой, болезнью и пр. То есть, в конечном счете, гибелью и крушением истории. Оно видится не победой жизни, а человеческой и космической катастрофой.

Настоящее время – это всегда граница между будущим и памятью о прошлом. Однако мы сейчас переживаем разрыв в передаче ценностей и культурных моделей. Во многих областях жизни возникает разрыв традиции. Так происходит в странах Европы, но это очевидно и здесь, из-за травмы, нанесенной революцией, порвавшей со всем, что было до нее. У многих молодых и взрослых угасла христианская память. По мнению некоторых историков и социологов, мы вступили в постхристианскую эру. Это касается в большой мере и современного российского общества, несмотря на большее влияние традиционных и религиозных ценностей с социологической точки зрения.

Внутри Церкви мы тоже переживаем опыт разрыва преемственности в передаче веры и ощущение, что некоторые наши харизмы утрачивают свою притягательную силу. Будущее многих конгрегаций довольно проблематично.
На приближение такого будущего, которое представляется несчастьем и угрозой, человек реагирует страхом, беспокойством и тоской. Как в апокалиптические времена, в наше время многие люди живут под тяжкой властью зла, насилия, в нужде и голоде. Их жизни со всех сторон грозит опасность. Божие творение страдает от порчи и бездумного потребительства. Власть зла являет свое могущество и грозит извратить основы, дающие смысл человеческой жизни.
Страх перед будущим переживается как лично, так и коллективно: страх перед болезнью и страданием, перед отсутствием любви и покинутостью. Когда будущее кажется ужасным во всем, что касается самой человеческой жизни, страх превращается в неизбывную тревогу.
Личный страх

Страх всегда бежит «впереди телеги». Он всегда видит будущее в черном свете. В личном плане это воспринимается как постоянная угроза смерти, делающая жизнь абсурдной, бессмысленной. Из-за этого возникает состояние души, для которого характерны тревога, потеря вкуса к жизни. Философия экзистенциализма исследовала эту тему до бесконечности. Если впереди – абсурд смерти и распада, жизнь вызывает тошноту. Страх лишает возможности представлять себе будущее, убивает веру в него.
Опасения Церкви
Мы видим, что во многих традиционно христианских странах Запада роль христианства падает, Церковь теряет почву и перестает быть чем-то важным в жизни людей; закрываются храмы, многие монашеские конгрегации оставляют места, где жили многие годы... Мы оказываемся в ситуации потери стран «первого мира». При этом статистика отмечает рост молодых Церквей, численно уравновешивающий ее. Церковь и конгрегации в целом стали гораздо моложе (по возрасту своих членов). И все-таки страх перед будущим владеет людьми и влияет на их способность воображать себе будущее и желать его. Потому важно ответить на вопрос? Хочет ли Церковь идти в будущее? Куда она хочет идти и какого будущего действительно желает?

Тревога всего мира
Мы живем в мире, одновременно объединяемом процессами глобализации, и разделенном. Неравенство между народами, между «значительными» людьми и «незначительными», между странами развитыми и всеми позабытыми все возрастает. Оно становится одним из источников страха перед будущим как на севере, так и на юге. Причины этого различны. Либеральная демократическая система, технократия не могут обеспечить человечное будущее. Оно может стать только продолжением нынешнего состояния безнадежности. Логика рынка и утилитарного разума не нуждается ни в мечтах, ни в пророчествах. Здесь нет надежды, действительно достойной носить это имя.

Утопическое будущее: деятельная надежда
Наши представления о будущем предполагают, что мы хотим видеть его иным, нежели настоящее, преодолевшим все негативные стороны последнего. Мы мечтаем о лучшем, вдохновенно исследуем территорию будущего. Но оно ускользает. История утопий – это история попыток овладеть будущим. Поэтому если бы утопии умерли, это было бы катастрофой, потому что вместе с ними погибли бы огромные силы человечества. Нам следует хранить их. Мечты – не роскошь, а насущная потребность. Утопии подобны звездам: они недосягаемы, но помогают не потеряться во мраке ночи. Их можно сравнить с горизонтом: до него невозможно дойти, но он притягивает идущего и побуждает постоянно двигаться в его направлении. Утопия выражает одну из возможностей будущего, пусть даже пока еще неосуществимую. И не будем забывать, что надежда – это стремление к возможному, а утопии пробуждают его. Они рождают творчество, способствуют проявлению таланта, изобретательности. Мы хотели бы построить будущее, глобализованное не только в области финансов или средств коммуникации. Мы стремимся ко всеобщей солидарности и братству. Огромное число ученых, художников, политиков каждй день трудятся ради того, чтобы мир стал человечнее и в нем было лучше жить. Ими движет живая надежда на возможность победить болезни, глубже познать мир, исследовать его потенциал и сохранить его. Каждый день тратятся большие силы ради того, чтобы у будущего было будущее.

Но нужно помнить, что на этом поле – в нашем мире – пшеница растет вместе с плевелами, что история остается местом борьбы между любовью и эгоизмом, справедливостью и несправедливостью. Кроме того, в истории всегда присутствуют силы антиутопии: власть зла, лжи и насилия. Но величайшая антиутопия, затмевающая все остальные – это смерть.

Будущее как надежда. Божественная добродетель надежды.
Однако будущее – не только предмет человеческих утопий и замыслов. Существует одно измерение будущего, которое как бы «гарантировано» Божьим обетованием: окончательное будущее, связанное с полнотой жизни, смысла и всей человеческой истории. Оно зовется Царством Божиим, Божественной справедливостью, общением святых.

Будущее как нечто абсолютное – это не счастливый мир где-то за пределами злосчастной истории человечества. Это не проекция наших желаний воздаяния, неизбежно возникающих при виде несправедливостей; это не земной рай. Источник надежды на окончательную победу жизни над смертью, любви над ненавистью, справедливости над несправедливостью – смерть и воскресение Христа. Воскресение Распятого – прообраз, начаток и основа всеобщего воскресения. Начаток, потому что обетование будущего; основа, потому что его предвосхищение; прообраз, потому что призыв к воскресению. Воскресший находится в пути к Парусии; Он нас предваряет и ведет, пробуждает жажду Его совершенного прославления. Следуя за Ним, община учеников вкусила «аперитив» будущей полноты, которая не может совпадать с этим преходящим миром.

Литургическое время Адвента сочетает в себе три стороны. В первую очередь, мы созерцаем великое событие воплощения Сына Божия, пришествия Бога невидимого, явившего Себя в нашей человеческой плоти. Потому время Адвента, его тексты, молитвы и обряды – это благодарное и радостное воспоминание. Во-вторых, Мы созерцаем в это время приближение события Второго Пришествия и видим его не как нечто, постоянно откладывающееся, а как Присутствие, постепенно открывающееся и воплощающееся в настоящем. Второе Пришествие, которого мы ждем, - оно придет как нечто новое, неслыханное, как действие Святого Духа в нашей душе. В этом смысле Церковь живет ожиданием и бодрствует.

В-третьих, богослужения Адвента символизируют встречу Церкви с миром в настоящий момент. Это встреча таинственная и практическая, мистическая и пророческая. Церковь несет весть о надежде на Пасху всего мира, она празднует ее и прообразует в литургии; свидетельствует о ней образом жизни общин и людей, чувствующих себя странниками на пути к Царству. Ответом на Божественные обетования может быть только полное доверия и благодарности упование, деятельная надежда. Будущее Царство нужно ожидать так, как мать ждет свое дитя. Его наступление связано с муками рождения. Христианская надежда подобна пламени костра: неугасающая, горячая, несущая в себе и сияние света, и тени. Воскресший Иисус – упование всех людей. «Иисус указывает нам путь, но путь не другого мира, не иной жизни, а иного качества жизни». Надежда на Божии обетования дает верную мерку для оценки настоящей жизни.

Надежда, которая освобождает
Она освобождает от абсолютизации настоящего, которое мы иногда воспринимаем как нечто окончательное. Жизнь нельзя свести к моменту, к «потреблению» того, что дано в настоящем. Воскресший Христос – прообраз и гарантия того, что Бог будет все во всем. Надежда на воскресение делает историю историей, а человека – странником, паломником, совершающим исход. А это совсем не то же самое, что состояние бродяги или кочевника. Именно надежда дает Церкви способность выражать протест во имя будущего.

Она освобождает от комплекса подвижника, то есть от навязчивого стремления оправдаться делами. Надежда вечной жизни напоминает, что спасение есть благодать. Человек не может сам спасти и искупить себя. Его спасение – плод Божественной инициативы, Его бескорыстный дар. Жизнь дается нам в дар.
Она освобождает он пессимизма, от чувства бессилия и невозможности что-либо сделать. Надежда пробуждает ответственность за созидание будущего, дает обнаружить множество возможностей там, где, казалось бы, все безнадежно. Надежда укрепляет. Она означает, что человек ценен сам по себе, что он не может быть ни орудием, ни строительным материалом для создания какого-то земного рая. Он предназначен к вечной жизни. Он – цель, а не средство. Надежда освобождает от приверженности утопиям и идеям тысячелетнего царства. Не надо ускорять ход событий и искусственно совершать перемены и реформы ради будущего. В руках подобных деятелей даже лучшее может стать самым ужасным. Стремление создать новую цивилизацию может привести к величайшему варварству. 

Надежда на Божии обетования– это протест против покорности и безответственности. Она требует восстать против безнадежности. Это сила и способность предварить будущее. «Утомляются юноши и ослабевают, и молодые люди падают; а надеющиеся на Господа обновятся в силе; поднимут крылья, как орлы; потекут, и не устанут, пойдут – и не утомятся» (Ис 40, 30-31).

Творческая
надежда

Царство Божие, мир Его обетований приближается, воплощаясь в нашей индивидуальной или общей истории. И наоборот – история становится историей спасения – не только для спасающихся, но для самой истории как таковой. Вся она направлена к Христу, у нее есть цель и будет конец. И на этом этапе надежда освещает и преодолевает реальность смерти, теневые стороны жизни и скорби истории. В этом смысле она не может быть чисто созерцательной и теоретической. Она зовет к преобразованию души и плоти мира.
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