
Благотворительность – это свидетельство 
христианской любви, а не простая филантропия

о.Александр Петшик
Исполненные Святого Духа и мудрости

Бенедикт XVI, рассуждая о Каритас как пути Церкви, отталкивается от события посвящения семи диаконов, описанного в Деяниях Апостолов (ср. Деян 6,1-6). Характерной чертой той «семерки» было то, что все они характеризовались как «люди изведанные, исполненные Святого Духа и мудрости». И далее Папа предлагает свой комментарий: «Отсюда следует, что то общественное служение, к которому они были призваны, было очень конкретным и, в то же время, духовным» («Deus Caritas Est», 21). Деятельность семи диаконов Папа назвал «упорядоченным служением ближним» (там же). На это служение были поставлены не выдающиеся специалисты-менеджеры, а люди исполненные Духа и мудрости. Именно этот критерий должен считаться приоритетным при подборе сотрудников Каритас.
Можно утверждать, что благотворительность – это, в некотором смысле, изобретение христиан. Об этом свидетельствуют исторические факты. Дела милосердия всегда считались отличительной чертой христианства. Они – один из атрибутов нашей христианской идентичности, в той же мере как Евхаристическое прославление Бога и свидетельство о Христе словом. Диакония – это важнейшая составляющая нашей веры.
Нужна ли благотворительность сегодня?

В последние годы Россия демонстрирует способность к интенсивному экономическому развитию, постоянно возрастает и уровень социальных гарантий ее гражданам. Не делает ли это ненужной работу Каритас? Между тем, Папа учит, что «любовь – caritas – необходима даже в самом процветающем обществе» (DCE, 27b). «Утверждение, будто справедливое социальное устройство делает ненужными дела милосердия, - продолжает Папа, -  в действительности унижает человека, отбирает у него нечто специфически человеческое» (там же). Наша организация нужна: этого требует сама природа Церкви; этого требует и объективная необходимость. Есть политические права, а есть права человека, выходящие за пределы «чисто политического». Человеческое достоинство безмерно превышает статус «гражданского субъекта», и Церкви есть что сказать по этому поводу. Ее роль – контролировать разум, пока он сам себя не погубил. Социальное Учение Церкви не подразумевает ее примата над государством, однако это учение просвещает совесть и указывает пути правовому порядку.
Всякий человек хочет, чтобы его любили и уважали. Кто же будет защищать это его право? Государство? Политики? Нет, не они, но Церковь! «Заботливое» государство, стремящееся стать «всем для всех» – это на самом деле тоталитарное государство типа марксистского.
Наша специфика – дар, превышающий обязанности служения
Наше служение требует знания ситуации, наличия программы и бескорыстия.

1) Оно представляет собой отклик на ситуацию конкретной нужды. Здесь мало одной только компетентности, нужна еще человечность (ср. DCE, 31a), нужно сердце, отдающее себя ближнему (там же). Нам необходимо воспитание (формация) сердца (там же). Целью такого воспитания является встреча с Богом во Христе, которая, в свою очередь, пробуждает любовь. Служение милосердия основано на вере, действующей любовью (Гал 5,6). Творить дела милосердия значит дарить самого себя.
2) Разработанная программа должна быть «программой Христа». У ее истоков – «видящее сердце», способное последовательно наблюдать и действовать (DCE, 31b). Тем не менее, наличие перспективного стратегического плана необходимо. Отсюда вытекает и необходимость иных вещей: штаб разработчиков, мониторинг, контрольная комиссия и т.д.
3) Любовь бескорыстна, и благотворительность не должна превращаться в прозелитизм. Мы не кичимся своей истинной верой. В то же время, мы не имеем права скрывать свою принадлежность ко Христу. Зрелый христианин сам должен чувствовать, когда и как говорить о вере. «Самая убедительная апология Бога и человека – это любовь» (DCE, 31c). В данном вопросе Папа весьма категоричен: «Все церковные благотворительные организации обязаны воспитывать у своих членов стремление стать надежными свидетелями Христа – своей деятельностью, а также своим  словом, молчанием и личным примером» (там же).
Каким должно быть поведение сотрудников?
Нам нужно задаться вопросом о личных чертах характера, необходимых сотруднику Каритас. Как и каждый христианин, он обязан чем-то походить на своего Учителя. Обращает на себя внимание и тот факт, что Папа часто указывает на важность смирения, причем ссылается на Послание к Филиппийцам, где речь идет об уничижении (кенозисе) Христа (DCE, 35). Папа также подчеркивает, что христианин творит добро, поскольку сознает, как много добра сделал ему Бог (там же). «Он – орудие в руке Божией» (там же). Нельзя впадать в уныние, напротив, следует постоянно молиться.
В своей энциклике Папа высказался и по проблеме тяжких бедствий, терзающих этот мир. Здесь может возникнуть искушение немедленно приняться за разрешение всех проблем, однако это превышает наши силы. Было бы гордыней пытаться делать то, что может сделать один Бог. С другой стороны, нам может угрожать уныние, разочарование в своих силах и возможностях. Необходимо «избегать как ловушек гордыни, погружающей нас в иллюзии, способной не созидать, а, скорее, разрушать, так и ловушек разочарования; необходимо довериться любви и позволить ей руководить собой в служении человеку» (DCE, 36). Но прежде всего необходимо много молиться. Молитва – это неисчерпаемый источник служения.
Опасность секуляризации и активизма угрожает и нам, трудящимся на поприще благотворительности. Если мы пренебрегаем молитвой, то теряется сама специфика нашего служения, как христианского служения, и оно оборачивается обыкновенной филантропией. Нам необходимо довериться Богу, действующему в истории и очень любящему нас, хотя Его молчание порой нам непонятно (ср. DCE, 38).

Кто отвечает за служение милосердия?

В первую очередь, ординарий епархии (ср. DCE, 32). Об этом свидетельствует Кодекс Канонического Права, Руководство по пастырскому служению епископов, а также текст чина епископской хиротонии: на новопоставленного епископа возлагается обязанность заботиться о бедных.
(Главный рукополагающий епископ:
- Хочешь ли, ради имени Господня, быть приветливым и милосердным с бедными, странниками и всеми нуждающимися?
Избранный:
- Хочу).
В сущности, любой крещеный отвечает за свидетельство миру о Христе, а прежде всего – за дела милосердия. Если же говорить более конкретно, то директор епархиального Каритас подотчетен правящему епископу; он же должен будет дать отчет Богу по совести за качество возложенного на него от имени Церкви служения милосердия.

Вкладывать больше сердца

Служение милосердия – это обязанность не только специальных организаций, но и всех христиан. С другой стороны, лица, профессионально посвящающие себя служению милосердия, призваны к участию в Евхаристии, к слушанию слова Божьего и к свидетельству о Христе. Я хотел бы, чтобы несколько сказанных мною слов, в свою очередь вдохновленных Папской энцикликой, помогли нам приблизиться к пониманию сущности Каритас и его миссии как церковной организации.
Да поможет нам Дева Мария видеть в каждом страждущем лик Господа Христа, а в каждом человеке – образ Божий.
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