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Цель пособия ЕФС
Целью данного Пособия является внести ясность и помочь Каритас Европа и её организациям-членам больше узнать о Европейском Фонде Солидарности (ЕФС). 

Оно задумано как информативный и динамичный инструмент, который будет постоянно обновляться и модифицироваться, чтобы лучше отражать текущие процессы и структуры системы и служить справочником для всех участников ЕФС, дарителей и благополучателей, в случае, если им понадобится разъяснение или информация по различным аспектам системы ЕФС. 

В пособии читатель ознакомится с историей, определением и целью ЕФС, его системой ценностей, задачами и структурами.  Цель данного документа – помочь необходимому распространению информации о правилах и критериях для программ, о процессах подачи заявок, ассигнования фондов и принятия решений. 

Информация и документы, включённые в данное пособие, предназначены служить в качестве руководящих принципов для ежедневного использования на различных стадиях процесса работы ЕФС всеми задействованными сторонами. 

Пожалуйста, имейте в виду, что данный документ является руководством, предоставляющим основную и общую информацию.  Он не ставит перед собой задачу охватить и описать все случаи, с которыми можно столкнуться, работая с ЕФС.  Комитет ЕФС и сотрудники Внутренней Сети Каритас Европа будут готовы, по вашей просьбе, оказать вам услуги по дальнейшей поддержке и разъяснениям. 
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В ЭТОЙ ГЛАВЕ 
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􀀝 Комитет ЕФС 

􀀝 Взаимодействие ЕФС с другими структурами 

Представление Европейского Фонда Солидарности (ЕФС) 

1.1. Что такое ЕФС? 

Созданный внутри Каритас Европа в 1996 году, ЕФС является многосторонним механизмом, координируемым на уровне Каритас Европа, который предлагает основанную на солидарности финансовую поддержку по покрытию структурных расходов своим членам – организациям Каритас национального уровня, которые по различным причинам не могут автономно финансировать структурные расходы своих основных базовых рабочих структур. 

ЕФС оказывает поддержку для частичного финансирования структурных расходов ОРГАНИЗАЦИЙ КАРИТАС.  Это расходы, которые прямо или косвенно не связаны с расходами действующих проектов или программ. 

ЕФС ставит целью установление связи между оказываемой финансовой поддержкой, организационным развитием организации-получателя и вопросами финансовой стабильности.  Он берёт за основу реальные структурные потребности организаций-членов и в долгосрочной перспективе стремится к их  укреплению и достижению ими финансовой независимости и развитию в них профессионализма. 

Главными действующими сторонами в механизме ЕФС – как и во всех других видах деятельности Каритас Европа – являются организации-члены: те, кто делают доступными фонды поддержки ЕФС, и те, кто обращается за этими фондами.  Механизм ЕФС управляется Каритас Европа (КЕ) через специальный Комитет ЕФС  и поддерживается секретариатом КЕ.  Комитет ЕФС и секретариат КЕ совместно руководят ежегодными процедурами ассигнований, а также процессом размышления над стратегическим развитием механизма. 

ЕФС является финансовым инструментом с большим числом участников и значительным объёмом ресурсов. 

Широкий охват участников, характерный для механизма ЕФС, лучше всего иллюстрируется числом организаций-членов, вовлечённых в механизм, либо в качестве организации-дарителя, либо в качестве организации, поддерживаемой механизмом ЕФС.  Из общего числа 48 организаций-членов Каритас Европа в 44 европейских странах, не менее 35 организаций-членов из 32 европейских стран активно участвовали в механизме в течение цикла 2008 года (16 как организации-дарители и 19 как организации, обратившиеся за поддержкой) 

Общий объём поддержки ЕФС также является важным показателем того большого значения, которое участвующие организации-члены придают этому ключевому инструменту солидарности Каритас Европа.  Несмотря на то, что общий объём поддержки ЕФС постепенно уменьшился с € 1 100 000 в 1999 году до € 710 000 в 2008 году, её размер по-прежнему является значительным. 

1.2. Задачи ЕФС 

􀂄 Оказывать финансовую поддержку по покрытию структурных расходов основных базовых рабочих структур организаций-членов, не способных финансировать такие расходы автономно 

􀂄 Быть одним из инструментов развития возможностей КЕ 

􀂄 Оказывать содействие организациям-членам и воодушевлять их на их пути к финансовой самостоятельности 

􀂄 Развивать и стимулировать солидарность между организациями-членами Европейской Сети Каритас 

􀂄 Развивать двустороннее партнёрство между организациями-членами 

􀂄 Способствовать более тесному контакту между структурами национальной и епархиальных Каритас в получающих поддержку организациях-членах
1.3. Комитет ЕФС 

Комитет ЕФС имеет мандат сроком на 3 года, обновляемый решением Исполнительного Совета.  Его более широкие полномочия состоят в том, чтобы заниматься всеми  вопросами, связанными с повышением финансовой устойчивости организаций-членов, наряду со всесторонним осмыслением существующих реалий финансирования и организационного развития членов сети Каритас Европа. 

Особые задачи, которые уполномочен исполнять Комитет ЕФС, включают сбор, анализ и оценку ежегодных заявок, предоставляемых в ЕФС обращающимися за помощью организациями, сбор обязательств или поручительств о поддержке ЕФС от донорских организаций-членов, планирование, организация и осуществление процесса ассигнования поддержки ЕФС и предоставление информации о его ходе.  В задачи Комитета ЕФС также входит разработка долгосрочных стратегий, процессов и процедур для механизма ЕФС. 

Один раз в год Комитет ЕФС предлагает рекомендуемые размеры ассигнований из фондов поддержки ЕФС, предоставленных организациями-донорами ЕФС организациям, которые обратились за помощью.  Это предложение об ассигнованиях предоставляется Комитетом ЕФС непосредственно Исполнительному Совету для одобрения. 

За все другие виды деятельности Комитет ЕФС ответственен перед Комиссией по Внутренней Сети (КВС).  Они включают предоставление информации об исполнении целей Стратегического Плана Каритас Европы, связанных с управлением и администрированием ЕФС, а также связанных с финансовой устойчивостью организаций-членов в целом.  Комитет ЕФС предоставляет свои предложения и рекомендации (отличные от вышеописанных по ежегодным ассигнованиям фондов) КВС для дальнейшего обсуждения и одобрения.  Когда это уместно или необходимо, КВС может затем представить предложения Комитета ЕФС Исполнительному Совету. 

Комитет ЕФС состоит из 4 постоянных членов, представляющих основные организации-дарители ЕФС. Генеральный Секретарь Каритас Европа является членом Комитета ЕФС “ex officio” (в силу занимаемой должности) и присутствует на его встречах вместе с соответствующими сотрудниками секретариата. 

Регулярные встречи Комитета ЕФС происходят два раза в год, один раз весной и один раз осенью.

Весенняя встреча посвящается совместному размышлению о процессе работы ЕФС, развитии более долгосрочной стратегии и другим вопросам, связанным с финансовой устойчивостью организаций-членов.  Во время этой встречи стало хорошей традицией приглашать по крайней мере двух представителей от организаций-членов, обращающихся за помощью, для активного участия в совместном размышлении. 

Осенняя встреча посвящается непосредственно ежегодному ассигнованию фондов ЕФС. По очевидным причинам во избежание любых потенциальных конфликтов интересов, участие в этой встрече по ассигнованию принимают лишь члены Комитета ЕФС. 

1.4. Взаимодействие «Комитет ЕФС ←→ другие структуры» 

Взаимодействие Комитета ЕФС с другими структурами Каритас Европа можно схематично представить следующим образом: 
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Стратегия ЕФС 

2.1. Перспективы ЕФС 

Каритас Европа видит себя европейской сетью католических организаций, вместе работающих над преодолением неравенства между странами и внутри стран, в которой силы и возможности сети больше, чем сумма сил и возможностей её отдельных составных элементов. 

В данной перспективе, Каритас Европа стремится к идеальной ситуации, когда каждый член будет финансово независим от других и сможет осуществлять свою миссию, используя свои собственные или найденные на местах ресурсы.  Сегодня такой ситуации не существует и маловероятно, что она когда-нибудь полностью осуществится.  Однако, Европа меняется очень быстро.  Поэтому никто не может предсказать, где в будущем будут иметься в наличии ресурсы, а где их будет не хватать, или каковы будут новые вызовы и роли организаций-членов. 

Каритас Европа видит инструмент ЕФС как выражение солидарности и субсидиарности в неравной и меняющейся Европе.  ЕФС, будучи многосторонним инструментом солидарности, может внести свой вклад в подобающие моменту действия членов, чтобы сделать их организации более автономными в будущем. 

Каритас Европа признаёт, что получатели финансирования ЕФС имеют изначально заложенную в них возможность стать независимыми от механизма ЕФС и даже в будущем стать донорами ЕФС.  Но также и доноры ЕФС могут в трудных ситуациях стать получателями поддержки ЕФС. 

Не говоря о чисто финансовых аспектах системы ЕФС, мы убеждены, что «никто настолько не беден, что не может поделиться с другими, и никто настолько не богат, что не будет ни в чём нуждаться» 
 

2.2. Миссия ЕФС 

Миссия ЕФС – быть многосторонним, основанным на солидарности инструментом финансирования членами и для членов Каритас Европа, при помощи которого нуждающиеся в подобной поддержке организации-члены могут получить финансовые ресурсы и другие формы помощи для своих основных базовых рабочих структур и таким образом обеспечить непрерывность исполнения своей собственной миссии. 

2.3. Ведущие ценности и принципы ЕФС 

Основополагающей ценностью и главным принципом механизма ЕФС является солидарность. 
Механизм ЕФС – это ясное выражение солидарности, существующей внутри сети Каритас Европа между организациями-членами, которые имеют больше доступа к ресурсам, и организациями-членами, доступ которых к ресурсам гораздо более ограничен. 

Другой важной ведущей ценностью и ведущим принципом механизма ЕФС является субсидиарность. 
То, что донорские организации-члены полагаются на компетенцию Каритас Европа и её Комитета ЕФС при принятии решений относительно использования финансирования, полученного ЕФС от этих доноров, является очевидным примером применения принципа субсидиарности. 

Прочной основой ведущих ценностей и принципов инструмента ЕФС Каритас Европа являются  ведущие ценности и принципы самой Каритас Европа, как описано в её стратегическом плане «Реальная солидарность и партнёрство в Европе и в мире», в особенности в отношении следующего: 

Общее знание стратегии и процессов и сотрудничество внутри сети 

«Организации-члены являются истинными участниками совместной деятельности сети.  Каритас Европа уважает автономию каждого члена и, в то же время, активно содействует сотрудничеству среди своих членов и координации на европейском и глобальном уровнях. 

Каритас Европа стремится развивать культуру открытого диалога, партнёрства, взаимного уважения и поддержки внутри сети и поддерживать и укреплять структуры и стабильность отдельных организаций-членов внутри сети». 

В основе формулировки этой стратегической ведущей ценности и принципа лежит ряд подчёркнутых ключевых концепций ценностей и принципов, которые определяют то, как был задуман и осуществляется, контролируется и оценивается механизм ЕФС: 

Организации-члены являются истинными участниками совместной деятельности сети 

Механизм ЕФС является примером совместной сетевой деятельности организаций-членов для организаций-членов.  Роль Каритас Европа в этом механизме ограничена содействием работе механизма и его управлением.

Уважение к автономии друг друга 

Обращаться к механизму ЕФС за помощью или быть его донором, или ни тем и ни другим и\или выражать свою солидарность другим способом является и всегда будет являться полностью автономным выбором и решением каждой организации-члена. 

Культура открытого диалога 

Через такие инструменты, как регулярные рабочие семинары по системе, «открытые» встречи Комитета ЕФС с равным участием «донорских» и «обращающихся за помощью» организаций-членов, механизм ЕФС представляет собой деятельность, характеризующуюся культурой открытого диалога. 

Многосторонность 

Одной из самых фундаментальных ценностей, на которых держится механизм ЕФС, является его многосторонность.  Многосторонний характер механизма позволяет избегать иногда сомнительного дисбаланса сил, который может существовать внутри более классических схем двустороннего партнёрства.  Многосторонность механизма ЕФС также позволяет устранить риск возникновения зависимости. 

Прозрачность 

Прозрачность является одним из основных факторов, критически важных для успешной работы механизма ЕФС на различных уровнях.  Прежде всего, система требует абсолютной прозрачности со стороны обращающихся за помощью организаций-членов в том, как они готовят и предоставляют свои заявки на поддержку ЕФС.  Но в равной степени важна прозрачность, демонстрируемая Каритас Европа по отношению как к донорским, так и к обращающимся за помощью организациям-членам в плане предоставления информации о системе ЕФС в целом, и в применении прозрачных критериев ассигнования и сообщении обоснований и рекомендаций о конкретных решениях по ассигнованиям как донору, так и обратившемуся за помощью, в частности.  И последнее по порядку, но не по важности, требование прозрачности предъявляется к донорским организациям-членам в том, как они принимают и предают гласности свои решения о начале, продолжении, расширении, сокращении или завершении своего участия в механизме ЕФС. 

Ответственность 

Так же как прозрачность, ответственность – один из основных и критически важных факторов успешной работы механизма ЕФС на различных уровнях. 

Благодаря многосторонней природе механизма ЕФС и принципу солидарности, лежащему в его основе, обращающиеся за помощью организации-члены в каком-то смысле «открыто конкурируют друг с другом» за объективную и справедливую долю от общего размера фонда поддержки, предоставленного организациями-дарителями.  Обращающаяся за помощью организация-член, сознательно подающая заявку с завышенной сметой структурных расходов или не включающая определённые известные статьи доходов, с целью таким образом привлечь бòльшую долю имеющихся ресурсов, размер которых ограничен, несёт ответственность в первую очередь и прежде всего перед такими же, как и она сама, организациями-членами, обращающимися за помощью.  Таким образом все обращающиеся за помощью организации-члены несут совместную и коллективную ответственность друг перед другом за качество и достоверность своей индивидуальной заявки.

Точно так же, донорская организация-член, которая вдруг значительно сокращает свой уровень поддержки, не указывая конкретных убедительных причин для этого решения, в каком-то смысле становится ответственной перед такими же, как она сама, донорскими организациями-членами, а также перед организациями-членами, обращающимися за помощью.  Её внезапное сокращение или прекращение финансирования поддержки ЕФС затронет, в итоге, другие донорские организации-члены и, в конечном итоге, отразится на стабильности обращающихся за помощью организаций-членов. 

Наконец, Каритас Европа несёт ответственность как перед донорскими, так и перед обращающимися за помощью организациями-членами за то, как она содействует работе механизма ЕФС и управляет им, за организацию регулярного и открытого диалога о механизме, за своевременную подготовку и рассылку комплектов документов для предоставления заявок, за своевременный сбор обязательств доноров, за своевременную и прозрачную оценку заявок и ассигнование поддержки ЕФС и за своевременное и прозрачное сообщение информации донорским и обращающимся за помощью организациям-членам. 

Устойчивость 

Устойчивость является ключевым понятием среди ценностей и принципов механизма ЕФС.  Цель механизма ЕФС состоит в том, чтобы повысить устойчивость обращающихся за помощью организаций-членов, при этом достижение ими финансовой независимости является вопросом индивидуально согласуемых стратегий. 

Но существует необходимость в устойчивости самого механизма как такового, кроме всего прочего благодаря постоянному изучению альтернативных и приемлемых методов финансирования системы. 

Распределение 

Последнее по порядку, но не по важности, механизм ЕФС руководствуется такой ведущей ценностью и ведущим принципом, как хорошее распределение ресурсов. Опять же, это ценность и принцип, которые применимы к действиям, решениям и позициям всех трёх «заинтересованных сторон» в механизме ЕФС: донорских организаций-членов, обращающихся за помощью организаций-членов и Каритас Европа как содействующего и управляющего органа. 

Для донорских организаций-членов, хорошее распределение ресурсов проявляется не только в их индивидуальных требованиях к финансовой отчётности и описательному отчёту о деятельности, но и в их стратегических соображениях при решении стать донором ЕФС.  Донорство ЕФС должно быть долгосрочным обязательством, чтобы для проявления желаемого эффекта заявленной в обязательстве поддержки ЕФС - повышения финансовой независимости (конкретных) обращающихся за помощью организаций-членов – было достаточно времени и возможностей.  Организация-даритель, которая один год решает поддержать систему ЕФС, а в последующие годы решает этого не делать, может спросить себя, было ли распределение ресурсов, выбранное ею в первый год, так хорошо, как она надеялась. 

Для обращающихся за помощью организаций-членов хорошее распределение ресурсов проявляет себя в том, как они используют поддержку ЕФС, которая предназначена главным образом для финансирования деятельности или функций, непосредственно помогающих достичь большей финансовой независимости, даже если эффект может проявиться только в долгосрочной перспективе. 

Для Каритас Европа, хорошее распределение ресурсов проявляется в том, как она выносит решения по заявкам  и ассигнованиям поддержки ЕФС. 

Эти ценности и ведущие принципы системы ЕФС подразумевают следующее: 

• Со стороны организации, обращающейся за помощью – хорошую оценку организации, деятельности и контекста 

• Со стороны организации-дарителя – хорошее понимание процесса и безвозмездная и нецелевая поддержка фонда 

• Со стороны Комитета по Ассигнованиям ЕФС – хорошую оценку и знание обращающихся за помощью и наличие и постоянное применение твёрдых и всесторонних руководящих принципов и критериев для оценки заявок 

• Со стороны всех участников ЕФС – понимание перспективы и будущего ЕФС и общее знание её стратегий и процессов 

2.4. Кто может получить поддержку ЕФС 

При рассмотрении, могут ли организации члены получить поддержку ЕФС, важно выделить два различных аспекта соответствия: 

1. Возможность обращения за поддержкой ЕФС (на основе главным образом «уставных» соображений и критериев). Статус членства в Каритас Интернационалис и Каритас Европа обращающейся за помощью организации делает возможным обращение за поддержкой ЕФС. 

2. Возможность получить поддержку ЕФС (на основе главным образом «стратегических», «организационных», «оперативных» и «финансовых» соображений и критериев).  Возможность получения поддержки ЕФС зависит от оценки и рекомендаций, сделанных Комитетом ЕФС и одобренных Исполнительным Советом 

Чтобы иметь возможность обратиться за поддержкой ЕФС, организация должна отвечать одному из двух следующих критериев: 
1. Быть национальной организацией, имеющей статус полноправного и признанного члена Каритас Европа в соответствии с положениями, условиями и процедурами, определёнными в: 

a. Статье 3 Устава Каритас Интернационалис 

б. Статье 1, разделах A и Б Внутренних Правил Каритас Интернационалис 

в. Статье 4, § 1 Устава Каритас Европа 

ИЛИ 
2. Быть национальной организацией, имеющей статус организации- ассоциативного члена Каритас Европа в соответствии с положениями, условиями и процедурами, определёнными в: 

a. Статье 1, разделе Г Внутренних Правил Каритас Интернационалис 

б. Статье 4, § 2 Устава Каритас Европа 

Пожалуйста, обратите внимание, что в двух вышеуказанных критериях говорится именно о национальных организациях в контексте описаний, данных в Уставе и Внутренних Правилах Каритас Интернационалис. 

Не может быть предоставлена возможность обращения за поддержкой ЕФС международным организациям, о которых сказано в Статье 1, раздел В Внутренних Правил Каритас Интернационалис, несмотря на то что такие международные организации могут быть полноправными или ассоциативными членами Каритас Интернационалис. 

Когда организация-полноправный или ассоциативный член Каритас Европа выходит из Конфедерации Каритас Интернационалис согласно процедурам, описанным в Статьях 4 и 5 Внутренних Правил Каритас Интернационалис, и/или выходит из Каритас Европа согласно процедурам, описанным в Статье 6, § 1 и § 2 Устава Каритас Европа, такой выход автоматически влечёт за собой немедленную потерю возможности обращения за поддержкой ЕФС. 

Возможность получения поддержки ЕФС определяется Комитетом ЕФС.  Предлагаемые ассигнования в рамках поддержки ЕФС и критерии, оценки и соображения, на которых они были основаны, формулируются Комитетом ЕФС и затем представляются Исполнительному Совету для одобрения. 

При определении, может ли обращающаяся за помощью организация действительно получить поддержку ЕФС, и для установления размера выделяемой поддержки, Комитет ЕФС берёт на вооружение и использует – среди прочих – следующие критерии, оценки и соображения: 

• Положительное подтверждение того, что обращающаяся за помощью организация соответствует одному из двух критериев, позволяющих  обратиться за поддержкой ЕФС (см. выше) 

• Положительная оценка в отношении своевременности, полноты и очевидных достоверности и прозрачности входящей в заявку документации, которая была представлена в подтверждение необходимости поддержки ЕФС
• Позитивная оценка в отношении состояния на данный момент, а также реалистичных будущих перспектив устойчивого организационного, оперативного и финансового развития обратившейся за помощью организации
• Позитивная оценка уровня действительно необходимой поддержки ЕФС для обращающейся организации, чтобы она могла продолжать развивать себя и свою работу.  Эта оценка будет также включать внимательное рассмотрение реалистичного доступа к альтернативным ресурсам для финансирования структурных расходов обратившейся за помощью организации
• Позитивная оценка уровня зависимости обратившейся организации от поддержки ЕФС для финансирования своих основных структурных расходов и общего направления изменения и тенденции в течении ряда лет – этого уровня зависимости 

• Позитивный анализ любых доминирующих временных или постоянных обстоятельств или условий особого и чрезвычайного характера, которые могут заставить организацию обратиться за поддержкой ЕФС или которые просто неизбежно требуют того, чтобы обращающейся за помощью организации была предоставлена поддержка ЕФС 

2.5. Стратегии достижения независимости от поддержки ЕФС 

Среди целей механизма ЕФС, описанных в главе 1.2. были упомянуты следующие две: 

􀂄 Быть одним из инструментов развития возможностей КЕ 

􀂄 Оказывать содействие организациям-членам и воодушевлять их на их пути к финансовой самостоятельности  

Вместе эти две непосредственно сформулированные цели подразумевают ещё одну, более долгосрочную цель, а именно, уменьшить число организаций-членов, получающих поддержку ЕФС, чтобы иметь возможность сконцентрировать сокращающиеся ресурсы ЕФС на тех организациях-членах, которые находятся в самой уязвимой и нестабильной ситуации. 

Чтобы достичь эту более долгосрочную «подразумеваемую» цель, важно определить те организации-члены, которые находятся в наилучших условиях для достижения финансовой независимости в покрытии структурных расходов в среднесрочной перспективе.  В связи с этим полезно рассмотреть три аспекта: 

􀂃 Относительное благосостояние страны 

􀂃 Число католиков в стране 

􀂃 Институциональные возможности данной национальной Каритас 

Для измерения этих реалий не существует объективных критериев. Тем не менее, эти три аспекта могут быть рассмотрены и оценены с использованием следующих количественных или качественных показателей: 

- Для относительного благосостояния страны, валового национального продукта на душу населения (выраженного в эквиваленте покупательной способности) (количественный показатель) 

- Для числа католиков в стране, процентной доли католиков в населении (количественный показатель) 

- Для институциональных возможностей данной национальной организации Каритас это может быть ряд как количественных, так и качественных показателей, таких как: 

o Число лет существования данной национальной организации Каритас 

o Влияние внутренних и внешних «исторических» процессов, событий и обстоятельств, которые могли либо ускорить, либо замедлить процесс развития её институциональных возможностей (например, внезапный большой приток фондов гуманитарной помощи, вызванный крупной чрезвычайной ситуацией; внезапное изменение в национальном законодательстве, которое негативно влияет на Церковь или её организации и т.д.) 

o Количество и институциональная сила в данной стране структур епархиальных или местных Каритас, которые обслуживает эта национальная Каритас 

o Число проектов, осуществлённых на национальном уровне, и число проектов, осуществлённых на епархиальном или местном уровне 

o Финансовый объём этих проектов и программ на национальном и епархиальном  или местном уровне соответственно 

o Природа и интенсивность отношений между Каритас и национальными властями, выражаемые также в представительских контактах 

o Реалистичные варианты доступа к финансированию структуры, проектов или программ от национального правительства, ЕС или других институциональных доноров 

o Реалистичные варианты для национальной организации Каритас действия в партнёрстве с другими участниками гражданского общества 

Оценивание всех этих различных показателей может помочь справедливой и реалистичной оценке того, какие из организаций-членов, получающих помощь от ЕФС, вероятно, достигнут независимости от поддержки ЕФС в более краткосрочной перспективе, каким организациям-членам для достижения этой независимости потребуется гораздо более долгий период и в отношении каких организаций-членов существует меньше всего вероятности, что они этой независимости достигнут.  Полезно «ранжировать» получающие помощь организации-члены в порядке вероятного промежутка времени, по прошествии которого они должны быть способны покинуть систему ЕФС.
Тогда обязанностью Каритас Европа – через её Исполнительный Совет, её рабочие структуры и её программы – будет вступить в структурированный и конструктивный диалог о данной эволюции с этими организациями-членами и определить дополнительные усилия, которые могут потребоваться от них, от других организаций-членов или от Каритас Европа, чтобы они стали независимы от системы ЕФС стабильным и реалистичным образом. 

Этот диалог должен обеспечить реальные «стимулы» для данных организаций-членов, чтобы предпринимать необходимые усилия для «окончания курса» в ЕФС.  Это требует следующих характеристик диалога: 

o Избегать любых ненужных финансовых потрясений внутри получившей помощь организации-члена 

o Избегать односторонних мер со стороны Каритас Европа или донорских организаций-членов 

o Предлагать данной организации-члену доступ к инструментам развития возможностей, например к программе Стратегического Организационного Развития (SODA), обучению или поддержку при обращении за грантами ЕС или других организаций. 

o Давать организации-члену возможность включать накладные расходы в осуществляемые ею проекты, чтобы таким образом получить дополнительное покрытие расходов своих основных базовых структур. 

2.6. ЕФС и развитие организаций 

Долгосрочной целью любого механизма организационной солидарности должно быть обеспечение устойчивого будущего организации.  Одной из ключевых областей обеспечения этой устойчивости является диверсификация источников финансирования организации, уменьшающая риски, которые возникают, когда она чрезмерно полагается лишь на один или несколько источников финансирования. 

Чтобы успешно диверсифицировать портфель финансирования организации, необходимо наличие определённого уровня квалификации.  Гарантии, что организация сможет успешно пользоваться многими источниками финансирования, так же важны, как и её «возможность поглотить» финансирование, то есть высококачественно потратить фонды. 

Кроме того, многие доноры, включая Европейский Союз, требуют, чтобы организации отвечали на комплексные привлечения предложений и составляли высококачественные ответы, что подразумевает соответствующий уровень владения программным обеспечением и управленческой эффективности.  Эти навыки не всегда автоматически присутствуют внутри организаций Каритас и, наряду с обучением этим навыкам, профессионалы Каритас также должны работать в организационном контексте, для которого характерен профессионализм и реагирование на реалии донора.

Наконец, сама Каритас Европа считает важным качество управления в организациях-членах, поскольку это отражается на других организациях-членах и самой сети.  «Минимальные стандарты управления» для организаций-членов, разрабатываемые в рамках сферы работы Приоритет V Каритас Европа, являются одним из примеров этого. 

Поэтому благополучателям ЕФС очень рекомендуется рассматривать организационное развитие как одну из главных сфер деятельности своих организаций.  Хотя финансирование ЕФС не единственный вариант (возможны также внешнее финансирование и другие механизмы КЕ, такие как Стратегический Подход к Развитию Организаций), покрытие расходов на организационное развитие считается в ЕФС допустимым и должно быть, где это уместно, включено в предоставляемые ЕФС сметы. 

2.7. Финансовая устойчивость и независимость 

Поддержка благополучателей из ЕФС ограничена во времени.  Это отражено в ценностях и принципах ЕФС, поскольку устойчивость также является ключевым понятием для всей деятельности внутри сети Каритас. 

На стадии поддержки ЕФС, все благополучатели ЕФС должны прилагать все усилия, чтобы снизить свою степень финансовой зависимости от системы. 

Поэтому обращающиеся за помощью должны предоставлять детальную информацию о своих стратегиях и мерах, предпринятых для увеличения своих доходов для покрытия структурных трат, через финансирование изнутри или из внешних источников.  Описание видов деятельности, связанных с достижением этой цели, будет поэтому иметь положительное влияние на принятие решения относительно размера финансирования, предоставляемого ЕФС.  Ни одна получающая помощь организация-член не может рассчитывать на постоянную поддержку от ЕФС без адекватных стратегий достижения финансовой независимости от ЕФС. 

Все обращающиеся за помощью должны внимательно изучить, каким образом следующие элементы, приведённые в качестве примера, могли бы помочь им достичь финансовой независимости от ЕФС: 

􀂃 Частичное участие в покрытии или полное покрытие текущих расходов, таких как расходы на персонал, коммунальные услуги и аренда, со стороны местной Церкви; 

􀂃 Покрытие административных расходов через деятельность проектов с внешним финансированием; 

􀂃 Покрытие текущих расходов с помощью общественных, муниципальных или государственных субсидий; 

􀂃 Выставление счетов за благотворительные услуги и использование оборудования с целью получения дополнительного финансирования из общественных источников или от предоставляющих услуги по социальному обеспечению. (Профессиональная социальная работа является особенно устойчивой формой обеспечения регулярного дохода.) 

􀂃 Поиск фондов на местах и кампании по сбору пожертвований внутри и вне Церкви. 

􀂃 Привлечение спонсоров из мира бизнеса для поддержки социальной работы Каритас. 

Осуществление вышеупомянутых мер является в той или иной степени реальным и адекватным в странах Центральной и Восточной Европы, в зависимости от состояния законодательства о социальном обеспечении, юридического статуса неправительственных организаций и конкретной ситуации Католической церкви. 

Все благополучатели ЕФС должны сотрудничать с другими неправительственными организациями в своих странах в лоббировании, для улучшения финансового положения негосударственных организаций в сфере социальной работы с целью иметь возможность в течение долгого времени оказывать стабильные профессиональные услуги. 

Глава 3 

В ЭТОЙ ГЛАВЕ 

Процесс работы ЕФС
􀀉 Годовой цикл ЕФС 

􀀉 Бланки заявок и процесс работы с ними 

􀀉 Принятие решений 

􀀉 Отчётность и дальнейшие действия 

Процесс работы ЕФС 

3.1. Годовой цикл ЕФС 

Национальные организации Каритас (благополучатели ЕФС), желающие обратиться за финансированием из ЕФС, должны сделать это к середине июля текущего года для следующего года.  Заявки следует представлять в офис Каритас Европа.  Для облегчения представления заявок Каритас Европа обеспечивает пакетом соответствующих документов. 

Пакеты документов с бланками заявок пересматриваются каждый год и там, где это необходимо, модифицируются, с учётом опыта и предложений благополучателей ЕФС и членов Комитета по ассигнованиям ЕФС. 

Приведённое ниже графическое изображение показывает шаги и временные рамки процессов подачи и рассмотрения заявок и выделения средств.
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3.2. Бланки заявок ЕФС и процесс работы с ними 

Пакет документов для подачи заявки, включая бланки для финансовых данных и описательного отчёта о деятельности, представлен в электронном формате, как комплексный рабочий журнал, состоящий из различных связанных между собой рабочих листов и защищённых ячеек с формулами. 

Бланк заявки включает вводный раздел, где можно найти общую информацию о: 

􀂃 ЕФС (процесс работы и задачи), 

􀂃 Состав Комитета ЕФС, 

􀂃 Расходы, покрываемые и не покрываемые ЕФС, 

􀂃 Критерии предоставления финансирования ЕФС, 

􀂃 Пошаговые инструкции как заполнить бланк. 

Подающие заявку должны предоставить информацию о текущем состоянии своих программ и структур, а также о мероприятиях, запланированных на финансовый год, и объёме и содержании работы. 

Подающие заявку должны предоставить информацию об имеющихся у них возможностях и перспективах уменьшения зависимости своей организации от финансирования ЕФС.  Они должны отчитаться о мерах, принятых и запланированных для достижения этого. 

Бланк описательного отчёта также используется, чтобы дать более подробную информацию относительно: 

o Структурных расходов организации, 

o Методов, применяемых для интегрирования коэффициента накладных/структурных расходов в составляемые сметы проектов, 

o Планов увеличения финансовой самостоятельности, 

o Стратегий поиска фондов и т.д. 

Эта информация позволяет Комитету ЕФС судить, подходит ли структура, которую нужно финансировать, для исполнения задач данной организации. 

Финансовый отчёт является ключевым компонентом пакета документов для подачи заявки.  От подающих заявку требуется детально заполнить раздел сметы и финансового отчёта по своей организации за три следующих один за другим и сравнимых финансовых года: 

o Предыдущий год - последний полный год, для которого расчёты были оформлены и закрыты. NB. Очень полезно вложить в комплект документов заявки внешние аудиторские отчёты, если таковые имеются! 

o Текущий год, состоящий из двух разделов: реальные расчёты на день подачи заявки и оценка приходов и расходов, ожидаемых в оставшейся части текущего года 

o Детальная смета на следующий год – год, на который запрашивается финансирование ЕФС. 

Таким образом, каждый комплект заявки предоставляет для сведения Комитету ЕФС финансовые данные обращающейся за помощью организации за 3 следующих один за другим года в едином сравнимом формате.

Пакеты заявок должны быть представлены в Каритас Европа вовремя, т. е. никак не позже указанного в комплекте документов крайнего срока.  Это важно ввиду существования «рабочего цикла», описанного выше в 3.1. 

Принимая во внимание, что весь процесс анализа и оценки заявок от организаций, число которых доходит до 20, должен быть выполнен персоналом Секретариата и затем членами Комитета ЕФС во время, традиционно являющееся периодом летних отпусков, эти люди должны иметь возможность тщательно планировать свою работу и вовремя закончить её к встрече по ассигнованиям Комитета ЕФС, которая сейчас происходит в начале сентября.  Это требует абсолютного соблюдения обращающимися за помощью организациями-членами сроков представления своей заявки. 

Если заявка приходит после указанного крайнего срока, то результатом этого может быть решение Комитета ЕФС не рассматривать её, что в свою очередь может означать, что никакой поддержки ЕФС данной организации выделено не будет. 

3.3.Оценка заявок 

Должным образом заполненные бланки заявок получает секретариат Каритас Европы. 

Специально обученный сотрудник секретариата анализирует заявки и резюмирует содержание, также формулируя при этом комментарии и замечания на основе внимательного изучения представленных документов.  В случае, если какая-то существенная информация в заявке отсутствует, что затрудняет правильную оценку последней, Секретариат отправит обратившейся за помощью организации просьбу предоставить недостающую информацию. 

Пакеты документов заявки, сопровождаемые кратким отчётом об анализе и оценке, произведённых Секретариатом, затем предоставляются Секретариатом соответствующему члену Комитета ЕФС. 

Для каждой подающей заявку организации один из членов Комитета ЕФС исполняет роль ответственного за связь с Комитетом ЕФС.  Выбор того или иного члена Комитета ЕФС, исполняющего данную роль связующего звена для подающей заявку организации-члена, происходит не случайно.  Поскольку основные организации-дарители представлены в Комитете ЕФС и поскольку члены этого комитета – это обычно люди, ответственные за партнёрство с обращающимися за помощью организациями и их проекты/программы, то подавшая заявку организация «прикрепляется»  к этому члену Комитета ЕФС, который – лично или через свою организацию – состоит в структурных партнёрских отношениях с подавшей заявку организацией  и обычно глубоко понимает реалии, стратегии и культуру подавшей заявку организации. 

Этот член Комитета ЕФС будет детально оценивать заявку в ЕФС и, где это необходимо, собирать подтверждающую информацию, получая её от подавшей заявку организации-члена или из других источников.  Затем член Комитета ЕФС формулирует первоначальную рекомендацию по ассигнованиям, включая, где это необходимо, комментарии для обоснования этой рекомендации.

3.4. Процесс ассигнования средств 

До и во время ежегодной встречи по ассигнованиям члены Комитета ЕФС обмениваются друг с другом своими первоначальными рекомендациями по ассигнованиям для подавших заявку организаций-членов, для которых они выступают в роли связующего звена с Комитетом, включая своё обоснование формулировок этих первоначальных рекомендаций. 

Вслед за этим первоначальным обменом, Комитет сравнивает общий размер первоначальных рекомендованных ассигнований с общим размером финансирования, предоставленного донорскими организациями-членами для поддержки ЕФС. 

Обычно эти две общие суммы не совпадают.  Традиционно общей суммы имеющихся в распоряжении средств бывает недостаточно для покрытия общей суммы рекомендованных ассигнований.  Тогда Комитет проводит групповое обсуждение реалистичных вариантов и обоснований для адаптации отдельных первоначальных рекомендаций по ассигнованиям.  Этот процесс – один из самых сложных вызовов, с которыми сталкивается в своей работе Комитет ЕФС: попытаться беспристрастно и справедливо привести в соответствие разумно обоснованные рекомендации по ассигнованиям с ограничениями, налагаемыми величиной доступных средств. Это обычно включает процесс «переговоров» между отдельными членами Комитета ЕФС, до тех пока не будет достигнут приемлемый для всех членов Комитета консенсус. 

После того как в рекомендации по ассигнованиям внесены вышеуказанным образом поправки в зависимости от имеющейся в распоряжении общей суммы средств, начинается процесс детального ассигнования, т.е. процесс связывания конкретных взносов дарителей с конкретными просителями помощи. 

При этом прежде всего и в первую очередь учитываются любые «целевые пожертвования» или другие ограничения, которые дарители наложили на использование предоставленных ими средств.  «Целевой» характер поддержки ЕФС означает, что организация-даритель указывает, что она хочет, чтобы конкретные суммы из её взноса были ассигнованы конкретной приславшей заявку организации-члену.
Комитет ЕФС в высшей степени не одобряет эту практику точного и детального «целевого назначения» взносов в ЕФС со стороны донорской организации-члена, поскольку это перечёркивает саму цель многостороннего и гибкого механизма.  Были случаи, когда общая сумма, предназначенная в качестве «целевой» определённой приславшей заявку организации-члену, даже превышала общую сумму, на которую эта организация-член подала заявку в ЕФС.  Такая форма «жёсткого целевого назначения» сильно ограничивает Комитет ЕФС в его гибкости и в его реалистичных вариантах исполнения своих обязанностей с полной прозрачностью, объективностью и ответственностью. 

Однако «нежёсткий» целевой характер пожертвований является приемлемой практикой.  Такое «нежёсткое целевое назначение» часто является выражением высокой оценки донорской организацией-членом определённой обратившейся за помощью организации-члена, с которой она может иметь долгосрочное партнёрство.  «Нежёсткое целевое назначение» означает, что даритель выражает определённое предпочтение видеть, что предоставленная им поддержка ЕФС (или её часть) ассигнуется конкретной подавшей заявку организации-члену, однако при этом он не указывает конкретной суммы и всё ещё оставляет Комитету ЕСФ достаточно гибкости для манёвров.

В пределах возможного, Комитет ЕФС примет во внимание любое такое «нежёсткое целевое назначение», поскольку это помогает укрепить уже существующие отношения между отдельной донорской организацией-членом и отдельной организацией-членом, обращающейся за помощью. 

После того, как учтён «целевой характер» пожертвований, остальной процесс ассигнования происходит на основе проверенной временем методики, разработанной в Комитете ЕФС.  Для краткости детали этого процесса не будут подробно описываться в этом пособии. 

Однако, действует принцип, что чем меньше сумма поддержки ЕФС, выделенная какой-либо подавшей заявку организации-члену, тем меньше число донорских организаций-членов, которые предоставят эту поддержку ЕФС, начиная с минимум одного донора на одного просителя помощи от ЕФС до максимум 4 доноров на просителя в случае больших ассигнований (для таких стран, как Россия, Украина и т. д.).  Аналогично, Комитет обеспечивает, чтобы донорские организации-члены, которые предоставляют лишь относительно небольшую сумму поддержки ЕФС, увидели, что эта поддержка ассигнована только одной подавшей заявку организации-члену, в то время как донорские организации-члены, предоставляющие относительно большую сумму поддержки ЕФС, увидели, что эта поддержка ассигнована большему числу организаций-членов, подавших заявки (максимум 4 или 5 в случае Франции и Германии).  Этот принцип очень сильно уменьшает число и административную сложность финансовых операций, которые затем будет необходимо совершить внутри сети. 

3.5. Основные принципы и критерии ассигнования 

Процесс ассигнования, описанный выше в 3.2, происходит в соответствии с ясными основными принципами и критериями, разработанными в течение многих лет Комитетом ЕФС с использованием предложений от структур, описанных в главе 1.4, и сделанных во время специальных мероприятий (например, семинар ЕФС в Тиране в октябре 2006 года). 

Следующие критерии оценки могут повлиять на решение об ассигновании поддержки ЕФС: 

1. Зависящие от контекста/внешние критерии оценки: 

􀂃 Наличие средств (общая сумма, выделенная организациями-дарителями и запрашиваемая всеми членами) 

􀂃 Доступ к внешним фондам: 

o Фонды ЕС 

o Правительство 

o Поиск фондов на местах 

o Внешние партнёры (за пределами КЕ) 

􀂃 Наличие финансирования от Церкви 

2. Внутренние критерии оценки 

􀂃 Ясность и прозрачность заявки 

􀂃 Разумность структурных расходов, представленных для покрытия с помощью поддержки ЕФС 

􀂃 Хороший баланс социальной эффективности: Должно быть здоровое соотношение между размером структуры предоставляющего заявку и общим объёмом осуществляемой деятельности 

􀂃 Ясное видение того, как подающий заявку планирует увеличить свои доходы для покрытия структурных расходов в долгосрочной перспективе 

􀂃 Общий объём деятельности подающих заявку 

􀂃 Видимая связь с организационным развитием и ростом возможностей 

3. Формальные критерии оценки 

􀂃 Качество заявки и отчётных документов 

o Финансовый отчёт  представлен вместе с внешним аудиторским отчётом 

o Серьёзный описательный отчёт о деятельности 

o Соответствие между данными 

o Полнота 

􀂃 Сравнительный анализ за данный период/данное время, достигнутый прогресс 

􀂃 Структурные расходы, для которых запрашивается финансирование, могут быть покрыты с помощью поддержки ЕФС (см. ниже) 

Ниже приведён список расходов, которые могут и которые не могут быть покрыты с помощью поддержки ЕФС, его следует принимать во внимание при обращении в фонд ЕФС. 

Расходы, которые могут быть финансированы ЕФС: 
􀂃 Покупка офисного оборудования 

􀂃 Амортизация офисного оборудования, зданий, мебели и транспортных средств, используемых для структурных целей 

􀂃 Расходы на персонал, включая взносы на социальное обеспечение 

􀂃 Стоимость офисного помещения, включая: 

o Аренду 

o Содержание 

o Коммунальные услуги  

o Связь 

􀂃 Стоимость кампании по поиску фондов (для структурных расходов организации) 

􀂃 Развитие возможностей, обучение, организационное развитие 

􀂃 Анимация епархиальных организаций, сотрудников и добровольцев 

􀂃 Стоимость внешнего аудита 

􀂃 Организационное развитие (Soda или другое) 

􀂃 Поездки (включая «собственную долю» подающей заявку организации-члена в покрытии расходов на поездку и проживание для участия во встречах Каритас Европа) 

􀂃 Финансовые расходы (банк) 

􀂃 Членские взносы в КИ и КЕ 

􀂃 Другие соответствующие структурные расходы, как указано в финансовых бланках 

Расходы, которые не могут быть финансированы ЕФС: 

􀂃 Расходы по проектам / программам 

􀂃 Строительство или покупка офиса 

􀂃 Покупка транспортных средств 

􀂃 Покрытие непокрытого дефицита или уплата других долгов 

􀂃 Расходы на ведение коммерческой деятельности (т.е. деятельности, приносящий коммерческий доход) 

3.6. Официальное решение об ассигнованной поддержке ЕФС 

Вслед за процессом ассигнования (3.2 выше) во время встречи ЕФС по ассигнованиям, матричная таблица, содержащая окончательные и детальные предложения по ассигнованиям представляется Комитетом ЕФС непосредственно Исполнительному Совету Каритас Европа через Генерального Секретаря.  Где это необходимо и уместно, Комитет ЕФС также представляет Исполнительному Совету тексты-разъяснения, касающиеся обоснования определённых рекомендаций по ассигнованию, включённых в матричную таблицу. 

Согласно Полномочиям Комитета ЕФС и Положениям о системе ЕФС, Исполнительный Совет является органом, в компетенцию которого входит официальное одобрение предложения по ассигнованиям, сделанного Комитетом ЕФС.  Одобрение этого предложения по ассигнованиям Исполнительным Комитетом также укрепляет связывающую силу обязательств, принятых тем самым по отношению друг к другу донорской и обратившейся за помощью организацией-членом. 

3.7. Сообщение о решениях 

После решения Исполнительного Совета о годовом ассигновании средств ЕФС, информация о принятых решениях и реакция на них будет сообщена Комитетом ЕФС в письменной форме, через Каритас Европа, следующим образом: 

􀀙 Дарители ЕФС уведомляются индивидуально письмом, информирующим их об ассигновании пожертвованных ими средств, в котором им даются руководящие принципы и указания относительно выплат этих средств получающей помощь организации-члену.  Копии этих писем будут посланы данной получающей помощь организации-члену. 

􀀙 Получатели помощи ЕФС будут информироваться индивидуально письмом, в котором им будет сообщаться об ассигнованных им средствах и – где это существенно и уместно – о соображениях, лежащих в основе рекомендаций по ассигнованиям и решениям относительно их заявки. 

􀀙 Годовая матричная таблица, показывающая все выделенные дарителями средства, все запрашиваемые получателями суммы и все одобренные окончательные суммы ассигнований, будет разослана всей сети организаций-членов внутри краткого отчёта Комитета ЕФС. 

3.8. Финансовые операции и дальнейшая работа 

После того как донорские и обращающиеся за помощью организации-члены будут таким образом полностью обеспечены прозрачной информацией о результатах процесса ассигнования, участие Каритас Европа в процессе заканчивается, и реальные финансовые операции между донорскими и получающими помощь организациями-членами совершаются на прямой двусторонней основе. 

В письмах Комитета ЕФС донорским и обращающимся за помощью организациям-членам (см. 3.5 выше) Комитет ЕФС рекомендует определённые временные рамки для этих двусторонних финансовых операций.  Хотя эти временные рамки были выбраны с полным учётом интересов и ограничений как донорской, так и получающей помощь организации-члена, безусловно, является возможным, чтобы в двустороннем соглашении друг с другом донорская и получающая помощь организации договорились об иных временных рамках для реальных финансовых операций.  Каритас Европа не может вмешиваться в этот процесс. 

Тот же самый двусторонний принцип применим и к особым требованиям отчётности, которые может иметь донорская организация.  Пакет заявки ЕФС был разработан так, чтобы он мог также служить описательным и финансовым отчётом для прошлогодней донорской организации, являясь при этом и заявкой на финансирование ЕФС на следующий год, поскольку он содержит почти всю информацию, которую доноры коллективно согласились принять в качестве рекомендованного содержания отчётов.  Тем не менее, может случиться, что кто-то из доноров имеет дополнительные требования к отчётности.  В таком случае эти последние должны обсуждаться и согласовываться с получателем финансирования на прямой двусторонней основе.  Опять же, Каритас Европа не может вмешиваться в этот процесс. 

3.9. Общая отчётность ЕФС 

После каждой встречи или особого мероприятия (например, семинар ЕФС) Комитет ЕФС отчитывается перед Комиссией по Внутренней Сети (КВС), которая руководит его деятельностью и рабочим планом (за исключением одобрения ассигнований ЕФС).  Отчёты Комитета ЕФС в свою очередь включаются в отчёты КВС Исполнительному Совету о деятельности в рамках соответствующего приоритета стратегического плана, за который он является ответственным. 

ЕФС также готовит комплексные отчёты и презентацию во время встреч Европейского Партнёрского Форума Внутриевропейской координации, на котором собираются представители организаций-членов – дарителей ЕФС, организаций-членов, обращающихся в ЕФС за помощью, и организаций-членов, не являющихся ни теми, ни другими.  Во время таких встреч Комитет ЕФС представляет по крайней мере один член Комитета, чтобы отвечать на вопросы и обеспечивать связь с Комитетом. 

ДОКУМЕНТЫ ЗАЯВКИ ЕФС 

1. Инструкции по заполнению заявки 

2. Бланк заявки – электронный формат 

3. Пособие ЕФС 

ПРИЛОЖЕНИЯ 

􀀔 Бланки заявок (доступны во внешней сети Каритас Европа CE Extranet ) 

􀀔 План работы 

􀀔 Статистика и выделенные суммы 

План работы на 2008 год 

	Задачи 
	Даты 

	1. 
	Форум внутриевропейской координации 
	7-8 апреля 2008 года, Брюссель 

	2. 
	Встреча Комиссии по внутренней сети (КВС), презентация новых бланков и результатов встречи по стратегии 
	5-6 мая 2008 года, Брюссель 

	Рассылка бланков заявок для ЕФС 2009
 + ПОСОБИЕ ЕФС 
	Конец мая 2008 года 

	3. 
	Получение бланков заявок, финансового отчёта (весь 2007 год, смета на 2008 и новая смета на 2009, но НЕТ необходимости предоставлять полугодовой отчёт за 2008 год) и описательного отчёта (за 2007 год) 
	21 июля 2008 года 

	4. 
	Оценка заявок (члены Комитета ЕФС)
	31 июля 2008 года 

	5. 
	Объявление на Региональной Конференции 

Письмо с просьбой о пожертвованиях на 2009 год 

+ рассылка ПОСОБИЯ ЕФС 
Последнее напоминание 
	21-24 мая 2008 года 

Начало июня 2008 года 

1 сентября 2008 года

	6. 
	Получение пожертвований для ЕФС 
	12 сентября 2008 года

	7. 
	Члены Комитета ЕФС просматривают отдельные заявки и в случае необходимости связываются с подавшими их 
	1 августа – 
12 сентября 2008 года

	8. 
	Встреча Комитета ЕФС по ассигнованиям, внесение предложений по распределению грантов 
	15-16 сентября 2008 года, Брюссель 

	9. 
	Отчёт Комитета по ассигнованиям ЕФС
 + завершение составления таблицы
	После встречи Комитета по ассигнованиям 

	10. 
	Встреча Исполнительного Комитета, одобрение 
	25-26 сентября 2008 года 

	11. 
	Информирование дарителей и благополучателей ЕФС 
	15 октября 2008 года

	12. 
	Форум внутриевропейской координации
	8-9 октября 2008 года 

	13. 
	Встреча КВС 
	3-4 ноября 2008 года, Прага 

	14. 
	2ой семинар ЕФС + встреча ЕФС по стратегии «Построение устойчивых финансовых стратегий в странах-получателях помощи ЕФС» 
	9-11 марта 2009 года (Берлин) 

9-10.3.2009 семинар ЕФС 

11.3.2009 встреча Комитета ЕФС 

	15. 
	Шаги по пути (первое обсуждение семинара ЕФС) 
	5-6 мая 2008 года, встреча КВС 

	16. 
	Телеконференция с членами Комитета ЕФС (итоги КВС) 
	? июня 2008 года 


Статистика 

Запрашиваемые и выделенные донорами суммы 2005-2008 (в евро) 
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