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Доклад:

Евангелизация и социальное учение.
священник Алехандро Олеа Карбахо cmf, преподаватель высшей католической духовной семинарии «Мария-Царица Апостолов».

Церковь, разделяя радости и надежды, тревоги и печали людей, солидарна с каждым мужчиной и с каждой женщиной, во всяком месте и во всякое время, и несет им радостную весть о Царстве Божием, которое с Иисусом Христом пришло и приходит к ним
. 


Из самого начала Библии, мы слушаем, что Бог сотворил человека по образу своему. История человека и история веры были связанные всегда. 

Всегда Церковь размышляла об этом. Можно различать, главным образом, три краеугольных камня: Отцов Церкви, великую средневековую схоластику и учение Пап последнего столетия, особенно, энциклику «Rerum Novarum»( О новых вещах), Святого Отца Льва XIII, которая открывает новый период в истории Социального Учения Церкви.

У Отцов Церкви были две главные задачи: Защита Христианства от нападок нехристианских авторов и определить отношение к миру. Задача верующих – быть закваской внутри мира. В этом плане, социальная помощь была одна из способов стать закваской.

Средневековье, несмотря на то, что многие считают этот период «тёмным», является очень интересным, из точки зрения Социального Учения. Римская империя падает, и только Церковь сохраняет культуру. В это время, великий человек, Святой Фома Аквинский, организует свою систему, где в концепции Государства, он говорит, что власть происходит от Бога. Такое понятие государства в то время очень сильно ограничивало  поступки государя. И в это же  время формулируется принцип общего блага, один из трёх принципов, который и сегодня мы находим в «Компендиуме».

Третий треугольный камень – учение Пап. Rerum Novarum (1891) – первый шаг новой эры в этом направлении Социального Учения.

Всё это находит свою вершину в Компендиуме Социального Учения Католической Церкви 2006 года. Там очень чётко определяется, какие принципы существуют в этом плане. 

Постоянные принципы социальной доктрины Церкви — подлинные основы католического социального учения: это принцип достоинства человеческой личности, общего блага, субсидиарности и солидарности. 
Эти принципы, выражающие всю истину о человеке, познанную с помощью разума и веры, проистекают «из встречи евангельского послания и его требований, которые суммируются в высшей заповеди любви к Богу и ближнему и в справедливости, с проблемами, порождаемыми жизнью общества». 
Церковь, мудро размышлявшая в рамках собственного предания веры, в ходе истории и в свете Духа давала этим принципам всё более точное обоснование и формулировку и постепенно выявляла их суть, стремясь адекватно отвечать на требования эпохи и на постоянное развитие социальной жизни
.

Итак, у нас есть три главные принципы:

Принцип общего блага.


Принцип субсидиарности.


Принцип солидарности.
Принцип общего блага


Из достоинства, единства и равенства всех людей вытекает, прежде всего, принцип общего блага, без соотнесения с которым, ни один аспект социальной жизни не обретет полноты смысла. В соответствии с первым и широко распространенным значением, под общим благом мы понимаем «совокупность тех условий общественной жизни, которые позволяют и обществам, и отдельным их членам полнее и быстрее достигать своего совершенства».


Общее благо — не просто сумма частных благ каждого субъекта общества. Будучи благом всех и каждого, оно является и остается общим, поскольку неразделимо и потому что только вместе его можно достичь, преумножить и сохранить, в том числе и на будущее. Как результатом нравственных действий отдельного человека становится совершение добра, так социальное действие достигает полноты в осуществлении общего блага. Ведь общее благо можно понимать как социальное и общинное измерение нравственного блага.


Личность не может достичь полноты в самой себе, то есть абстрагируясь от бытия «с» другими и «для» других. Эта истина обязывает людей не просто к сосуществованию на различных уровнях социальной жизни и отношений, но к неустанному поиску (на практике, а не только в сфере идей) блага, иначе говоря, смысла и истины в существующих формах социальной жизни. Никакая форма выражения социальности — семья, промежуточная социальная группа, ассоциация, экономическое предприятие, город, регион, Государство, вплоть до сообщества народов и Наций — не может избежать вопроса о собственном общем благе, которое определяет ее значение и представляет собой подлинную причину самого ее существования.

Общее благо налагает обязанности на всех членов общества: никто не освобожден от посильного участия в его достижении и развитии. Следует служить общему благу во всей его полноте, не исходя из редукционистского видения, ориентированного на извлечение частной выгоды, но следуя логике принятия на себя всё большей ответственности. Общее благо вытекает из высочайших склонностей человека, но это труднодостижимое благо, поскольку оно требует способности и постоянного стремления к благу для другого, как для себя самого.


Кроме того, все имеют право пользоваться теми условиями социальной жизни, которые создаются как результат стремления к общему благу. До сих пор актуально звучит наставление Пия XI: «Следует позаботиться о том, чтобы привести распределение сотворенных благ — все видят, сколько проблем оно сейчас порождает, из-за громадной диспропорции между немногими богачами и бесчисленными нищими — в соответствие с нормами общего блага и социальной справедливости».


Обязанность стремиться к общему благу лежит не только на отдельных людях, но и на Государстве, поскольку общее благо служит основанием для существования политической власти. Действительно, Государство, в котором выражает себя гражданское общество, должно гарантировать последнему сплоченность, единство и организованность, чтобы можно было достичь общего блага усилиями всех граждан. Отдельный человек, семья, промежуточные группы не способны самостоятельно достичь полноты своего развития; отсюда следует, что необходимы политические институты. Их цель в том, чтобы сделать доступными для людей блага — материальные, культурные, моральные, духовные, — необходимые для ведения подлинно человеческой жизни. Цель социальной жизни — общее благо, осуществимое в истории.


«Земля и всё то, что ее наполняет, предназначена Богом для того, чтобы все люди и народы ею пользовались и чтобы под водительством справедливости, которой сопутствует любовь, сотворенные блага доставались всем на равных основаниях»
. В этом плане, Каритас может – и должен – много помогать.
Принцип субсидиарности


Понятие субсидиарности — одно из самых постоянных и характерных в социальном учении Церкви; оно присутствует уже в первой великой социальной Энциклике. Невозможно утверждать достоинство личности, не заботясь о семье, о группах, ассоциациях, территориальных локальных сообществах, то есть о тех объединениях — экономического, социального, культурного, спортивного, развлекательного, профессионального и политического характера, — которые создаются людьми спонтанно и дают им возможность подлинного социального роста.



Это среда гражданского общества, понимаемого как совокупность отношений между индивидуумами и промежуточными обществами; эти отношения реализуются в своей изначальной форме и благодаря «творческой субъективности гражданина».



Эти отношения пронизывают социальную ткань и составляют основу подлинного сообщества личностей, делая возможным признание самых высоких форм социальности.



Требование опекать и развивать изначальные проявления социальности Церковь подчеркивает в энциклике «Quadragesimo anno», которая указывает на принцип субсидиарности как на важнейший принцип «социальной философии»: «Насколько незаконно отнимать у индивидуумов задачу, с которой они могут справиться собственными силами и собственным трудолюбием, и поручать ее общине, настолько же несправедливо передавать большему и более высокого уровня обществу то, что могут сделать меньшие и нижестоящие общины. Это одновременно серьезный вред и потрясение правильного общественного порядка, потому что естественная цель всякого вмешательства со стороны общества — помочь членам социального тела, восполняя недостающее, а не разрушить их или поглотить».



Согласно этому принципу, все общества высшего порядка должны оказывать помощь («subsidium») обществам низшего порядка — то есть поддерживать, утверждать, развивать их. Таким образом, промежуточная социальная группа может эффективно исполнять присущие ей функции и не должна уступать их вопреки справедливости социальным объединениям высшего порядка. Иначе большее общество в конце концов поглотит и заменит собой меньшее, отнимет у него достоинство и жизненное пространство.


Субсидиарности, понимаемой в позитивном смысле: как экономическая, институциональная, юридическая помощь, оказываемая меньшим социальным образованиям, — соответствует ряд негативных требований, обязывающих Государство воздерживаться от того, что фактически ограничивает жизненное пространство меньших, базовых клеток общества. Их инициативу, свободу и ответственность нельзя упразднять.

Характерное следствие субсидиарности — участие; его суть выражается в серии различных видов деятельности, посредством которых гражданин, индивидуально или объединившись с другими, прямо или через своих представителей, вносит вклад в культурную, экономическую, социальную и политическую жизнь гражданского сообщества, к которому принадлежит. Участие — это обязанность, которую все должны выполнять сознательно, ответственно и с учетом общего блага.


Мы не можем ограничивать участие какой-либо отдельной сферой социальной жизни, учитывая его важность для роста (прежде всего, человеческого) в таких областях, как труд и экономическая деятельность с присущей ей внутренней динамикой, информация и культура и, главное, социальная и политическая жизнь, вплоть до самых высоких ее уровней, от которых зависит сотрудничество всех народов ради построения солидарного международного сообщества. В этой перспективе становится непреложным требование поощрять участие, прежде всего, самых обездоленных и смену политических руководителей, чтобы избежать установления тайных привилегий; кроме того, необходимы серьезные нравственные усилия, чтобы управление общественной жизнью было плодом совместной ответственности всех и каждого перед общим благом
.
Принцип солидарности


Солидарность проливает особенно яркий свет на присущую человеческой личности социальность, на всеобщее равенство в достоинстве и правах, на совместное движение людей и народов ко всё более прочному единству. Никогда прежде не было столь распространено осознание того, что люди и народы связаны взаимозависимостью, которая проявляется на всех уровнях. Стремительное преумножение путей и средств коммуникации «в режиме реального времени», например, телематических, исключительные успехи информатики, возросший объем торгового обмена и обмена информацией свидетельствуют о том, что, впервые с начала человеческой истории, стало возможно, по крайней мере технически, устанавливать общение даже между людьми, разделенными большим расстоянием и незнакомыми.


С другой стороны, наряду с феноменом взаимозависимости, которая постоянно распространяется, во всем мире продолжает существовать величайшее неравенство между развитыми и развивающимися Странами, подпитываемое, в частности, различными формами эксплуатации, угнетения и коррупции, которые отрицательно влияют на внутреннюю и международную жизнь многих Государств. Процесс возрастания взаимозависимости между людьми и народами должен сопровождаться столь же интенсивными усилиями на этико-социальном уровне, во избежание неблагоприятных последствий несправедливого положения дел в планетарном масштабе, которое должно отозваться весьма негативно и на самых процветающих в настоящее время Странах
.

Солидарность — это и подлинная моральная добродетель, а не «смутное чувство сострадания или поверхностная жалость при виде бедствий стольких людей, близких или далеких. Отнюдь нет: это твердая и упорная решимость стремиться к общему благу, то есть ко благу всех и каждого, чтобы все были действительно ответственны за всех»418. Солидарность получает статус фундаментальной социальной добродетели, поскольку принадлежит к сфере справедливости — добродетели, по преимуществу ориентированной на общее благо. Солидарность подразумевает «стремление ко благу ближнего с готовностью, в евангельском смысле, “потерять свою жизнь” ради ближнего, вместо того чтобы эксплуатировать его, и “служить” ему, вместо того чтобы угнетать его для собственной выгоды (ср. Мф 10, 40-42; 20, 25; Мк 10, 42-45; Лк 22, 25-27)».


Солидарность играет большую роль в возрастании людей. Область социального учения, относящаяся к солидарности, выявляет наличие тесных связей между солидарностью и общим благом, между солидарностью и всеобщим предназначением благ, между солидарностью и равенством людей и народов, между солидарностью и миром во всем мире. Термин  «солидарность», широко используемый Учительством, выражает требование признать в совокупности связей, которые объединяют людей и социальные группы между собой, пространство, предоставленное человеческой свободе для совместного возрастания всех людей. Усилия в этом направлении становятся позитивным вкладом в общее дело, в поиски возможных точек взаимопонимания даже там, где превалирует логика разделения и фрагментарности; эти усилия укрепляют готовность растрачивать себя ради блага другого человека, преодолевая всяческий индивидуализм и партикуляризм.


Принцип солидарности побуждает людей нашего времени всё полнее осознавать, что они в долгу перед обществом, в которое включены: ему они обязаны условиями, делающими человеческую жизнь возможной; ему они обязаны и наследием, неразделимым и необходимым, состоящим из культуры, научных знаний и технологий, материальных и нематериальных благ — всеми плодами человеческого опыта. Подобный же долг следует признавать и в различных проявлениях общественной деятельности; тогда движение людей вперед не прервется, но к нему смогут присоединиться теперешние и будущие поколения, призванные в солидарности разделять друг с другом единый дар.


С этими фундаментами, Каритас занималась благотворительность в течении 20 лет. С помощью милосердия многих доноров. Дай нам Бог праздновать еще 20 лет служения здесь, в Петербурге, и не только. Спасибо.
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