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«Бог есть любовь»

Первая энциклика Бенедикта XVI встретила необычайно позитивный отклик во всем мире. Газеты и электронные СМИ уделяли ей широкое внимание и комментировали ее чрезвычайно одобрительно. Не только католики, но и другие христианские конфессии, а также благотворительные институты приветствовали ее появление. Помимо содержания такой резонанс могла вызвать и сама тема этого текста – ведь критики префекта Конгрегации по делам вероучений, возможно, ожидали от нового Папы решительного сведения счетов с распространенными ныне лжеучениями. 

Однако Папа сделал центром своего послания именно одно из положений новозаветного Откровения. В соответствии с поставленной целью он не рассматривает детально многообразие человеческих стремлений в борьбе против бедности и нужды. Однако он не упускает из виду усилия других и уделяет им внимание. Поэтому Папа призывает к «диалогу» всех тех, «кто всерьез озабочен проблемами человека и его миром» (п. 27). 

Бенедикт XVI развивает этот призыв, стремясь ясно назвать и сориентировать некоторые импульсы помощи. Поэтому его энциклика содержит основополагающие мысли, приемлемые в отношении всех благотворительных организаций; она констатирует тесную связь церковных организаций с общественной сферой, государством и не-общественными спонсорами; далее она разделяет область религии и политики, а также Церкви и государства, несмотря на их взаимообращенность друг к другу (см. п. 28). 

Прежде всего, я хотел бы обратиться к положениям, находящимся во второй части энциклики и рассматривающим широкую панораму помощи ближним. Они важны для руководителей таких программ и, конечно, особенно для сотрудников церковных благотворительных организаций. 

Благотворительность сегодня

Несмотря на большие успехи в области науки и техники несметное количество людей сегодня страдает от разнообразных форм материальной и духовной нищеты. Будучи ответом на это положение дел, помощь нуждающимся ближним является – как подчеркивает Папа – «знамением нашего времени». Первая причина такого позитивного развития заключается в том, что СМИ определенным образом «уменьшили» нашу планету для ее обитателей. Люди и культуры сближаются друг с другом. 

Хотя в результате этого сближения человечества возникают недоразумения и напряженности, с другой стороны, осознанная нужда вновь и вновь пробуждает сочувствие другим людям. Это – воодушевляющий аспект глобализации. Наша эпоха являет многочисленные формы гуманитарной помощи вплоть до современных систем распределения ресурсов (см. п. 30). 

Помощь, основанная на вере

Для христиан служение ближнему непосредственно вытекает из принятия Евангелия. Поэтому церковное учение редко систематически рассматривало тему любви к ближним. О caritas речь шла, к примеру, в общих высказываниях соборов, напоминавших о необходимости христианского образа мысли в жизни и деятельности; однако его конкретизация – дела – оставалась открытой темой. Даже Новый Завет намного чаще побуждает к общей бдительности и реже предписывает конкретные дела. 

Впервые в истории соборных определений II Ватиканский собор в некоторых своих текстах обратился к рассмотрению любви к ближним; он назвал входящие в нее задачи (см., напр., LG 12; 46; GS 42; 69; AA 8; 31). Уже этот факт оправдывает необходимость более обстоятельных размышлений о caritas. Учреждение особенной дикастерии апостольским посланием папы Павла VI Amoris officio от 15 июля 1971 г. также свидетельствует об актуальности «заботы католической Церкви о страждущих для того, чтобы в человечестве возрастала справедливость и проявлялась любовь Христова» (Апостольская конституция Pastor Bonus от 28.4.1988, п. 145). Это первое описание полномочий нашей дикастерии еще не проводит четкой границы между нашей задачей и задачей Совета „Justitia et Pax“. Последнему вверены общественно-политические вопросы справедливости, в то время как Cor unum от имени Папы поручены вопросы любви к ближним и деятельного участия в их жизни. Однако при таком разграничении областей ответственности всегда необходимо иметь в виду неизбежное пересечение области справедливости и любви; папа Бенедикт обстоятельно рассматривает его в п. 28 своей энциклики.

Под п. 30 он переходит к рассмотрению многообразия форм сегодняшнего стремления к справедливости и любви. Согласно слову Господа, сообщество верующих имеет в качестве места своей пастырской работы и служения человеку – «мир» (Ин. 17,11). Оно не может уклониться от этого мира путем манихейского бегства из него. Общество и общественность окружают сообщество верующих и влияют на него. Его отношение к государству характеризуется состоянием равновесия близости и дистанции во «взаимопроникновении земного и небесного града» (GS 40).

Тогда область ответственности «Церкви» – это церковные организации, а «государство» ответственно за сектор «мира». Важная в этом отношении цитата папского послания кратко касается связи их обоих: «Поскольку речь идет о задаче политической ((т.е. при построении справедливого общественного и государственного порядка), то Церковь не может быть напрямую ответственна за ее решение. Но, поскольку эта задача имеет первостепенное значение для человека, Церковь обязана предложить – через очищение разума и через этическое воспитание – свой особый вклад, дабы требования справедливости стали понятными и политически осуществимыми» (п. 28а). Поэтому государство и Церковь связаны друг с другом, и их связь не есть просто связь сосуществования. Совместные усилия обеих инстанций должны идти на пользу человеку. Они осуществляется в диалогичном обмене, который включает в себя соответствующий специфический вклад Церкви и государства – причем здесь не следует, с одной стороны, стремиться к смешению их областей компетентности, с другой – невозможно полностью разделить конкретные шаги. Здесь обязательно требуется сотрудничество; ведь история мира и история спасения пронизывают друг друга. Своими земными и духовными планами они затрагивают конкретного человека. Необходимо принимать во внимание эту связь и в стремлениях, направленных на облегчение человеческой нужды. Поэтому Церковь ищет близости с государством и общественными силами именно в том случае, когда необходимо преодолеть бедность и бесправие; не говоря уже о том, что часто решительное изменение ситуации можно осуществить только путем не-церковного финансирования – лишь оно располагает необходимыми объемами средств. Только отражение божественного света на человеке и вещах производит «исцеление и возвышение достоинства человеческой личности», а также «укрепление сплоченности человеческого общества» (GS 40).

Всеобщее положительное принятие библейской заповеди о любви к ближнему, безусловно, является бесценным приобретением для человечества, особенно для терпящих нужду. Само собой разумеется, что тем самым культура включает в себя элемент, который необходим для постоянного достижения лучшего качества жизни. Когда наше Ватиканское отделение в январе 2006 г. представляло первую энциклику папы Бенедикта, в числе прочих мы пригласили бывшего президента Всемирного банка, Джеймса Вольфенсона (James Wolfensohn) на дебаты с президентом Caritas Internationalis, Денисом Вьено (Denis Viénot). Иудей Вольфенсон высоко хвалил вклад христиан в борьбу против нищеты. Однако его удивило мое сделанное в личной беседе замечание, что Церковь сохраняет качество этого стремления к человечности не eo ipso (само собой – Прим. пер.); что цель энциклики заключается также в том, чтоб способствовать осознанию христианских корней церковной диаконии. Сотрудничество с общественными спонсорами, неизбежная бюрократизация дела и принятие на работу прагматичных сотрудников иногда могло приводить к тому, что связь благотворительной организации с Церковью ослабевала. 

Я не рассказывал президенту Вольфенсону о случаях, подтверждающих упомянутую проблему, однако я не хотел бы здесь и сегодня скрывать их от Вас. 

1. Одна из самых больших католических благотворительных организаций создала в беднейших странах мира филиалы с собственным персоналом. Но теперь некоторые Епископские конференции жалуются, к примеру, во время своих визитов ad limina, что эти офисы едва ли сотрудничают с местной Церковью; к сожалению, они мешают местной Церкви вместо того, чтобы укреплять ее. Приведу пример на Балканах: кардинал Пульич (Puljić) из Боснии сообщил мне, что десять из одиннадцати сотрудников этой организации являются мусульманами. Их деятельность отражает стратегию их религии сделать страну исламской. В своих акциях они преследуют побочную цель вытеснения христиан из страны. 

2. В одном тексте, представляющем католическую инициативу в период Великого поста – она осуществляется в другой стране и ежегодно благодаря церковным сборам и пожертвованиям собирает очень большие суммы – можно найти следующие нормы деятельности в Латинской Америке: «Наша организация, сохраняя верность своей задаче, уважает плюрализм наших партнеров и проектов. Она старается не подчинять цели социального развития и справедливости тем институциональным интересам, которые преследует Церковь…» Тем самым люди ясно отделяют себя от церковного призвания и предпочитают сотрудничать с государственными учреждениями, а не с местной Церковью – несмотря на частый негативный опыт работы с коррумпированными государствами и их «собственными интересами». 

3. Католическая благотворительная организация еще одной страны в течение ряда работает лет в Руанде (Африка). Она не имеет международной популярности и не особо известна в Церкви. Апостольский нунций в Кигали (Kigali) запросил в Cor unum информацию о том, имеем ли мы какие-то контакты с руководством этой организации: она недавно заключила соглашение с президентом Кагаме, которого, конечно, нельзя назвать другом христиан, в результате чего у Католической  церкви могут возникнуть большие проблемы. Когда я сказал, что речь идет о церковной благотворительной организации, нунций был поражен. Он уже давно знал об этой организации. Она ни разу не вступила с ним в контакт. 

В общем-то, это лишь несколько досадных фактов. Они никоим образом не могут вытеснить из памяти все то добро, которое совершают церковные благотворительные организации, однако, с другой стороны, это свидетельство того, что точное с богословской точки зрения и общеобязательное изложение сущности церковной благотворительности никоим образом не является излишним. 

Штатные сотрудники и волонтеры 

Если говорить в общем, то человеческая борьба против нужды осуществляется путем материального дара. Иначе выглядит ответ тех, кто для этой цели инвестирует себя самих, свое время и силы. Благодаря таким людям возникают нужные структуры и организованное сотрудничество людей. Они созидают благотворительные институты, поддерживающие, углубляющие и эффективно реализующие альтруистическую идею. Всем им папа Бенедикт выражает благодарность и признание, поскольку они смогли вновь вселить мужество в такое большое количество страждущих. Можно только всячески приветствовать распространение их идей и дел, например, в различных формах деятельности организации «Каритас», которые в соответствии с инкарнаторной структурой нашей Церкви уже в течение более ста лет созидаются на епархиальном уровне в форме объединений. Также, основываясь на других целевых установках, в некоторых духовных движениях были созданы структурированные благотворительные организации, эффективно способствующие достоверности церковного благовестия. 

Особой похвалы заслуживают в этой связи добровольные помощники, которых Папа называет «важным явлением нашего времени» (п. 30b). В обществе, которое часто подавлено эгоистической тьмой, они являются ярким светом. Но и сами они получают величайший дар. Они имеют возможность познать, что аутентичная самореализация парадоксальным образом начинается только путем любви к ближнему и самопожертвования. Доброволец, которому удается отдать другому часть самого себя, чувствует недоступную иным образом радость, превосходящую радость активной деятельности. Нередко путь ко спасению находят даже те, кто – совершенно безразлично, по каких причинам – помогают страждущим и творят добро. Всемирно известные и заслуженные пионеры благотворительной деятельности – к примеру, Жан Ваньер (Jean Vanier), основатель французского «Ковчега» («Arche») – свидетельствуют об этом: нередко молодые добровольцы присоединялись к его работе с людьми, имеющими физические и психические нарушения, руководствуясь исключительно гуманитарными соображениями. Однако это служение становилось для них и путем веры. Жан Ваньер говорит: «Инвалид ведет нас к углублению нашей веры и нашей любви, ведет нас к Иисусу, инвалид открывает нам великую тайну Евангелия». 

Существенным в этой деятельности являются внутренний настрой и позиция, определяющие осуществляемую помощь. Целостность тех, кто борется против нужды, имеет неоценимый вес. Другими словами, эффективность помощи зависит от достоверности помогающего. Как руководители организаций, так и их сотрудники в области своей деятельности должны ориентироваться на доверие друг к другу и на доверие со стороны окружающих. Всё несовместимое с этим доверием крайне вредно, причем совершенно безразлично, идет ли речь о человеческой несостоятельности или финансовой бесхозяйственности. Конечно, опасность человеческих ошибок подстерегает нас везде. Однако ясные цели и надежные устои благотворительной организации в отношениях с партнерами могут эффективно способствовать сохранению подобающей мотивации; они являются защитой от самых разнообразных ошибок. 

Дух тех, кто осуществляет помощь, в конечном счете, решает больше, чем все остальное, в достижении эффективности благотворительной организации – это мотивация всех ее сотрудников в планировании и действии. Гуманитарная организация работает преимущественно не для себя самой, хотя, конечно, благотворительные организации должны заботиться о своей общественной репутации. Они не имеет права забывать, что они служат людям. Поэтому необходимо проверять в каждом отдельном случае и общие благие цели – одно решение за другим; всегда необходимо задаваться вопросом о том, какие последствия повлечет за собой запланированный шаг. Самоотверженная забота, в конечном счете, подразумевает активную деятельность на благо других, причем независимо от того, принесут ли они нам выгоду или ущерб. 

Только эта всеобъемлющая самоотверженность – в том числе по отношению к неизвестным нам людям – может предотвратить прискорбные побочные действия благотворительной деятельности: равнодушие к страждущим со стороны сотрудников, причем это относится как к гуманитарной сфере, так и к церковной области сбора денежных средств. Наконец, в обществе происходит усиление искаженных структур, в результате чего из-за социального греха на нашей планете возросли экономические, экологические и гуманитарные затраты – факт, который, к сожалению, часто просто не замечают. 

Это то, что я хотел обзорно сказать о сегодняшнем мире благотворительной деятельности. Упомянутые слова Папы, безусловно, важны не только для разнообразного мира церковной диаконии, но они выходят за его пределы, и, конечно, во многом могут быть полезны сотрудникам «Красного креста» или служащим UNICEF. 

Церковная специфика

Однако Бенедикт XVI., несомненно, стремился не просто улучшить мир своей энцикликой. Особенно это становится понятно, если взглянуть на историю редакции этого текста, которой я хотел бы кратко коснуться. 

Поскольку наш отдел Cor unum напрямую занимается практической стороной церковной любви к ближнему, уже папа Иоанн Павел II попросил меня принять участие в подготовке папского послания о любви. Во время работы мне представилось прежде всего индуктивное изложение темы: мысли об общей сегодняшней готовности к помощи, затем представление христианских инициатив и, наконец, укорененность любви к ближнему в Боге. Однако Папа полностью меняет последовательность тем. Он начинает с центрального высказывания, взятого из Откровения: «Бог есть любовь». Он открывает свое послание ударом в литавры. Тем самым он провозглашает в системе нашей эпохи и на ее шкале ценностей абсолютное первенство Того, «Кто первым возлюбил нас». Он постоянно подчеркивает мысль о первичности любви Божьей: Хотя в ходе своих поисков люди могут стремиться к истине «Бог есть любовь» и даже нащупывать ее, все же она не является продуктом человеческого желания. Любовь Божья объективно выходит нам навстречу, поскольку в истории спасения она была явлена задолго до нас. 

Тот факт, что Папа особо подчеркивает примат Божественной любви, должен заставить прислушаться к этому всех совершающих церковные дела любви. Они не могут просто принять к сведению его призыв как своего рода законопроект, чтобы затем обычным образом вернуться к своим практическим задачам. Эта энциклика стремится не просто внести вклад в устройство организаций благотворительной помощи; она хочет не просто связать католические благотворительные организации с Церковью; она не просто желает разъяснить богословские связи. Она стремится наполнить новым духом совершающих дела любви к ближним и руководителей их институтов: Все, кто занимаются практической деятельностью любви, должны вновь глубоко осознать библейскую истину о том, что Бог есть любовь. Поэтому текст становится «зеркалом совести» для всех христиан, максимой для нашей веры и жизни. Безусловно, для служения ближнему необходима – прежде всего, когда оно совершается институтами – «профессиональная компетенция» (п. 31a), которую папа не забывает упомянуть. Однако служение помощи людям, как оно представляется в учении и традиции Церкви, не может ограничиваться техническим совершенством. Оно вырастает из свидетельства, которое в свою очередь становится возможным только исходя из веры. Поэтому необходимо упомянуть еще несколько указаний Папы, которые он обращает ко всем осуществляющим помощь и которые руководители католических благотворительных организаций должны принять во внимание и распространить в своих группах. Они находятся во второй части энциклики, которая определенным образом закладывает основы компендиума каритативной духовности. 

Понятно, что Папа не может указать на все аспекты, которые должны мотивировать и определять работу католиков, осуществляющих помощь ближним; иначе ему пришлось бы упомянуть бóльшую часть Евангелия и свидетельства очень многих святых. Поэтому мы можем ожидать от него только некоторых ключевых высказываний, которые, однако, требуют к себе особого внимания как слова Папы. 

Церковь

Следует начать с укорененности всей нашей деятельности, неправленой на преодоление нужды, в сообществе верующих, в Церкви. Папа говорит, что она – это «семья Божья в мире. В этой семье не должно быть никого, кто страдал бы от отсутствия необходимого». В осуществлении этой заботы о нуждающихся, которое вменяется в обязанность как отдельным членам Церкви, так и ее организациям, она, следуя образу милосердного самарянина, выходит за свои границы, обращаясь ко всем бедствующим, «кем бы они ни были» (п. 25). Однако Церковь в глазах Папы прежде всего сама есть «истинным субъектом различных католических организаций, занимающихся служением милосердия» (п. 32). В отношении их гуманитарной деятельности он не принимает ни частичной идентификации, ни дистанцированного сотрудничества. «Любящий Христа любит Церковь, и желает, чтобы она все больше становилась выражением и орудием исходящей от Него любви». Логическим образом это включает в себя активное участие в спасительной задаче Церкви – «чтобы любовь Божья распространялась в мире». Облегчение нужды вырастает в свидетельство о Евангелии любви. При этом дело любви Церкви должно остерегаться от стремления к ложным целям. Папа ясно говорит, что такое исповедание Бога и Христа служит тому, чтобы «безвозмездно творить благо людям» (п. 33).

Неразрывная связь между структурой Церкви и служением любви разъясняется в энциклике и в исторической перспективе, которую Папа вновь и вновь привлекает для своей аргументации, указывая на такие великие фигуры, как Игнатий Антиохийский († ок. 117), Иустин Мученик († ок. 155), Тертуллиан († ок. 220) и многих других (см. п. 40); именно история доныне является целостным доказательством важности христианской помощи ближним. В ней мы находим все уровни церковной благотворительности – начиная с прихода, в местных Церквях и до вселенской Церкви. Эта помощь убедительна, если осуществляющий ее черпает силы не в самом себе, но взирает на Бога как на источник любви. Поэтому разве могут принимающие логику энциклики «Бог есть любовь» действовать без связи с Церковью, ведь лишь мистическое Тело Христово дарует им силу Божью?

На Всемирном евхаристическом конгрессе 1976 г. в Филадельфии (США) я впервые увидел блаженную мать Терезу. Вместе с кардиналом Пигнедоли (Pignedoli) из Ватикана в ходе интервью она вынуждена была выслушать критику, которую некоторые СМИ любят обрушивать на Церковь. Репортер атаковал римского кардинала вопросами о католических скандалах в США и Италии. Журналист продолжил: «Конечно,   существуют и церковные люди, которые обладают огромным авторитетом благодаря своей человечности – к примеру, мать Тереза. Однако нельзя же записать ее добрые дела на счет Церкви!» Мать Тереза молча сидела до этого момента. Однако теперь она взяла слово. «Хотя вопрос обращен и не ко мне, я хотела бы кое-то сказать», – вставила она.. – «Я не могу согласиться с таким разделением между мной и Церковью. Я принадлежу Церкви, я – ее часть. Мое поручение – от нее. Именно через нее Бог дарует мне силы для моей деятельности». Послание Папы просто абстрактно формулирует то, чем жила мать Тереза. 

Епископы

История Церкви и ее богословское самосознание ведут к словам Папы о иерархическом служении, подобающему епископам в осуществлении помощи ближним. Когда при императоре Константине в 313 г. христианство уравняли с языческими религиями, пастыри остались верными своей заботе о бедных. Ни Римская империя, ни ее императоры не заботились о страждущих. Ими продолжали прилежно заниматься служители Церкви. Епископ Августин († 433) пишет в одном послании, что переданные ему дары «принадлежат не нам, но бедным» (Epist. Ad Bonifac. 185,35). Патриарх Аттик Константинопольский († 425) посылает деньги в Никею, чтобы помочь преодолеть последствия голода. Также в исторических источниках можно прочитать о том, как церковные пастыри критикуют бессердечие своих общин. В строгих проповедях они осуждают любостяжание богатых христиан и призывают к ответственности по отношению к бедным. 

Папа Бенедикт определяет каритативную компетенцию епископа в нынешней ситуации, указывая на то, что «семья Божья, должна быть – сегодня как и вчера – местом взаимной помощи и одновременно готовности служить также и тем, кто, вне ее, нуждается в помощи». Затем он говорит о Таинстве рукоположения, в котором епископ через возложение рук получает полноту Духа для осуществления руководства в Церкви. Перед собственным совершением Таинства, как известно, в богослужебном чине находится продолжительный диалог, включающий в себя ряд вопросов, обращенных к рукополагаемому со стороны рукополагающего. На поставляемого во епископы возлагается особая ответственность в отношении ряда конкретных служений. При этом он должен торжественно пообещать, что он «из любви к Господу будет приветливым и милосердным по отношению к бедным, бездомным и всем страждущим». Конечно, это уверение не исключает возможности того, что епископ в своих каритативных заботах привлекает в качестве своих помощников специальных сотрудников. Однако все же он не может возложить свою личную ответственность за это основное служение на другие плечи – но подобным образом и те, кто занимается диаконией индивидуально или в благотворительной институте, не могут не принимать во внимание вверенное епископу руководство и его решающую компетенцию. 

Энциклика сдержанно отмечает, что в этом отношении недостаточно ясен Кодекс канонического права. Находящиеся в нем формулировки «дают общее упоминание о задаче епископа… координировать все дела апостольства» (п. 32). Очевидно, энциклика  видит здесь необходимость более конкретного разъяснения. 

Диакония

Наряду с социальной, почти канонической связью помощи ближним в Церкви с ее пастырями папское послание формулирует духовные ожидания в отношении этой помощи. Они непосредственно вытекают из правильного понимания Церкви. «Сотрудники» в деле любви к ближнему, призывает папа, «должны руководствоваться верой, действующей любовью (см. Гал. 5,6)». Затем он формулирует высокое требование: «То есть, они должны быть людьми, движимыми прежде всего любовью Христа, людьми, сердца которых Христос покорил Своею любовью, пробудив в них любовь в ближнему» (п. 33). Какое огромное самопожертвование подразумевается здесь, разъясняет цитата из 2 Послания к Коринфянам, которую папа называет «вдохновляющим принципом» для всех занятых в этой области: «Любовь Христова объемлет нас» (5,14). Этот стих часто цитируют, однако его истинный смысл открывается только тому, кто не упускает из виду всю глубину благовестия апостола народов о любви Христовой. Поэтому Папа напоминает о  продолжении этого стиха Павла: «Осознание, – интерпретирует он – того, что в Нем сам Бог отдал Себя нам, приняв даже смерть, должно побудить нас больше не жить ради самих себя, но ради Него, а вместе с Ним – ради других» (там же). Тем самым деятельная забота о ближних имеет не только общепринятую, техническо-практическую сторону. Они также требует и сердца – в первую очередь не в смысле душевного переживания, но в совершенно рациональном решении желать лучшего для других, пусть даже ценой отказа от самого себя. Любовь к ближнему может рассматриваться сегодня как стандартная характеристика гражданского бытия; для того же, кто воспринимает ее в свете Евангелия, она становится вызовом. 

Как известно, основной новозаветный термин для обозначения заботы христиан о своих нуждающихся братьях и сестрах – это понятие диакония. Если мы взглянем на сферу его использования, то увидим много аспектов требования любви к ближнему. Во время Тайной Вечери Господь указывает Своим ученикам на Себя как на модель такого служения: «Я посреди вас, как служащий» (Лк. 22,27). Для иллюстрации этого катехизиса Он ссылается на служение при столах. Семитское сознание именно в этой деятельности ощущало элемент уничижения, выражающийся в служении, который затем в Евангелии от Иоанна еще сильнее подчеркивается омовением ног (см. Ин. 13,1-17). Тем самым термин diakonos для Евангелия приближается к понятию doulos, раб (это ощутимо, напр., в Лк. 17,7-9). Весь масштаб этого служения позволяет понять Евангелие от Марка, в котором Иисус, делая аллюзию на откровение пророка Исайи о «рабе Божьем» (53,10-11), говорит о Себе: «Сын Человеческий не для того пришел, чтобы Ему служили, но чтобы послужить и отдать душу Свою для искупления многих» (10,45). Поэтому человек, посвящающий себя диаконии, обретает нечто совершенно противоположное престижу, силе и высокому рангу, на которые претендуют министры и министерства. Энциклика призывает: «Глубоко личное участие в нужде и страдании другого человека становится, таким образом, участием в этой нужде и страдании меня самого: чтобы мой дар не унизил другого, я должен дать ему не только что-то свое, но самого себя, я должен присутствовать в даре, как личность» (п. 34). В акте дара совершающий его осуществляет свою вещественную помощь, в любящем же служении – свое самопожертвование. Диакония – это программа, контрастная по отношению к эго-обществу; здесь во главе идет Иисус со своей жизнью, принесенной за нас в жертву. 

Характерно, что упомянутые библейские места связаны с установлением Евхаристии на Тайной вечере. Победа над страданием и нуждой в области земного опыта благодатно, всеобъемлюще и определенно осуществляется в литургическом праздновании смерти и воскресения Господа. Поэтому тема жертвенного характера Мессы звучит в энциклике вновь и вновь. Иисус «предварил Свою смерть и воскресение, даруя уже в тот час Своим ученикам Самого Себя в хлебе и вине, Свое тело и Свою кровь, как новую манну … Евхаристия вовлекает нас в жертву Иисуса… в динамику Его приношения» (п. 13). Именно жертва Иисуса на Кресте возвышает и спасает человека – и это «любовь в ее самой радикальной форме», как говорит Папа. «Исходя оттуда, теперь следует определиться, что такое любовь. Начиная с этого взгляда христианин находит путь своей жизни и любви» (п. 12). 

Благочестие

Мысль о зависимости эффективной каритативной работы от личной связи с Богом помощника проходит как cantus firmus (ведущая мелодия – Прим. пер.) через всю энциклику. Здесь нет возможности всесторонне рассмотреть практику веры тех, кто занимается благотворительностью. Наряду с Евхаристией следовало бы сказать о Таинстве покаяния и других знамениях спасения. Упомянем лишь молитву, которой папа Бенедикт в своем относительно кратком тексте посвящает целых два раздела (36-37). 

Папа подчеркивает необходимость молитвы для того, чтобы не помрачалась вера тех, кто помогает ближним. Этой вере угрожает «опыт безмерности нужды», который, как пишет Бенедикт, может повлечь за собой искушение инертности и разочарования; или он может соблазнить склонить к тому, чтобы оставить всякую надежду на царствование в этом мире Бога, но добиваться счастья как самозваный мессия, однако при этом высокомерно приносить в жертву и разрушать достоинство человека вместо того, чтобы созидать его (см. п. 36). Нередко занимающиеся благотворительностью как в Церкви, так и вне ее, испытывают ощущение, что их усилия подобны Сизифу из греческого мифа: Аналогично тому, как он безуспешно катил вверх по склону горы огромный камень, который вновь и вновь скатывался вниз, так и им кажется бесполезным и безнадежным тяжесть осуществляемой ими помощи. Скорее они надеются на преодоление бедности в результате радикального изменения политических реалий; именно этому посвящены все их усилия; для этого они ищут подходящих местных партнеров, которые могут изменить соотношение сил. 

Для Папы активная каритативная деятельность обретает силу в своей связи с Господом неба и земли. Благочестие никоим образом не должно ослаблять эффективность действий, направленных на преодоление бедствия и нужды ближних. Он пишет: «Кто молится, тот не тратит напрасно своего времени, даже если кажется, что положение – критическое, и требует исключительно действий» (п. 36). Блаженная мать Тереза является красноречивым свидетельством против ошибочности мнения полагающих, что периоды время, уделяемые богопочитанию, вредят эффективной любви к ближним. Албанская монахиня писала к сестрам по ордену в своем письме, посвященном началу Великого поста 1996 г.: «Мы нуждаемся в этой глубокой связи с Богом в нашей повседневной жизни. Но как нам этого достичь? Через молитву».

Обращая свой взор на часто изнуряющий активизм и угрожающий атеизм наших дней, Папа вновь и вновь настаивает на необходимости периодов молитвы, призывая к ней именно тех, кто осуществляет любовь к ближним. Конечно, при этом христианин не должен ожидать, что своими словами он сможет изменить планы Божьи и скорректировать Его провидение. Напротив, он должен искать «встречи с Отцом Иисуса Христа, моля, чтобы Иисус, с утешением Своего Духа, пребывал в нем и в его деле». И, конечно, никоим образом помогающий ближним не должен возноситься до уровня осуждения Бога, допускающего бедствия в мире или взирая на природу, наносящую безжалостные удары по творению Божьему. Папа Бенедикт формулирует это слелующим образом: «Тот, кто осмеливается бороться против Бога, пуская в ход интересы человека – на кого он сможет рассчитывать, когда человеческое действие проявит все свое бессилие?» (п. 37). 

Именно благодаря глубокой чувствительности по отношению к человеку и Богу многие личности Церкви обрели свое величие. Сколько блаженных и святых, реализовавших в своей жизни любовь к ближним! У них благочестие и реалистическая эффективность помощи взаимопроникают друг в друга. Их биографии представляют собой полную и убедительную историю Церкви. Предоставим еще раз слово одной из них, матери Терезе – не потому, что она превосходит всех остальных, но потому что она была нашей современницей. Она оставила медитацию, в которой выражена тесная неразрывная связь любви к Богу и любви к ближнему. 

«Иисус – Бог;

Сын Божий, 

Второе лицо Пресвятой Троицы, 

Сын Марии, 

Воплощенное Слово. 

Иисус – слово, которое я говорю, 

Свет, который я зажигаю, 

Жизнь, которой я живу, 

Любовь, которой я люблю, 

Радость, которую я дарю, 

Мир, который я приношу, 

Сила, которой я действую, 

Голодный, которого я кормлю, 

Нагой, которого я одеваю, 

Бездомный, которого я принимаю, 

Больной, за которым я ухаживаю, 

Ребенок, которого я учу, 

Одинокий, которого я утешаю, 

Отверженный, о котором я забочусь, 

Заблудший, которому я – друг. 

Иисус – тот беспомощный, которому я помогаю, 

Нищий – которого я дружески приветствую, 

Прокаженный – которого я омываю, 

Пьяница – которого я сопровождаю, 

Хлеб жизни – который я вкушаю, 

Жертва – которую я приношу, 

Крест – который я несу, 

Боль – которую я претерпеваю, 

Молитва – которую я произношу,

Одиночество – которое я разделю, 

Болезнь – которую я принимаю. 

Иисус – мой Бог, 

мой Господь,

мой Жених,

мое Все,

мое Сокровище,

мой Единственный.

Иисус – Тот, с Кем я связана в любви

– Кому я принадлежу и от Кого меня ничто не разлучит

– Он мой

– Я Его. 

Задача посланничества

Мы, сотрудники Ватиканского отделения Cor unum, которому Папа поручил осуществление диаконии, особенно благодарны за энциклику «Бог есть любовь». Тот факт, что Святой отец именно ею начал свою официальную папскую учительную деятельность; что наконец вообще существует документ такого уровня о церковной благотворительности, естественно наполняет нас осознанием посланничества. Поэтому мы со своей стороны также хотели бы способствовать тому, чтобы она получила по возможности большой резонанс. Для этого мы организовали конгресс, посвященный ее выходу в свет, на который пригласили в Рим кардиналов и епископов, других членов Церкви и деятелей культуры всего мира. 250 человек откликнулись на наше приглашение. Святой отец принял нас во время частной аудиенции и произнес замечательное приветственное слово (23.1.06), воспроизвести которое я сейчас, к сожалению, не могу ввиду отсутствия времени. В нем он редкостным образом – как умеет он и лишь немногие другие – резюмировал содержание своей энциклики и логику своей аргументации. Я хотел бы завершить свое выступление несколькими его словами, еще раз разъясняющими ход мысли моего реферата. 

«Вера в Бога – это не теория, которой можно придерживаться или которую отложить в сторону. Она есть нечто совершенно практическое. В ней принимается решение о том, как мы живем. В эпоху, когда ненависть и алчность стали господствующими силами и когда мы пережили злоупотребление религией вплоть до апофеоза ненависти, нас не защитит простая нейтральная рассудительность. Нам нужен живой Бог, возлюбивший нас до смерти. Поэтому в энциклике темы Бога, Христа и любви неразрывно соединены друг с другом в качестве центрального указания пути христианской веры…»

