Доклад монсеньора Андре Лакрампа,
архиепископа Безансона,

на конференции, посвященной энциклике

“Deus Caritas est”
(Москва, 19-21 октября 2007 г.)

«Диаконическое служение Церкви во французском обществе»

Я хотел бы начать со слов благодарности своим братьям - епископам из России - за их любезное приглашение на эту конференцию, посвященную энциклике папы Бенедикта XVI “Deus Caritas est”. Особенно хотел бы поприветствовать монсеньора Пауля Кордеса, Президента Папского Совета «Cor Unum», которого мы с радостью будем принимать во Франции в ноябре, во время предстоящей Конференции Епископов.
Настоящий визит в Москву и участие в этой конференции позволят мне лучше узнать реальную ситуацию католической церкви в Москве, ее богатства и ее проблемы. Я не забываю и о Русской Православной Церкви. Я имел удовольствие встречаться с патриархом Алексием II во время его недавнего официального визита в Париж. Надеюсь, что мое пребывание здесь позволит нам лучше узнать, лучше понять друг друга, улучшит общение между нашими обществами, нашими двумя церквями… Говоря более богословским языком, способствует лучшему осуществлению кафоличности наших разных церковных общин.
Передо мной стоит сложная задача рассказать вам о диаконическом измерении церкви во Франции… всего за несколько минут. Что сказать? С чего начать? Я ограничусь своей страной, Францией, опираясь на опыт Безансонской епархии, которую знаю лучше всего и архиепископом которой являюсь.

Послание французским католикам

Рассуждать о месте диаконии означает рассказывать о служении, которое церковь несет в сообществе людей, в конкретном, в данном случае, французском, обществе: то есть, говоря кратко, обществе богатом, с историческими и культурными традициями, большей частью католическом и подверженном всем современным тенденциям: секуляризации, индивидуализму, материализму. Но, в то же время, этому обществу знаком и религиозный подъем, и в нем церковь пробудила обширный процесс размышления об ответственности всех крещеных людей в области катехизации, и катехизации такой, которая бы стремилась предложить определенные по своей структуре пути для просвещения знанием веры.
В качестве вступления я хотел бы сослаться на документ церкви Франции, посвященный теме предложения веры во французском обществе, т.е. французский вариант «новой евангелизации», к которой призывал нас папа Иоанн Павел II. Этот документ называется «Предложение веры в современном обществе» и адресован французским католикам как инструмент для работы и диалога. Это послание, написанное в 1996 г., - плод успешного сотрудничества епископов и богословов; оно позволяет лучше понять, как можно жить по вере и проповедовать ее вне зависимости от изменений, которые сотрясают нашу культуру.

Первая часть описывает и анализирует ситуацию, в которой находятся католики Франции; она называется «Понимание положения католиков в современном обществе».

Вторая часть призывает их «Войти в глубину тайны веры».

И третья часть определяет задачу: «Строить церковь, способную предложить свою веру другим».

Я не буду приводить все цитаты, вы их найдете в предложенном вам тексте. Остановлюсь на нескольких центральных пунктах, нескольких ключевых словах.

Что отметить для вас из описания контекста, в котором живет церковь во Франции?

Несомненно, для вас Франция – это западноевропейская страна, страна богатая, секуляризированная, с четким разделением между церковью и государством, страна богатейшего христианского наследия.
Что же говорят французские епископы в своем послании, исходя из этого реального контекста?

«Мы не можем мириться с тотальной приватизацией нашей веры, как если бы христианский опыт должен был оставаться сокрытым во глубине сердец, не оказывая никакого влияния на реальность мира и общества» (1.2.6)

«Католическая церковь не охватывает всего французского общества… Если католическая церковь и не охватывает всего общества, если она и отказалась от всякой доминирующей позиции, она все же остается… обращенной ко всем и открытой для всех… мы не отказываемся от того, чтобы быть церковью для всех.» (1.2.6)
Католическая церковь во Франции – это, бесспорно, церковь, отделенная от государства, но не от общества и не от культуры страны, чье культурное наследие принадлежит большей части общества. Однако, парадоксальным образом, католическое влияние во Франции кажется более сильным иностранным наблюдателям, чем самим французским католикам, удрученным тем, что зачастую лишь малая часть их сегодня убеждена в своей вере.
Франция – это еще и богатая страна. В этом процветающем обществе бедность – в материальном и нематериальном смысле – выглядит тем более скандально. С этой точки зрения, Франция – образец богатой страны, где, однако, определенная бедность продолжает существовать и имеет тенденцию к росту. Впрочем, в этом она не отличается от других стран Европейского Союза, даже если у каждой страны есть свои особенности в этой области.

В этой секуляризованной Франции «католики претендуют на те же права и исполняют те же обязанности, что и другие граждане… Церковь не старается заменить собою какую-либо политическую и социальную институцию, необходимую для жизни в сообществе… Христиане никогда не освобождаются от своих общественных обязанностей. Они не образуют государства в государстве. …Церковь вносит вклад не только в формацию своих членов. Она также способствует культурному и социальному развитию нации… Сегодня, как и вчера, церковь поддерживается социальными организациями и институциями, входящими в целостный состав общества. Церкви, учебные заведения, организованные движения, социальные или каритативные службы передают, иногда лучше всяких слов, сущность этого нового народа, которым мы пытаемся быть… Но у нас нет стремления командовать нашим обществом». (3.2.2)
В третьей части этого Послания французским католикам можно прочесть рассуждения на тему: Служение человеческой жизни (диакония).
«Невозможно совершать в истине таинство веры, ограничиваясь только богослужебной практикой… Существует неразрывная связь между христианским культом и жизнью людей, самой хрупкой и уязвимой ее стороной… Сегодня эта евангельская обращенность французских католиков к бедным и изгоям, воспринимаемым как таинства Христовы, вдохновляет большое множество личных и институциональных инициатив.

Стараясь поддержать эту миссию, церковь стремится обратить внимание своих членов на конкретные условия, в которых они существуют, вдохновляя их взять ответственность за мир, который поручен им, с требованием солидарности и инициативы, которые это предполагает…

В то же время церковь располагает и свойственными ей средствами для вдохновения, поддержки и даже организации деятельности католиков в их служении человеческому сообществу, благодаря таким социальным организациям, как Secours Catholique (Католическая помощь) или CCFD (Католический комитет борьбы против голода и за развитие), а также благодаря учреждениям здравоохранения и образования или движениям, связанным с воспитательной и благотворительной деятельностью…» (3.3.2)
Я хотел бы засвидетельствовать о том, что мне пришлось увидеть в порученной мне Безансонской епархии.

Эта епархия насчитывает примерно 560 000 жителей, из которых около 25 000 принадлежат «другим религиям».

Христиане разными способами отдают должное диаконическому измерению своей веры – как своей общественной активностью, так и церковным служением:

- присутствием в организациях, связанных с жизнью семьи, профессиональной деятельностью, с жизнью квартала, с жизнью в городской среде, особенно с политической жизнью;

- служением в административно-территориальных образованиях и участием в политических партиях;

- участием в многочисленных ассоциациях,… невозможно перечислить все эти христианские инициативы.

Цель этого присутствия в обществе – послужить «общему житию» всего общества, конечно, без стремления к гегемонии, но и не замыкаясь в частной сфере. Желанием активных католиков Франции является не защищать интересы католической общины в смысле корпоративной защиты отдельной группы в общественной среде, но служить общему благу общества в целом.
Среди мало известных или мало цитируемых фактов охотно назову пример добровольных пожарных и муниципальных депутатов. Конечно, не все они христиане, но те из них, кто относится к ним, исполняют свою миссию и поручение в истинном духе христианского призвания служить общине.

· Церковь нашей - как и всякой другой - епархии имеет в своем распоряжении собственно католические институции и движения. Это духовные движения, поддерживающие своих членов и помогающие им в реализации их мужских и женских призваний в лоне общества. Движения, связанные с образовательной сферой, дающие молодежи подготовку в области трудовой деятельности. Есть еще и другие институции, также представляющие лицо церкви: в частности, хочу назвать учебные заведения католической сферы образования. Их оригинальность состоит в стремлении соединить смелую открытость обществу в том виде, в каком оно существует, и четкое следование своим воспитательным ориентирам, чья сила проистекает из уникальности плана, который содержится для человека в христианстве.
· Я мог бы еще упомянуть об усилиях, предпринимаемых в нашей епархии в области формации. Формация – это не только катехизис, преподаваемый детям. Это также многочисленные предложения и возможности формации в течение всей жизни для всех христиан, включая взрослых и пожилых людей. Эта христианская формация особенно сосредоточена на социальном учении церкви, более широком, чем милосердие, взятое в отдельности. И для осуществления этой формации католиков в нашем распоряжении есть теперь «Компендиум социального учения церкви», практический и полезный инструмент. Мы используем его и распространяем. Сейчас, в начале третьего тысячелетия, это является призывом следовать нашему призванию к служению человеку и, опираясь на Слово Божие и Предание, находить пути к счастью человека, которое, цитируя папу Бенедикта XVI, имеет имя и образ Иисуса из Назарета.

· Наконец, хочу упомянуть и организации солидарности, объединенные в Совет Солидарности при нашей Конференции Епископов:

- Помощь Церкви в нужде (AED)
- Католический комитет борьбы против голода и за развитие (CCFD)
- Миссионерская корпорация

- Католическая делегация в целях кооперации (DCC)
- Группа Св. Винцента

- Мальтийский орден

- Дело Востока

- Фидеско

- Женские миссионерские институты

- Мужские миссионерские институты

- Орден Гроба Господня в Иерусалиме

- Secours Catholique
- Общество Св. Винцента де Поль

- Национальная служба пастырского опеки мигрантов и людей без определенного места жительства

Все эти движения, церковные служения и католические институции на уровне епархии объединяются в один епархиальный Совет Солидарности, а на уровне национальном – в Совет за Солидарность, Совет Конференции Епископов. Именно в них происходит обмен информацией и церковное общение.
Эти Советы делают видимой связь католических ассоциаций с епископом и со всеми епископами Франции. Они проявляют заботу о церковном общении, объединяющем вполне естественное разнообразие и особенности харизм католических ассоциаций.
Хартия Солидарности, провозглашенная в 1988 г. на Пленарной Ассамблее Епископов Франции, дает нам три руководящих цели:


- свидетельствовать о поддержке, которую Вселенская церковь оказывает для жизни и миссии всех церквей через общение, молитву и взаимосвязи


- сотрудничать с организациями Каритас всего мира, свидетельствуя об активном сострадании церкви по отношению к людям, оказавшимся в беде, в нужде, и об ее заботе о прогрессе

- свидетельствовать об участии церкви в борьбе против причин бедности и в содействии прогрессу.
«Солидарность становится определяющим моментом для будущего человечества и в деле распространения Евангелия».

«Солидарность – это необходимый путь мира и прогресса. Она составляет один из существенных элементов подлинной христианской любви». (Хартия Солидарности-1988)
Хартия Солидарности позволила реально продвинуться в координации многочисленных церковных партнерств, связях с внеконфессиональными ассоциациями, создании Епархиальных Советов. Сосредоточение миссии церкви на бедном человеке стало главным вопросом церковной миссии.
Три основных пункта

Теперь я хотел бы остановиться на трех вопросах, касающихся диаконического служения, которое несет церковь во Франции: приоритет политической активности, значение милосердия, значение деятельного и молчаливого свидетельства в осуществлении диаконии.


ПРИОРИТЕТ ПОЛИТИЧЕСКОЙ АКТИВНОСТИ

Христианская жизнь не может и не должна ограничиваться «частной» жизнью. В политической активности состоит самая высокая христианская любовь. Ведь политика преобразует структуры и, значит, приносит радикальное решение проблем, не довольствуясь симптоматическим лечением зла, но борясь с причинами массовых бедствий. Сегодня понимание этого достигнуто не только, конечно, на уровне католического образования, но и на уровне сознания христиан Франции… Реализация этого – уже дело другое. Еще нужно многое сделать, чтобы привлечь христиан к участию в политической жизни. Это действительно непросто. Епископы регулярно вносят свой вклад в это дело, начиная с текста социальной комиссии Епископов Франции «Реабилитация политики» 1999 г. и заканчивая посланием постоянного совета Конференции Епископов Франции по случаю последних выборов президента, озаглавленным «Что ты сделал с братом твоим?» и касающимся семьи, работы и занятости, глобализации и иммиграции. Главы католической общины Франции не перестают подчеркивать достоинство, важность и актуальность политической работы.
«Любовь, вмещающая в себе все Евангелие, …может быть названа любовью социальной или политической…». Поскольку любовь-милосердие не может ограничиваться в своем действии межличностными отношениями, то она должна также простираться и на всю совокупность социальных отношений, включая политические и международные. Иначе говоря, христианская жизнь не сводится к личной жизни, к семейным и соседским отношениям… она равным образом охватывает профессиональную, социальную, политическую, культурную, международную жизнь. Эта любовь, освещающая жизнь личности, должна также воссиять и в «структурной жизни» христианина. Проблема огромна: что означает способствовать формированию «милосердной» коммерческой политики, «милосердной» оборонной политики. Уразуметь, что такое истинное милосердие значит понять также сложность христианской задачи в мире, где сила инерции поражает все важнейшие структуры коллективной жизни: экономику, социальные отношения, дипломатические и военные конфликты… Ни одну из этих сфер невозможно изменить без труда. Используя выражение Иоанна Павла II, построение цивилизации любви есть и остается великой задачей, которую необходимо осуществить.
ЗНАЧЕНИЕ МИЛОСЕРДИЯ В ДИАКОНИЧЕСКОМ СЛУЖЕНИИ ЦЕРКВИ
Милосердие не должно больше быть факультативной материей, но должно утверждаться как приоритет церкви. Я признаю, что некоторым католикам трудно употреблять слово «милосердие» из-за коннотаций, которое оно имеет в современном французском языке. Это слово, выражающее самую сущность христианства, действительно, сильно девальвировано. Оно стало синонимом высокомерной и патерналистской позиции.
Очень часто оно обозначает лишь жалкую подачку, настолько оскорбительную для ее адресата, что последний взывает к защите от нее.

Такое значение не имеет ничего общего с любовью, о которой говорит Новый Завет и которая составляет суть Вести Иисуса.

Милосердие – это самая сердцевина христианской жизни. Ни один христианин не может быть от него свободным или перепоручить его кому-либо другому.

Мне часто приходится начинать разговор о «Милосердии и Солидарности».
Конечно, милосердие и солидарность связаны между собой. Они не отделимы друг от друга.

Солидарность осуществляется обычно во имя братства, и это прекрасно, потому что все мы братья по человеческому роду, и наш долг – прийти на помощь нашим страждущим и переживающим тяжелые ситуации братьям.

Таким образом, солидарность – это нечто правильное и хорошее.

Но милосердие идет еще дальше. Не нужно путать его с чем-то вроде вспомоществования. Оно несет в себе другое измерение. Милосердие – это не только следствие веры и нашего отношения к Богу. Некоторым образом, оно само есть наше отношение к Богу. Писание ясно говорит об этом.
«Кто говорит «я люблю Бога», а брата своего ненавидит, тот лжец: ибо не любящий брата своего, которого видит, как может любить Бога, Которого не видит?» (1 Ин 4,20)

В присутствии другого и особенно наиболее бедного человека мы призваны узнать и любить в нем Христа.

Что отличает милосердие от солидарности?

Из солидарности, думаю, никто не станет жертвовать своей жизнью, если только в редчайших случаях.

Ради милосердия можно пожертвовать жизнью.

Милосердие состоит в том, чтобы отдавать не то, что имеешь, но себя самого, т.е. отдавать свое внимание, время, терпение, чтобы поднять того, кому помогаешь, сделав его самого активным соработником в деле собственного развития.
У христиан нет монополии на любовь, но мы знаем, какое Имя у нашей любви и какова ее цель: являть и распространять Царствие Божие на земле.

ЗНАЧЕНИЕ ДЕЯТЕЛЬНОГО И МОЛЧАЛИВОГО СВИДЕТЕЛЬСТВА В ДЕЛЕ ЕВАНГЕЛИЗАЦИИ

Евангелизация нуждается в явном возвещении Благой вести. Но существуют такие пространства общественной жизни, в том числе и для христиан, где евангелизация осуществляется только в молчаливом свидетельстве, т.е в отсутствии явного слова. Епископы Франции призвали к «предложению веры в современном обществе», что иногда предполагает использование слов, но не всегда и не обязательно.
Деятельность социальной службы, благотворительная деятельность требует обычно некоторой сдержанности, чтобы не открывать возможности для прозелитизма и не дать повода к обвинению в использовании акций благотворительности для иных целей, чем служение бедному.

Папа Бенедикт XVI в своей энциклике признает это: «Тот, кто занимается благотворительностью от имени Церкви, никогда не будет пытаться навязать другим ее веру. Он знает, что любовь… есть лучшее свидетельство о Боге, в Которого мы веруем… Христианин знает, когда следует говорить о Боге, а когда лучше молчать о Нем, предоставляя слово одной лишь любви. Он знает, что Бог есть любовь, и что Он проявляет Свое присутствие именно в такие моменты, когда не делается ничего другого, кроме проявления любви» (§31).
Дело евангелизации может осуществляться очень разными способами: открытое возвещение Евангелия, личное свидетельство, свидетельство католических институций, преобразование несправедливых общественных структур… Каждый из этих видов деятельности продвигает дело евангелизации. Нужно уметь своевременно развивать их, сообразуясь с обстоятельствами. Обычно благотворительная деятельность лучше сочетается с молчанием, чем с прямой проповедью Евангелия. Иногда нам приходится напоминать об этом в благотворительных католических ассоциациях, которые представляют собой скорее пространство «церковного притвора»: они не должны стремиться заменить своей деятельностью катехизацию или евангелизацию.
Заключение

На этом я заканчиваю. Мое выступление было задумано как свидетельство об опыте отдельно взятой Церкви в плане осуществления диаконического служения на благо всего общества, в котором эта Церковь существует.
Поскольку это диаконическое служение осуществляется в отношении общества, имеющего свою специфику (в данном случае это Франция), то это служение естественным образом связано со специфическими особенностями этого общества. Мы все живем в Европе, но различия социальных, культурных и политических реалий наших стран от этого не уменьшаются.

Дорогие Братья Епископы, вы были во Франции с визитом несколько лет назад, вы знаете Францию, значит, мои слова не должны были вас удивить, я надеюсь. Во всяком случае, они отражают размышления епископа, попытавшегося ответить на вопрос:
Как осуществлять церковную диаконию:

- в богатом обществе, где остается слишком много бедных и изгоев;

- в обществе с преобладанием католической культуры, но где активные и убежденные католики пребывают в ничтожном меньшинстве;

- в секуляризованном обществе, подающем в то же время массу поводов для беспокойства в религиозном плане.
В этом году мы празднуем 40-летие энциклики о «развитии народов» (Populorum progressio), в которой Павел VI призвал всех христиан трудиться для целостного развития человека и солидарного развития человечества.
«Церковь,- говорит он,- призывает каждого ответить с любовью на зов (своего) брата», - и пророчески добавляет: «Развитие – это новое имя мира».

Где мы находимся 40 лет спустя?

Как понять значение этого призыва для сегодняшнего дня, чтобы лучше ответить на него?

Широкий диапазон проблем, который выдвигает наше время, несомненно, потребует произвести некоторые изменения и преобразования, предполагающие смелость и ясность взгляда.
Но мы не беспомощны: весть Христа и социальное учение церкви дают достаточно поводов к надежде, чтобы мы захотели быть активными на всех путях, где только происходит новый этап в развитии человечества.
Заключительный призыв Павла VI – это мощное воззвание, обращенное сегодня к католикам, христианам, верующим, людям доброй воли, государственным деятелям и мудрецам века сего.

Монсеньор Андре Лакрамп

Архиепископ Безансонский

4 октября 2007 г.
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