Христианский взгляд на проблему наркомании

"В земные страсти вовлеченный,


Я знаю, что из тьмы на свет


Однажды выйдет ангел черный


И скажет, что спасенья нет.


Но, простодушный и несмелый,


Прекрасный, как Благая Весть,


Идущий следом ангел белый


Прошепчет, что надежда есть."



Булат Окуджава

Какой бы отчаянной и страшной не казалась нам любая беда, надежда всегда должна занимать подобающее ей место. Не просто "надежда умирающая последней" (смутное чувство, которое скорее ближе к суеверию, чем к вере), а Надежда как христианская добродетель, не умирающая никогда.

Огромной бедой стало социально опасное явление в России – наркомания. В последнее время она превратилась в настоящее национальное бедствие. Еще десять лет назад известная, в основном,  в больших мегаполисах, а так же южных и среднеазиатских республиках бывшего СССР. На сегодня  эпидемия наркомании охватывает всю территорию страны без исключения. И, что, самое тревожное, она поражает прежде всего молодых людей, подростков и даже детей, то есть впрямую угрожает всем нам, и не только нашему настоящему, но и будущему. Распространение этой эпидемии сегодня приняло характер социального взрыва, катастрофы. Я не буду сегодня приводить статистические данные о количестве наркоманов в России и Санкт-Петербурге, об их возрасте – это известно всем, но хочу обратить внимание, что любой наркотик можно беспрепятственно купить на дискотеке, в школе, в компьютерном клубе, а молодежные телепрограммы даже культивируют употребление и изготовление "легких наркотиков", говоря об их "безвредности" и возможности с помощью них достичь "нирваны" и стать "тем кто вправду крут".

Думая о молодых  людях, употребляющих наркотики, многие из нас представляют себе жестоких бандитов, садистов, безжалостных убийц и коварных грабителей, которые готовы за очередную дозу задушить собственную мать. Или же возникает образ совершенно опустившихся, безвольных, потерявших все в своей жизни людей, которые уже и на людей-то не похожи. Эти образы у нас формируют кино и средства массовой информации.  Действительно, наркоманы бывают и такими, но если Вам приходилось общаться с наркоманами в повседневной жизни, то Вам известно, что большинство наркоманов совершенно другие. Они вполне благополучно выглядят, не потеряли ни семью, ни интеллект, часто очень симпатичны в общении, производят впечатление вполне "нормальных" или даже кажутся особенно одаренными, чуть ли не гениями. Их "изнанка" раскрывается лишь в  близком общении, – прежде всего, в семье,  куда он приносит горе, страдание и даже смерть. И все же наркоманы меньше отличаются от нас, чем нам может казаться. Все это связано с духовной природой зависимости.

Наркомания – это болезнь, болезнь зависимости (физической – физиологической потребности организма в очередной дозе наркотика, психической – душевная потребность в возвращение в состояние наркотического опьянение). Современной науке хорошо известно, что наркомания – заболевание хроническое, прогрессирующее и неизлечимое. Неизлечимым оно названо не только потому, что медицина не знает средств, как ликвидировать особенности обмена веществ в организме наркомана. Неизлечимой наркомания называется в смысле, что никакой человек не способен целиком избавиться от всех своих проблем психологических, телесных и духовных.

Именно эти проблемы являются причинами, а не следствием такого заболевания как наркомания. И главное нам (семье, врачам, социальным работникам, психологам, священникам), окружающих наркоманов, необходимо помочь понять наркоманам, что у них есть проблемы, и есть люди, способные вместе с ними оказать помощь в решении этих проблем.  

Для наркомана, возвращение к полноценной, радостной и долгой жизни, означает одно – полный отказ от употребления всяких веществ изменяющих сознание. И еще долго, всю жизнь, учиться жить без наркотиков, стараясь решать все свои проблемы совершенно иначе, чем раньше.

И очень важно определить, что же можно сделать для помощи наркоманам, иначе все наши усилия будут борьбой с симптомами, последствиями, но не затронут причин этой проблемы, а значит, и не смогут принести желаемого результата. 

Факт неизлечимости наркомана признается всеми, кто профессионально работает с наркозависимыми. Это значит, что заведомо обречены все попытки вылечить наркомана, то есть избавить его от всех телесных, душевных и духовных нарушений, которые являются причиной наркомании. Но выход есть! Выздоровление возможно. И говоря это, я говорю не о каком-нибудь сенсационном новом средстве-панацее, типа лекарства от рака. Я говорю о реальном опыте многих и многих наркоманов, которые нашли путь выздоровления, способ жить наполненной, осмысленной и радостной жизнью. Этот опыт выздоровления того множества людей, от которых отказались медики, считая их неизлечимыми. Это и опыт успешного  решения своих проблем теми, кто находился в менее критическом состоянии. Это опыт обретения трезвости, и, главное, - трезвомыслия людьми, которые может быть прежде, и не задумывались о своих проблемах.

Наиболее эффективные методы системы помощи наркоману названы "духовно ориентированными". Наркотическая зависимость, впрочем, как и любая другая для христианина – это НЕДУХОВНЫЙ ответ на  присущие любому  человеку духовные потребности.

Христианин верит, что человек создан, чтобы стремиться к духовной полноте, к обретению единства с Богом, соединению с ним. Но вследствие первородного греха с самого зачатия человеческое существо несет в себе некоторую пустоту, не заполненную Духом, как некий "объем бездуховности". Эта духовная пустота в процессе развития ребенка, становления его личности может меняться в размерах. Она уменьшается (но никогда не исчезает совсем) в  условиях благоприятных для духовной жизни и увеличивается в неблагоприятных. Таких условий множество: это 

· генетическая предрасположенность, от которой зависит как будет расти и развиваться организм;

· духовный и психологический климат в семье;

· духовно-нравственные условия общества в целом.

Все это определяет индивидуальность человека, свойства и качества его личности.

Взрослея, ребенок начинает осознавать себя отдельной личностью. И вместе с этим, начинает неосознанно ощущать свою духовную неполноту. А это рождает сильную потребность (чаще всего – тоже неосознаваемую) чем-то заполнить эту пустоту.

Но недостаток Духа можно восполнить только Духом же, причем это доступно не самому человеку, а лишь Тому, от кого исходит этот Дух. Человек может лишь захотеть или не захотеть целиком отдаться Божественной воле. И уже вслед за этим желанием может появиться стремление устранить все преграды, которые эгоизм и гордыня воздвигают на пути единения человека с Богом, другими людьми и самим собой.

Если же этого желания следовать Богу нет, то стремление заполнить внутреннюю пустоту приводит к попыткам заменить, "засыпать" ее тем, что на какое-то время может дать иллюзию полноты жизни, собственной духовной полноты и гармонии. Эту иллюзию могут давать самые разнообразные "заменители" - среди них и те, что безусловно порицаются обществом (наркотики, насилие, стяжательство) и те, что вызывают в обществе неоднозначную реакцию (алкоголь азарт, пища, секс, власть). Больше того, даже многие безусловные ценности (работа, дружба, человеческая любовь, благотворительность, религия), если они перестают быть средством, превращаются для человека в цель деятельности, тоже могут стать наркотиком). И от каждого из таких наркотиков, человек может впасть в зависимость. Последствия такой зависимости одни и те же, преграда для духовного роста личности, разрушение социальной и биологической жизни человека. Плачевные последствия сказываются не только на  самом человеке (разрушение и преждевременное старение организма, психосоматические заболевания, психические расстройства, нарушение семейных, социальных связей), но и на его потомках, часто на протяжении многих поколений.
И именно практика показывает правильность христианского понимания этой проблемы, независимо от мировоззрения человека, его взглядов, появляющиеся у него жизненные проблемы и сложности, а равно и пути их разрешения наиболее полно и точно описываются в тех понятиях о человеке и его взаимоотношениях с миром, которые существуют в Христианстве.

(Как пример общины, где проживают "Выздоравливающие наркоманы: Католический "Дом милосердия" в Подмосковье, Санкт- Петербургское "Возвращение", о Сергий Бельков).

По материалам конференции проведенной Каритас России

 "Солидарность и реабилитация наркоманов". Москва 1999 год.
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