Недавно мне рассказали такую историю. Одна медсестра, будучи очень занята ухаживанием за новыми пациентами, вдруг увидела молодого человека, который вошёл в палату. Тогда медсестра приблизилась к постели одного старика, который был уже очень плох, и  громко сказала ему:

· Твой сын здесь!

С большим усилием, умирающий открыл глаза, устремил их на лицо молодого человека и снова закрыл их. Молодой человек сжал старенькую руку больного и сел рядом с ним. Так он просидел всю ночь, держа руку старика и, с большой нежностью, говоря ему слова утешения.

Рано утром старик умер. Не смотря на ту боль, которую он претерпел в последние дни своей жизни, на его лице осталось выражение глубокого спокойствия и мира. Медсестра приблизилась к молодому человеку, чтобы утешить его, и выразить соболезнование, но тот перебил её вопросом:

· Кто был этот человек?

Удивлённая медсестра сказала ему:

· Я думала, что это был Ваш отец!

· Нет, он не был моим отцом – ответил юноша – Я никогда не видел его раньше. 

· Тогда почему же вчера Вы ничего не сказал мне, когда я сообщила ему что Вы его сын? – спросила медсестра.

· Когда я посмотрел ему в глаза, то понял, что он очень нуждается в своём сыне, которого, по неизвестным мне причинам, здесь не было. И, поскольку, он был слишком болен, чтобы узнать своего сына, я решил остаться, взять его за руку и помочь ему, чтобы он не чувствовал себя одиноким. Я почувствовал, что он нуждался во мне, поэтому остался.
История Каритас СПБ очень похожа на эту историю. Один священник в расцвете своей жизни, в 1991-ом году, решил приехать сюда и помогать нуждающимся людям этой великой страны. Он увидел много проблем, множество одиноких мужчин и женщин, стариков без крыши над головой, неизлечимых больных… Он не был ни членом их семей, ни их национальности, плохо говорил на их языке, не всегда хорошо понимал, что они ему говорили, но он приблизился к ним и остался с ними, для того, чтобы дать им понять, что каждый человек ценен и  достоин  ласки, нежности и внимания, на том простом основании, что он является человеческой личностью, чадом Божьим. У этого священника, среди прочих планов, была мечта построить дом, для того, чтобы заботится об оставленных стариках, и, чтобы в нём воспитывались люди, способные приблизиться к тем, кто в них нуждается, и чувствовать себя их детьми и друзьями. 

Хармут Канья умер десять лет назад, 17-го марта, в Берлине. Господь не допустил, чтобы он при жизни увидел свою мечту воплощённой. Тело отца Хармута почиет в той земле, где он родился, но его сердце живёт  в Каритасе и во всех его програмах. И его глаза и его руки тоже живут среди нас. Мы, мужчины и женщины, которые работаем в Каритас Санкт-Петербурга, чувствуем себя продолжателями его дела. Мы хотим быть детьми и друзьями для тех людей, о которых заботимся.  Мы хотим, чтобы наше присутствие, наши руки и наши слова стали воплощением того сердечного пыла, которое особенно чувствуем, находясь рядом с одинокими и нуждающимися в утешении. Каждый, кто здесь работает смог бы рассказать вам множество историй, подобных той, которую вы только что прочитали. А самое главное, они могли бы сказать, что матери в нужде, дети, бомжи, престарелые, больные и инвалиды помогают нам -  тем, кто заботится о них -  потому что они делают нас более человечными, более простыми и более способными любить и разделить свою нежность, по сравнению с тем, что мы могли бы предполагать о себе, когда видим себя такими ограниченными и эгоистичными. Поэтому, когда Государство, общество и семьи оставляют в одиночестве этих людей, поскольку от них может быть мало пользы, или потому что они недееспособны или потому что мешают, так как им нужно уделять много времени, то они не представляют себе то огромное богатство человечества, которое теряют.

Мы хотим сегодня благодарить Бога, за всех людей, которые внесли свой большой вклад сердечности, нежности, близости, утешения и радости. За сотрудников, сестёр и добровольцев. И, конечно же, благодарим и молимся за тех, кто находится рядом с нами со своей солидарностью, материальной поддержкой и молитвой. Без них наша работа была бы намного менее выразительной и продуктивной.

Мы просим у Бога милосердия и источника всякого утешения, Его силу и  благословение, для того, что бы мы могли продолжать быть маленьким знаком утешения и надежды для нуждающихся. С Его милостью и вашей солидарностью мы надеемся ещё долгие годы продолжать быть живыми знаменьями нежности и близости Бога к людям, как и был наш Отец  Хартмут.
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