Могильщики Римской империи?

Отношения ранних христиан с языческим государством.

Пример для нашего времени?

Мариано Хосе Седано Сьерра, cmf.

Первая встреча между римской властью и христианством состоялась ещё при жизни Иисуса. Этот исторический факт является таким значимым, что все верующие во Христа утверждают его каждое воскресение, исповедуя свою веру.  Иисус из Назарета «был распят при Понтии Пилате». Этот факт является такой неоспоримой страницей в истории этого человека, что любой серьёзный историк – верующий или нет – должен его принять. Смерть на кресте заставляет заподозрить Иисуса в заговоре против Римской Империи, т.е. в том, что он подрывал установленный Империей порядок, выступая против оккупации своей родины римлянами. В таком случае Он не был бы первым, не был бы и последним.

И все же история, которую мы знаем благодаря различным источникам, утверждает, что эта смерть имела не политические мотивы, а религиозные, и что Иисус из Назарета никогда не выступал против оккупации Палестины. Его интересы были совсем другими. Он дает даже некоторые примеры того, что Его последователи могли бы истолковать как сотрудничество с римскими властями, например известный совет: «И кто принудит тебя идти с ним одно поприще, иди с ним два» (Мф. 5, 41). Тот факт, что эти слова сообщает только Матфей, свидетельствует о «палестинском» контексте и о ситуациях, которые были очень хорошо знакомы населению Палестины во времена Христа. Римляне обязывали местных жителей, которым была знакома местность, служить им проводниками, или – как позволяет предположить греческий глагол – переносить тяжёлые грузы на определённые расстояния. Иисус тоже видит в этом несправедливость, однако предлагает своим ученикам побеждать зло силой добра. Даже когда враги пытаются уловить Христа хитростью, чтобы обвинить Его то в  мятеже против  римской власти, то в сотрудничестве с этими же властями против угнетённого народа, Иисус показывает, что стоит выше этих политических «мелочей»: «отдавайте кесарево кесарю, а Божие Богу» (Мф. 22, 21). Итак, Иисус определяет чёткие границы между политикой и самоотдачей Богу, образ Которого запечатлен в глубине каждого человеческого сердца.

Тысячу сто лет спустя один документ, опубликованный в Германии, торжественно подтвердил то, что в те времена считалось само собой разумеющимся фактом: «Ecclesia et Imperium esse unum et idem» - «Церковь (разумеется, Христова) и Империя (конечно же римская, или, скорее, то что от неё осталось) – суть одно и то же». Что же случилось, что за этот период времени ситуация так поменялась? Не предала ли, случайно, Церковь истинный смысл послания Христа? Кто-нибудь может подумать, что Империя стала христианской. Но возможно ли, чтобы политическая структура «обратилась» и стала жить по Евангелию?

Христианство, возникшее в иудейской среде, в одном из дальних уголков Палестины, в довольно короткий срок распространилось среди разных народов от востока до запада, используя для этого те структуры и преимущества, которые ему давала римская империя. Уже во втором веке, Мелитон, епископ Сарда, пишет небольшой трактат императору Марку Аврелию в защиту христиан, в котором говорит о счастливом совпадении возникновения христианства, которое он называет «философией», с расцветом величия империи. С плохо скрытым удовлетворением он заключает: «главное доказательство того, что  наша доктрина расцвела вместе с империей на общее благо  (…), заключается в том, что с момента правления Августа не произошло ничего плохого, но напротив, всё было блистательно и славно - по молитвам всех людей». Многие древние авторы повторяют ту же самую идею. Римская Империя была, своего рода, предтечей Церкви. Это своего рода «евангельское приготовление». На самом деле, с геополитической точки зрения, географическое и культурное единство, достигнутое Римской Империей, послужило базой для быстрого распространения Евангелия. Самая восточная часть, которая выходила за пределы Империи, от Персии до Дальнего Востока, оказалась менее восприимчивой к христианской проповеди.

В течение всего первого века христианские писания  подчёркивают страннический (par’oikous) характер своих членов, не имеющих постоянного пристанища в этом мире (1Петр 2, 11; Евр 13, 14),  и даже свою явную неприязнь к Империи, когда последняя ставит себя на место Бога (Империя как Зверь или Вавилон-убийца из книги Откровения). Некоторые христиане вообще переставали интересоваться делами мира сего, потому что пришествие Христа во Славе было для них неизбежным и близким (2Фес. 3, 10). С другой стороны, также от начала христианства, очевидна не только нетождественность с этим миром (пророческий характер), но и необходимость участвовать в гражданской жизни (следствие воплощения). Сами  апостолы Пётр и Павел в своих посланиях требуют уважения к законным властям и молитвы за них (Рим 13, 1-7; 1Пет. 2, 13) В самый разгар первых гонений христиан, «ненавидимых за их мерзости и зловредное суеверие» (К. Тацит, Анналы, 15, 44) мы находим первую молитву за императоров, для которых испрашивается здоровье, мир, согласие и прочное положение, «чтобы они  право осуществляли свою власть, которую Ты дал им, Господи!» (Климент Римский, Посл. к Коринфянам, 60-61). Начиная с апологетов, это станет постоянным мотивом: христиане – хорошие граждане, они платят налоги, уважают законы, подчиняются императору и молятся за него, даже если и не почитают его Богом. Особым случаем политической жизни христианина была его военная служба. Тертуллиан, в своей блестящей и остроумной полемике в «Апологиях», написанных в начале третьего века, провозглашает: «Мы существуем со вчерашнего дня и наполнили собою все ваши места: города, острова, крепости, муниципии, место собрания, сами лагеря, трибы, декурии, дворец, сенат, форум. Одни только храмы ваши мы оставили вам» (Апология, 37). Десять лет спустя Тертуллиан напишет, что христианин не может быть солдатом. Эволюция взглядов Тертуллиана является плодом его вступлении в секту монтанистов. Это была христианская секта, выступающая за радикальный уход от мира, культуры, политики, ее члены посвящали себя строгому аскетическому образу жизни, приготовляясь к Парусии, которая казалась им уже стоящей у дверей.

Если мы проследим изменение позиции Римской империи и её власти по отношению к  христианству, то заметим, что поначалу почти никто не отличает членов Церкви от членов Синагоги. Иудаизм был достаточно распространён по всему Средиземноморскому бассейну, и почти во всех городах империи были Синагоги. Социальная и политическая ситуация иудаизма была особенной. Это была «religio licita», т.е. законная, и к ней относились терпимо. Основой этой терпимости было то, что иудаизм был религией, неразрывно связанной с порабощенным народом. Поэтому и отношение к ней было, как к этнической религии евреев и только евреев (им было запрещено заниматься прозелитизмом среди римских граждан). В этом смысле синагога стала своего рода «крышей» для рождавшейся Церкви. Тертуллиан выражает это почти в таких же выражениях: «Sub umbarculo judaicae religionis». Однако в Деяниях Апостолов нередко говорится о конфликтах, возникавших в лоне иудаизма из-за споров с христианами. (См. Деян 18, 12-15; 21, 31-35; 22, 28-30…). Здесь говорится не о внутренних вероучительных спорах, а о тех явлениях, которые возмущали гражданский порядок: об уличных беспорядках, криках и драках, которые, разумеется, не давали властям остаться в стороне от происходящего. Большая часть специалистов-исследователей считает, что сведения, которые даёт нам Св. Лука в Деян 11, 26b: «ученики в Антиохии в первый раз стали называться христианами», косвенным образом относятся к ряду нарушений общественного порядка в Антиохии в начале правления Калигулы (37 г. от Р.Х.). Эти события известны также и по нехристианским источникам. Ко всему прочему, прилагательное «christianus» относится, вероятнее всего, к официальному латинскому языку и происходит отнюдь не из общины последователей Иисуса, потому что последние именовали самих себя «святыми» (agioi). Поэтому  само название последователей Назарянина сразу же приводило на память общественные беспорядки и мятежи, связанные с Основателем их движения. Это нечто похожее на то, что случилось в русском языке со словом хулиган или его производными, как, например, хулиганить или хулиганство, которое взято от фамилии ирландской семьи Hooligan - знаменитой своими безобразными выходками и беспорядками - как синоним антиобщественного поведения. Зная эту подоплёку, легче понять те сведения, которые даёт нам Светоний относительно императора Клавдия, который «изгнал иудеев, постоянно возмущаемых Хрестом, из Рима» (Iudeos, impulsore Chresto assidue tumultauntis Roma expulit) в 49 г после Р.Х. До настоящего момента спорят, был ли тот Хрестос Христом или нет. Но кое-что совершенно очевидно. Первое, это то, что беспорядки подобного типа, которые возникали между иудеями из-за Христа, были делом постоянным, и это нам известно из других, нехристианских источников. Второе, что среди иудеев, изгнанных из Рима, были  христиане, как, например, Прискилла и Акила (Деян 18,2). Другой историк, Дион Касио, датировал тот же самое событие первым годом правления Клавдия, и в одном из писем императора префекту Александрии говорится о «мятежных иудеях, прибывших из Сирии и Египта», именно из  тех двух регионов, в которых находилось наибольшее скопление христиан в империи. Именно через эти конфликты империя начинает понимать, что христианство - не то же самое, что иудаизм, и что оно несёт в себе семя раздора.

Существуют другие, не столь ясные данные, касающиеся отношений императоров с христианством. Иосиф Флавий в своём труде «Иудейские древности» пишет, что император Тиберий поручил Сирийскому легату Вителию сместить первосвященника Каиафу потому, что тот был ответствен за смерть Стефана, тогда как никто, кроме Рима, не имел права вынесения смертного приговора. Тертуллиан сообщает, что император Тиберий якобы просил Сенат рассмотреть возможность принятия закона, по которому христианский культ был бы признан властями как дозволенный, на что сенат якобы ответил отрицательно, что и привело к принятию декрета со знаменитой формулой: «christianos esse non licet» - «христианином быть недозволенно». В будущем  же это якобы послужило юридической базой для преследования христиан. Подавляющее большинство современных авторов полагает, что это событие в том виде, как его рассказывает Тертуллиан, совершенно неправдоподобно. Но если интерпретировать их по-другому, рассказ уже не кажется столь неправдоподобным. Тиберий был крайне суеверен и через своего губернатора в Палестине узнал о суде над Христом и о событиях, развернувшихся вокруг Его смерти, а также о происшедшем с группой Его учеников. Не похоже было, чтобы новое религиозное было связано с какой-либо этнической базой, из чего следовало, что религия эта универсальна и поэтому может угрожать установленному общественному порядку. Всё это могло стать причиной решения императора и его советников вмешаться в это дело. Так возник не столько декрет-закон, от которого в истории не осталось и следа, сколько критерий отношения к проблеме, а именно: христианство опасно для общества и должно быть запрещено.

Первый знак общественной тревоги мы находим в истории о Прмпрнии Грэцине, о которой нам повествует Тацит в своих Анналах. Одна знатная дама, принадлежащая к римской аристократии, жена генерала Аула Плавция, завоевателя Британии, решила покинуть общественную среду коррумпированной аристократии и вести замкнутый и аскетический образ жизни. Она носила траурные одежды, которые она не снимала с сорока трёх лет, когда её подруга Юлия, дочь Друса, была убита по приказу Мессалины. В 57 г. ее обвинили  в том, что она была членом одного из чужих культов, который Тацит называет «superstitio externa» - «чужеземное суеверие» Именно это существительное Тацит использует позже, говоря о христианстве как о «exitiabilis superstitio» - «зловредном суеверии». Весьма вероятно, что «чужеземное суеверие», в котором обвинялась жена Плавция, и было христианством. В самой древней части кладбища Каликста археологи открыли христианскую надпись с именем Pomponios Grekeinos, датируемую концом второго века. Возможно, что это был потомок Pomponia Graecina, и в этом случае перед нами - археологическое доказательство обращения в христианство одной из самых аристократических семей Рима. Годы спустя, во времена гонений при Домициане,  мы вновь встречаемся со случаями арестов благородных людей и членов римской знати, как, например, Флавии Домицилии и Флавия Климента, племянников императора, или  Акилы Глабриона, который был консулом вместе с Траяном. Все они были обвинены в святотатстве, т.е. атеизме или - что в данном случае одно и тоже – в исповедании христианской веры.

Возрастание числа христиан и обращение в него некоторых знатных людей империи, скрытность и тайна, которые окружали их собрания и культ, восточное происхождение христианства, его стиль жизни, чуждый разврату, языческим празднествам и поклонению богам, всё это мало–помалу  делает христиан подозрительными. В 50 и 60-ых годах первого века империя переживает экономический кризис. Динарий обесценился, и население терпело голод и нищету. Рим наполнился иностранцами, потому что в столице, по крайней мере, люди рассчитывали на  периодическую раздачу зерна и хлеба. Римские простолюдины смотрели на этих иностранцев как на конкурентов.  Ксенофобия толпы ещё усиливается из-за презрения ко всему новому и иностранному,  господствовавшего в высших слоях. Всё что приходит с востока, плохо пахнет. Латинская пословица «Река Оронте (в Малой Азии) впадает в Тибр» - в этом смысле очень выразительна. Тацит очень ясно отображает эту ментальность. Упоминая о христианстве, он говорит, что оно разрослось «не только в Иудее, где возникло это зло, но и в самом Риме, куда отовсюду стекаются гнусности и бесстыдства…». Слухи растут и распространяются. Христианство становится синонимом атеизма, потому что не признаёт никакого бога. За святотатство христиан боги карают империю засухами и наводнениями, чумой и плохими урожаями. И это ещё не всё. На своих ночных собраниях, перед восходом солнца, они совершают самые ужасные свои мерзости: оргии между «братьями» и «сёстрами», а в завершении всего убивают младенца, едят его мясо и пьют его кровь. Несмотря на невероятность подобных обвинений, они оказывают хорошо известный в психологии эффект толпы и сильно влияют даже на образованных и мыслящих людей. Плиний, Тацит, Светоний, Марк Аврелий и Цельс, хоть и не доверяют этим обвинениям, но постоянно повторяют два слова, которые слухи постоянно распространяют по поводу христиан: «суеверие» и «мерзость».  Тацит доходит даже до того, что обвиняет христиан в «odium humani generis» - «ненависти к человеческому роду».

Столкновение между христианством и империей было неизбежно. Не хватало лишь малой искры, чтобы разгорелся пожар, который бы покончил с этим «злом». И эта искра вспыхнула  в Риме во время пожара в ночь с 18 на 19 июля 64 года.
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