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1.      Одно сердце и одна душа
“До Христа мир жил без любви”. Такое мнение одного историка эксперта по античности  может показаться преувеличением, тем не менее оно отражает то удивительное воздействие, которое оказывало христианство и на широкие массы простых людей, и на высшие слои общества. 
Евангелие милосердной любви объясняло и воплощало человеческое братство, запечатленное в самой глубине человеческого сердца, но недоступное в повседневной жизни ни одному философу-стоику. Церковь стремилась быть, прежде всего, братством, как отмечал св. Игнатий Антиохийский. Язычников в христианстве поражали люди - мужчины и женщины, любящие друг друга, живущие в единстве и взаимной помощи; их удивление вызывало сообщество, воплотившее в жизнь равное распределение благ между богатыми и бедными в духе подлинного  братства. Два века спустя император Юлиан вынужден будет признать, что секрет христианства заключается “в его человечности даже к чужестранцам и в умении достойно хоронить умерших”
 - одним словом, в силе его любви.

Язычники II века рассуждали так же: “Смотрите, - говорили они, - как христиане любят друг друга!”
 А Тертуллиан, как обычно, категоричный и склонный к преувеличению, прибавляет: “А сами они ненавидят друг друга”
. Сенека, по сути святой среди язычников, тоже призывает подавать руку терпящим бедствие, принимать изгнанников, оказывать помощь нуждающимся. Однако при этом добавляет: “Мудрецу следует остерегаться и не впадать в уныние из-за участи несчастного, поскольку его душа не должна быть слишком чувствительной к несчастиям, которые он облегчает: снисхождение – это слабость, недуг”
. Такое, можно сказать, “ницшеанское” выражение позволяет увидеть расстояние, разделяющее язычество и Евангелие.

По мнению Лактанция,  в сравнении с восточными учениями и культами христианство не предлагает ни новой философской системы, ни даже новой религии, оно для мира – дар человечности, чтобы любить, поддерживать и защищать людей. Евангелие Иисуса Христа устанавливает между людьми новые отношения, движет и созидает, действует и преобразует, поскольку само по себе побуждает к действию. Где бы ни расцветала вера, любовь всегда умножает ее плоды. 

Слова из Послания Иакова находят понимание во всех общинах зарождающейся Церкви: “Скажет кто-нибудь: ты имеешь веру, а я имею дела. Покажи мне веру твою без дел твоих, а я покажу тебе веру мою из дел моих” (Иак 2, 18). Тот же апостол связывает религию и действие, служение Богу и служение людям: “Чистое и непорочное благочестие перед Богом есть то, чтобы призирать сирот и вдов в их скорбях и хранить себя неоскверненными от мира” (Иак 1,27).

Церковь Карфагена и Лиона принимает в свою общину самых разных людей, без учета их личного, профессионального, экономического и социального положения; в ней есть богатые и бедные, молодые и старые, но все они - братья. Всем им надлежит осознать, что они  члены одной семьи и должны на опыте переживать братство, то есть проявлять его в действиях.

Но общая идея братства, будучи воплощенной в конкретной общине, восточной или западной, обретает в ней собственное неповторимое лицо. Христианин из Вьенны (Франция) и христианин из Эфеса действуют согласно внутреннему складу каждого, а все вместе христиане создают многообразие традиций и форм деятельности. Например, функции и служение вдов и диаконисс не одинаковы на Западе и на Востоке, потому что не одинаковы их условия жизни. Эмпирический Восток импровизирует и рождает идеи, а латинский Запад их организует и упорядочивает. Из-за недостатка сведений трудно назвать местонахождение какой-либо христианской общины, которая могла бы служить для нас образцом церковной организации. У нас больше сведений о Риме, чем о Тиатире, однако Рим не вся Церковь, как Москва или Питер не вся Россия. 

2. Койнония

В эпоху, о которой мы говорим, церковная община, за исключением больших метрополий, редко переходила границы одного жилого дома, где ее принимали. Слово “братство” имело там совершенно конкретный смысл: все братья и сестры хорошо знали друг друга и даже называли один другого уменьшительными именами.

Сирийская Дидаскалия описывает общину, где епископ лично занимается помощью бедным, потому что досконально знает всех, кто в ней нуждается. Если какой-то проезжий брат хочет временно присоединиться к собранию, он должен предъявить письменное свидетельство о своей благонадежности, прежде чем его допустят в собрание.

Предписания Дидаскалии привлекают внимание своим одновременно организационным и персональным характером. Там нет ничего бюрократического или административного. Диакон стоит в дверях, чтобы принимать приходящих. Всех он знает в лицо. Он знает, кто живет в достатке, а кто нуждается, детей из благополучных семей и сирот, безработных мужчин и вдов. Знает, чем для каждого из них стало крещение: разрывом многих связей, преодолением множества препятствий, построением новых отношений в общине. Многие люди не имеют иной поддержки, кроме той,  что они получают в новой семье, частью которой стали ценой потери всего остального.

“Диакон должен быть ушами епископа, - говорит Дидаскалия, - его устами, сердцем и душой”
. Для диакона эти предписания исполнены глубокого смысла. Эти “сердце и душа” становятся приютом для всех людей, братьев и сестер, каждого со своей историей жизни, материальными и духовными потребностями. Нет таких, для кого вера не была бы риском, вызовом, разрывом. История св. Перпетуи дает нам возможность понять, до какой степени обращение резало по живому семейные связи, и вместе с тем мы встречаем величайшую близость в дружбе св. Перпетуи и св. Фелицитаты, сестрами по Карфагенской общине и мученичеству. В случае необходимости диаконы буквально осаждали ворота темниц, пытаясь облегчить положение узников-христиан, порою даже с помощью подкупа. Это воплощенный образ пережитого на опыте и разделенного братства.

3. Вдова и сирота--образ Диакония

Поддержка  сирот и вдов означает проявление великодушия человека, приходящего на помощь притесняемым и отверженным  обществом. В текстах различных авторов от Иустина  до Тертуллиана мы постоянно встречаем упоминание о вдовах и сиротах как самых нуждающихся в помощи социальных группах. Объединение обеих групп в одну имеет глубокие библейские корни: “Ни вдов, ни сирот не притесняйте. Если же ты притеснишь их, то, когда они возопят ко Мне, я услышу вопль их” (Ис 22, 21-23). И те и другие являются “привилегированными” членами общины именно потому, что наиболее нуждаются в защите и поддержке.

Следуя словам Послания Иакова, община первых христиан воспринимала такого рода помощь как выражение и продолжение веры и литургии. Луциан Самосатский, весьма саркастически смотревший на христиан, все же хорошо понимал место, отводимое вдовам и сирота в христианских группах; даже самые близорукие могли заметить, что они занимали привилегированное положение в жизни общины, включая распределение материальных благ. 

Сироты в античном обществе не получали никакой опеки. Только в христианскую эпоху, в царствование Константина, мы найдем учреждения, предназначенные для их попечения. Права детей без родителей, рожденных как в браке, так и вне его, в юридическом отношении не были защищены.  Законодатели и философы оправдывали даже изгнание из семьи нежеланных детей. Тертуллиан неистово обличает язычников своего времени в этом преступлении, но ничего не говорит о внебрачных детях; возможно, он причисляет их к сиротам.

В Греции и Риме под защитой закона находились только дети, родившиеся от брака свободных граждан. Закон просто не принимал во внимание других, положение которых примерно соответствовало положению христианских сирот, происходящих из  трудовых и небогатых слоев общества. Плиний пишет из Вифинии императору, спрашивая о юридическом статусе и попечении сирот, родившихся свободными, но изгнанными и вновь принятыми из милости для воспитания в рабстве. Ответ императора Траяна повторяет те же принципы, что были у греков, поскольку не существовало законов, общих для всей империи. Часто у изгнанных детей было только две возможности избежать смерти: добровольно обратиться в рабство или заниматься проституцией. Чтобы разрешить эту ситуацию, Плиний основал фонды для бедных детей в разных городах, прежде всего в своем родном городе Комо, и призвал своих друзей следовать его примеру. Одна женщина, Целия Макрина, в своем завещании оставила крупную сумму денег на поддержку ста детей - мальчиков и девочек в возрасте от 13 до16 лет.

В Риме количество распределяемого зерна было недостаточно для удовлетворения нужд всех детей, оставшихся без родителей. Император Траян стал первым, кто организовал общественную помощь детям низкого происхождения, исключая рабов. Такие организации вскоре распространились по всей Италии. Это было самой значительной социальной инициативой его царствования.

Указанный социальный контекст помогает понять решение христиан того времени. Принимали ли они изгнанных детей? У нас нет ни одного текста, который явно подтверждал бы это. Но как мог Тертуллиан называть детоубийством изгнание детей, которое он наблюдал, если бы христиане не считали за преступление не принять “одного из малых сих”?

Дидаскалия сообщает о намерениях христиан в отношении сирот. Первым должен был заботиться о них епископ. Будучи отцом общины, он становился отцом тем, у кого его не было. Обычно епископ поручал сирот семьям христиан. “Если христианин найдет мальчика или девочку, было бы прекрасно, если бы один их собратьев, у которого нет детей, взял его или ее к себе как собственное дитя; если у него уже есть сын, пусть возьмет девочку и отдаст ее сыну в жены, когда придет время”
. Речь идет о том, чтобы распахнуть двери своего дома и дать сиротам семью, образование, помочь найти место в жизни.  Поскольку епископ должен заботиться о  браке девушек-сирот с христианами, ему следует беспокоиться также об их приданом. Если речь идет о мальчике, епископу надлежит позаботиться о научении его какой-либо профессии, чтобы он мог честно зарабатывать на жизнь и не быть бременем для общины.

 Особым вниманием общины пользовались дети мучеников. В Карфагене одна женщина приняла и усыновила сына св. Перпетуи. Ребенком Ориген был тоже взят на воспитание женщиной из Александрии, когда его отец Леонид умер мученической смертью. Евсевий упоминает о палестинском христианине по имени Север, принявшем  в свой дом вдову и детей мучеников. В Пергаме язычники, напоминая о детях, уговаривают мученицу Агафонику отречься от своей веры. “Пожалей себя и своих детей, как просит тебя народ”, - говорит ей проконсул. “О моих детях, - отвечает она, - позаботится Бог”. Она была уверена, что собратья-христиане не оставят ее детей.

Вдовы представляли для общины другую социальную проблему. В Риме после смерти мужа женщина переходила либо под кров своих взрослых детей, либо в родительский дом мужа. Сложности возникали, когда ни одна из семей не была христианской. Кроме того, в имущественных вопросах законы были на стороне детей, а не вдов. В греческом мире закон и обычаи в случае вдовства почитали за лучшее для женщины вступление во второй брак. В Первом Послании к Тимофею св. апостол Павел, отталкиваясь от общепринятых обычаев, предлагает молодым вдовам вновь выйти замуж (1 Тим 5, 14). Римляне были менее расположены к повторному браку. Женщинам, остававшимся вдовами, воздавали почет. Отклики на такую практику у разных христианских авторов того времени были разными.

Положение многодетной вдовы, и так не слишком завидное, становилось еще хуже, когда дети достигали совершеннолетия и получали по наследству все имущество. В таких случаях детям полагалось заботиться о содержании матери, но на практике так было не всегда. Вот почему вдовы нередко жили за счет общины, как в прежние времена в иудаизме. Заботясь о вдовах, Церковь подавала пример человечности и социальной отзывчивости перед лицом жестокости и бесчеловечности языческого мира. В документах Церкви первых веков пастырям и общинам настоятельно рекомендовалось опекать вдов. Св. Поликарп в своих письмах называет их алтарем Господним. Это свидетельствует о том, что они жили на пожертвования верующих. Трудно сказать, с какого момента вдовы стали жить общим домом с одной из них во главе. Тот факт, что вдова могла жить свободно внутри общины, не накладывал на нее обязательства второго брака и давал возможность начать жить по-новому.

4. Бог в лохмотьях

При папе Корнелии Римская Церковь каждый день кормила полторы тысячи вдов и прочих нуждающихся. Подобная практика существовала и в других общинах. Данная ситуация красноречиво свидетельствует о том, что, несмотря на общее процветание в эпоху правления Антонинов, экономические условия бедных слоев общества все равно были ужасны. Только в Риме государство раздавало хлеб бедным. За пределами Рима такой практики не существовало. Больше всего страдали в такой социальной ситуации больные, безработные, инвалиды, престарелые (особенно рабы, уже не способные работать), потерпевшие кораблекрушение, которых было много в портовых городах (там мы находим и первые христианские общины). Этот список можно продолжить, помня о периодических войнах, стихийных бедствиях и неурожаях.

Церковь требует, чтобы епископами избирали только людей, радеющих о бедных. Дидаскалия рекомендует епископу: “Помни о бедных. Протяни им руку и накорми их”
. Если у епископа было личное имущество, он использовал его для удовлетворения основных потребностей общины. Диакон был правой рукой епископа, потому что знал каждого лично; узнавал, кто болен, определял, кому более всего необходима помощь. Число бедных в городах было значительно больше, чем в сельской местности. Например, в Антиохии или Риме они составляли десятую часть населения. В столице империи бедные жили за счет пожертвований государства или частных лиц - например, благодаря раздаче хлеба. Христианское милосердие переняло обычай того времени - общественные трапезы. Существовал также список тех, кому помогали. В бюджетах общин помощь бедным и расходы на прием чужеземцев составляли весомую часть.

Посещение на дому давало возможность выявить самые тяжелые ситуации, особенно в бедных семьях, которым диаконы помогали как духовно, так и материально. Еще в V веке можно встретить в документах Церкви указание на обязанность диакона искать в гостиницах для бедных, нет ли там больных. На Востоке диакониссы и вдовы особо заботились о бедных женщинах. Но на самом деле забота о нуждающихся была делом всей общины. Несмотря на то, что существовали служители милосердия и каждый христианин вносил материальный вклад, дела милосердия касались всех и все должны были лично участвовать в исполнении этой задачи. По словам св. Ипполита Римского, диакон, ответственный за подготовку к крещению, спрашивал кандидатов: “Почитал ли ты вдов? Посещал ли больных? Творил ли добрые дела?”
 Катехизис был не только теоретическим учением, но и практикой.

Конкретное милосердие было необходимо, поскольку больниц тогда не существовало. Медицинская помощь и врачи были доступны только богатым. В Египте и в Греции врачи лечили всех, но в Италии такая практика отсутствовала. Судя по эпитафиям, в христианских общинах было немало братьев и священников - врачей. В случае необходимости диакон подыскивал семьи или частных лиц, которые могли бы заботиться о больных, особенно одиноких. В языческом Риме больных и рабов-инвалидов часто оставляли на Тиберском острове – “под защитой бога Эскулапа”. Ситуация была столь серьезной, что император Клавдий обязал хозяев заботиться о больных рабах. Хозяин, убивший больного раба, чтобы не заботиться о нем, подвергался наказанию как убийца.
5.  Мертвые без захоронения
Захоронения в античном мире имели особый сакральный характер, и гораздо более, чем семейный или социальный. Хозяева и рабы-вольноотпущенники, бедные и богатые, - все оставляли письменные распоряжения относительно своих похорон. Им важно было хорошо сыграть последнюю роль. Существовали разные коллегии и братства, по профессиям или независимо от них, имевшие общую кассу для похоронных дел. В христианской общине похороны становились последним актом милосердия по отношению к бедным. Как мы уже упомянули, император Юлиан приписывал распространение христианства особой заботе о чужеземцах и захоронении покойных. Необычное поведение христиан привлекало внимание язычников еще и потому, что Церковь хоронила не только своих умерших, но исполняла этот долг и по отношению к “чужим”. В число обязанностей диакона входило одевать и готовить к похоронам умерших. “Если диакон живет в городе, расположенном на берегу моря, он должен чаще проходить по берегу, чтобы подбирать тех, кто погиб при кораблекрушениях. Их следует одеть и похоронить”
.

В Риме богатые люди предоставляли свои пантеоны бедным из своей общины. В катакомбах  похоронены  все вместе:  христиане  низкого  происхождения,  рабы-вольноотпущенники и богатые люди. Вплоть до смерти христиане подтверждали свою общность и братство в единой надежде. Самой большой жестокостью в отношении мучеников был запрет на их захоронение. В Лионе язычники под военной охраной бросали их трупы хищным птицам. Даже подкупая солдат, христиане не могли добиться, чтобы те разрешили захоронить тела. Причина такого поведения следующая: язычники считали, что таким образом они побеждают христианского Бога и лишают своих жертв возможности воскресения. Они говорили: “Посмотрим, смогут ли они теперь воскреснуть, сможет ли их Бог помочь им, вырвав из наших рук”
.

6. “Один ли член страдает - все страдают вместе с ним”
Не все христиане были осуждены на смерть. Некоторых отправляли в рудники, которые можно сравнить с сибирской каторгой. Тогда считали, что такая судьба едва ли лучше, чем смерть. Эта работа предназначалась для рабов и осужденных. Людям ставили клейма, чтобы легко было опознать в случае побега. Они работали “по цепочке”. Время работы было очень продолжительным и определялось временем сгорания светильников. Воздух был негоден для дыхания. Самое крепкое здоровье не выдерживало таких условий. Собратья не только молились за сосланных в рудники. Они всячески им помогали. Римская Церковь всегда была в курсе положения осужденных и посылала им материальную помощь. Епископ Рима Виктор составил список верующих, работающих в рудниках Сардинии. Ему удалось освободить их в 190 году благодаря содействию всемогущей Марции, любовницы императора Коммода. В другой раз собратья во Христе стали жертвами пиратов в Африке. Община Карфагена во главе с епископом Киприаном быстро собрала 100 000 сестерциев, чтобы освободить их. С первых веков Церковь призывает  хозяев-христиан освобождать своих рабов, не делая их, однако, бременем общей кассы.

От начала истории Церкви ни одна община не может сравниться с римской в том, что касается дел милосердия. Св. Игнатий Антиохийский называет ее “главой милосердия” - образ, который характеризует ее как общину, достойную занять первое место с точки зрения отзывчивости. Похвала епископа Коринфа Дионисия также очень выразительна: “С самого начала у вас есть обычай творить всевозможное добро своим собратьям и посылать помощь другим общинам; таким образом, вы удовлетворяете потребности всех нуждающихся, поддерживаете собратьев, сосланных в рудники, и т.д.”
.Сто лет спустя после этой похвалы римская община также поддержала сирийские общины и помогла общинам в Каппадокии.

7. Ресурсы общины
Римская община стояла на первом месте по числу людей, которым помогала, но также и в плане экономических возможностей. Администратором всех доходов был диакон, позднее - архидиакон. Он был вторым лицом после епископа Рима и очень часто становился его преемником в случае смерти папы. Конечно, Рим не воплощал в себе весь христианский мир. Мы уже упоминали о том, как в ответ на просьбу о помощи община Карфагена смогла быстро собрать 100 000 сестерциев.

В каждой общине имелась общая касса, пополнявшаяся за счет пожертвований верных. Еще св. Павел ввел практику сбора пожертвований в каждое воскресенье. Все дары складывались на алтаре. Таким образом соединялись богослужение и милосердие. Приношения верующих — это ответ Богу, Который призывает людей вернуть Ему и бедным то, что им причитается. Со II века в христианской общине были приняты две формы пожертвований: деньгами и другими видами (вещами, продуктами и т.п.). Часть последних предназначалась для литургии (хлеб и вино), остальное - служителям Церкви и нуждающимся. Вот список инвентаря одной североафриканской общины в 303 году: 82 женские туники, 38 покрывал, 16 мужских туник, 13 пар обуви для мужчин и 47 - для женщин.

Xарактерной чертой всех пожертвований, будь они денежными или вещевыми, еженедельными или ежемесячными, была их полная добровольность. Размер пожертвований не регламентировался, все жертвовали свободно, согласно личному желанию. Есть свидетельства того, что многие отдавали даже необходимое им самим. Самые бедные постились, чтобы внести свою лепту за счет полученной экономии. Все хотели ощущать себя членами братства, участвуя в пожертвованиях.

Христиане I и II веков чувствовали себя новыми людьми - не принуждаемыми древним законом, а дающими свободно и с радостью. Но с III века Церковь, ставшая более многочисленной и менее щедрой, была вынуждена требовать ветхозаветную десятину и начатки урожая. Тертуллиан сравнивает пожертвования христианских богослужений со взносами профессиональных братств (коллегий), тоже имевших общую кассу, он хочет подчеркнуть различие между ними: в коллегиях все регулировалось законами экономической необходимости, а христиане действовали бескорыстно.

Иногда община получала чрезвычайно крупные пожертвования - например, в случае Марциона, который передал римской общине 600 000 сестерциев, эквивалентных примерно 3 000 000 евро. Другие давали щедрые пожертвования после крещения, но “Апостольская традиция” св. Ипполита рекомендует умерять щедрость, чтобы не впасть в симонию. Чрезвычайные нужды (бедствия, эпидемии, гонения и пр.) побуждали христиан к исключительной солидарности. Вместе с тем Церковь отказывается от всякого пожертвования, полученного в результате незаконной деятельности. Не соглашаясь с аксиомой “деньги не пахнут”, древние христиане считали, что “лучше умереть от нищеты, чем принять дары нечестивых”. Вот почему римская община вернула Марциону его деньги, когда выяснилось, что он еретик.

8. От античности до сегодняшнего дня

В древней Церкви евангелизация и диакония неразделимы, и невозможно понять одну без другой. Богослужение как таковое обязательно требует служения конкретному человеку. Щедрость обретает подлинный смысл именно в евхаристическом собрании, где богатые и бедные, хозяева и рабы, чувствуют себя должниками, нищими, просящими подаяние у врат Божиих. Тот, кто дает, - дает полученное от Господа; а тот, кто получает, - получает от щедрости Его. У богатого пробуждается совесть, указывающая ему, что он должник, а бедный обретает уверенность, что Бог заботится обо всех. Такое понимание пожертвования подобно цементу, скрепляющему живые камни и делающему общину местом Богоявления.
· Главная задача и конечная 
цель  Церкви

· Церковные функции



Почему важно говорить об этих элементах, и говорить о них как о неотъемлемых частях единого целого – Церкви? Потому что существует опасность разделения этих элементов и акцентирования лишь на одном из них. Например, КЕРИГМА сама по себе является только провозглашением, призывом. А людям нужны не только слова, но и само свидетельство в жизни. Порой мы так часто говорим о том, как надо жить, что думаем, что так живём в действительности. А ведь конкретным подтверждением КЕРИГМЫ являются КОЙНОНИЯ И ДИАКОНИЯ, а её выражением является ЛИТУРГИЯ. 

Если же делать упор на общине, то мы получим некую группу избранных, которая заботится лишь о своей общине, не видя никого и ничего вокруг. К сожалению, некоторые современные религиозные движения имеют такую тенденцию. Если мы будем выделять только ЛИТУРГИЮ, то можем уйти в формализм и ритуализм. Делая упор на ДИАКОНИИ, мы рискуем впасть  в другую крайность. Социальная деятельность может «затмить» собою всё остальное. Мы можем забыть, ради Кого, почему мы это всё делаем. Эта тема, как мне кажется, актуальна и важна для нас. В своей работе я постараюсь вернуться к истокам, на основе Святого Писания и размышлений Отцов Церкви показать, что именно Христос является для Церкви источником её социальной деятельности.  И именно в Нём мы можем и должны черпать силы, и что без Него всё это теряет смысл.
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