История создания Каритас в современной России, Монсеньор Хартмут Каниа
д. Антонио Санти, первый директор Каритас в России 
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Благодарю организаторов, которые меня пригласили, и дали возможность остановить свою обычную деятельность и пересмотреть свою прошлую жизнь в России. Мне приятно вернуться в Питер к людям и событиям, которые были и по сей день мне дороги, они часть моей жизни. Спасибо за приглашение на совместное созерцание. Как вы правильно предлагайте мне, я буду очень коротко созерцать с вами об истории в России нашего друга Хартмута, о нашей Каритас, и просто о нас верующих во Христе в России

1. Сначала стоит вспомнить Хартмута. Я знаю, что его личность и служение, вас всё ещё оживляют и поддерживают. Он смотрит сейчас на нас. Что он думает о нашем положении? Неизвестно. Я уверен, что он неравнодушен к людям, которые жили и работали с ним, для них он так много боролся и, мне кажется, сейчас в молитве о них.

Когда и где я видел его последний раз, и какой был предмет нашего разговора? Это было в Москве в начале 2001 года, мне кажется, в феврале или в марте. Месяц до смерти или меньше. Он возвращался после неудачной встречи с послом Мальтийского Ордена в Москве, который не хотел иметь прямое партнерство со службой Мальтийцев в Санкт-Петербурге. Не теряя надежду, мы обсуждали о потенциальных партнерах для наших общих проектов. Мы были вместе в троллейбусе на Дмитровском шоссе с о. Майклом и направлялись в офис Каритас на обед. Он часто со мной шутил о здоровье. Он себя считал крепким, а я, после десятилетней интенсивной работы был уставший и больной, и недавно подал в отставку в Каритас. Тогда он, действительно, был крепче меня, его единственной слабостью было «варикозное расширение вен». Поэтому он аккуратно всегда их забинтовывал, чтобы предотвратить тромбы. И неприятность случилась именно тогда, когда в следующее воскресенье на даче под Питером катался на лыжах.

Для вас я восстановил маленькую таблицу хроники его жизни (Приложение 1) и подчеркнул её сравнение с внешними событиями. Когда я увидел его впервые? и по какой причине? Это было в начале 1992 г. в Питере, вы помните, какая была ситуация в стране, люди нуждались. Тогда работала при храме Святой Екатерины первая католическая благотворительная комиссия, которая отвечала за распределение гуманитарной помощи, приходящей от католиков Европы. После первых раздач, склады были пусты. Я приехал, чтобы посмотреть, как распределяется помощь, и послушать секретаря комиссии. Потом я посетил Мальтийскую столовую и встретился с о. Хартмутом у него дома в «комнате-генштабе». Встреча получилась успешной - у него были сильные убеждения, активная помощь из Германии и опыт работы в советском пространстве. Я с ним понял разницу между западными немцами из Каритас Германии, с кем я недавно начинал сотрудничать, и католическими восточными немцами, такими как Хартмут. Не так просто было добиться взаимного доверия и потом согласия, чтобы назначить его директором Каритас Санкт-Петербурга. Это удалось.
Около 9-ти лет мы трудились вместе, каждый в своем городе, Питере и Москве, обе столицы. Бедность была везде, и мы намучились. Отношения были непростые между людьми двух столиц, поскольку Москва была привилегированной и возбуждала вокруг зависть. Даже я, итальянец, чувствовал вокруг себя сопротивление, как будто я был коренным москвичом. Но положение Хартмута было хорошо обеспечено. У него были хорошие личные ресурсы, как у немецкого священника, и солидная поддержка благотворительных проектов из Германии. С этими ресурсами ему удалось сотворить в Питере много добра.
2. Сейчас один взгляд на создание Каритас. В 1991 году Католическая Церковь была в стадии восстановления после долгого времени уничтожения, тогда Каритас рождалась с нуля, не от добрых желаний верующих, а от потребностей дарителей, людей и общества. Она была нужна. Общество принимало с благодарностью её помощь из-за рубежа, Каритас с помощью огромного числа добровольцев её распространяла. Католиков среди них было мало, но их положение - благоприятное, как у всех верующих разных церквей до 1997 года.
Когда Католическая Церковь решила восстановить свои центральные структуры, где они уже были до революции 1917 г., в том числе Духовную семинарию в Санкт-Петербурге. Семинарию, в 1993 г. открывшуюся в Москве, после двух лет, в 1995 г. переселили в дореволюционное здание в Питере. Тогда Церковь решила также перенести новый федеральный центр Каритас, даже она стала новой структурой в России. I-ое Общее Собрание Каритас России было организованно в 1995 г. в Петербурге, а после II-ого Собрания в 1998 году офис был переселен в Петербург, когда я передал Хартмуту эстафету назначения директором Каритас России
После того, как был принят новый закон о религиозных организациях в 1997 г., четыре религии стали традиционными в России: христианство, ислам, буддизм, иудаизм. Среди них Православная Церковь получила особенный статус. Католическая Церковь начинала тогда переживать трудный период. Стали её обвинять в прозелитизме также через её социальное служение. В 2002 г. произошло полное восстановление её структур (ординарные епархии вместо Апостольских Администратур), что принесло дополнительные неприятности. Только с 2009 г. социальный климат стал снова для неё благоприятным. Недавние полные восстановления дипломатических отношений России с Ватиканом и хорошие отношения Патриарха с Папой - причины улучшения её положения. Сейчас она может спокойно продолжать свой путь. Она себя представляет в обществе достойным меньшинством: её задача свидетельство Христа и христианское служение.
После 1997 г. служение Каритас в стране, можно сказать, тоже пережило непростые моменты, зависимые от трудных социальных обстоятельств. Но не такие, какие были в начале, когда страна была обязана спросить зарубежную помощь в конце 1990 г. Тогда был уникальный момент, потому что изменилась экономическая система и Каритас была создана в 1991 г. как ответ на тот кризисный призыв. Её создание произошло как во многих странах мира, об этом нам рассказал бывший директор Каритас Кореи на Общем Собрании Каритас России в 2002 году. Он нас успокоил и рассказал нам о её дальнейшем развитии. Для нас было откровение и освещение нашей современности.
После 1991 года были ещё несколько чрезвычайных положений, нуждающихся в помощи. От человека, от природы, от несчастных случаев. Перечислить сейчас не трудно… войны на Кавказе, экономический кризис в 1998 г., повторные наводнения, землетрясения на Востоке, и, конечно, лесные пожары 2010 года. В этих случаях Каритас становилась партнером МЧС.
Другие поля служения открылись сразу после поступления первой гуманитарной помощи. Было нужно готовить кадры, которые могли правильно наблюдать, оценивать и обеспечивать целый спектр социальных служений. Лучшие международные эксперты Каритас стали нашими консультантами, мы отправляли наших людей учиться за рубежом и потом, когда они уже были готовы, открывали журналы, издавали книги, сайты, и, наконец, основали первую Социальную Школу, открытую опять в Питере. Всё это произошло между 1994 и 2000 годами.
Тогда мы уже знали цикл социального служения, но не определили ещё свою стратегию. По двум причинам: первая и самая простая: Каритас - это негосударственная организация, которая является партнером государства на разных уровнях, но всегда зависима от его политики. Вторая причина, тоже простая: мы не сможем помочь всем нуждающимся, когда нас просят (хотя очень хотим этого). Мы помогаем согласно своему католическому профилю своими собственными реальными ресурсами: люди, деньги, опыт. 
В мире существуют разные модели социального государственного служения, разные модели католических церквей и, следовательно, разные модели служений Каритас. В России всё продолжается медленно, и в государстве, и в Церкви. Много ещё в стадии становления, и в Каритас тоже не всё решено, мне кажется. Что сказать? Терпение и еще раз терпение….
3. Да, сегодня терпение необходимо ещё всем тем, кто занимается социальным служением, как и было необходимо 20 лет тому назад. Это не значит пассивность или молчание перед несправедливыми и жестокими сердцами. Это значит, что жизнь не скачет через ступени и нам лучше начинать лечение общества и церкви от нашего сердца. Начинать наше бескорыстное служение от близких людей, от нашей семьи, нашей общины – если они есть.

Я заканчиваю свое свидетельство. Мое служение в Каритас - не от меня. Могу рассказать, как это случилось. Но сейчас - это не подходящее для этого время. Подобно было и у Хартмута. Можно углублять его историю и будет видно. Мы были послушными и получили дар свободы. Мы послушали голос Господа, который нам говорил через людей, церковных и внецерковных, мы узнали Его голос и доверили Ему. Мы рисковали и следовали за Ним, каждый день Его путь был для нас новым и неизвестным.

Созерцая сейчас прошедший путь, мне кажется, что мы мало Его поняли, но согласились быть Его сотрудниками и стали инструментами в Его руках. Слава Богу. Слава Иисусу Христу.
Спасибо, что вы меня выслушали.

Пусть ваше служение поднимется на наших плечах, и я желаю вам также Его услышать - сегодня и завтра.
