Миссия Каритас.

Быть членами Каритас – это не просто работа, которой мы отдаем восемь часов в день. Наша задача гораздо глубже, чем дать пищу и кров нуждающимся в них. Речь идет не столько о работе и профессии, сколько о призвании. Если мы несем людям только хлеб, если просто отдаем им какое-то время, мы становимся функционерами от благотворительности, которые не вносят в жизнь никакого преображения и света. Нам нужно первым делом открыть высочайшее достоинство тех, кому мы помогаем.
Сегодня в мире так много зла, признаков разложения и смерти. Социальное непризнание, войны, голод, нищета и одиночество – лишь некоторые из них. 
Корень всех бед – в утрате чувства и сознания человеческого достоинства, и мы не сможем никому помочь, если не будем стараться искоренить это главное зло.   Недостаточно накормить голодных и дать кров бездомным, все люди, абсолютно все нуждаются в том, чтобы к ним относились по-человечески, как к личностям, имеющим право на жизнь и достойным получить в подарок "букет благоухающих роз". 
"Дарить розы" – значит вступить с людьми в общение на равных, не жалеть для них времени и душевных сил, ласковых слов и сердечной теплоты, это значит уметь удивляться и восхищаться ими; доверять и увлекаться, словно детям; и проявлять мудрость, подобно старцам; вместе учиться видеть окружающее новыми глазами и созидать будущее для тех и вместе с теми, кто, казалось бы, не имеет на него права.
Миссия каждого из нас, в том, чтобы научиться видеть нуждающихся людей совсем другими глазами – преображенными, просветленными изнутри. Мы должны нести хлеб и "дарить розы", потому что так проявляется любовь.
Только любовь действительно меняет людей и мир. И, как говорил святой Викентий де Поль, «только за вашу любовь бедняки простят вам тот хлеб, который вы им приносите». Ведь и хлеб, и любая помощь могут стать появлением унизительной жалости и снисхождения, а могут стать таинством сопричастности. 
Мы верим, что в Иисусе, Бог посетил свой народ и даровал ему способность постичь глубину и тайну своего достоинства. Человек получил способность видеть дальше своих непосредственных нужд и жизненных потребностей, открывать прекрасное, драгоценное и важное  в том, что на первый взгляд может показаться бесполезным. 
Повторяю, что дарить хлеб и розы – это призвание в самом широком смысле слова, это способ бытия. Возможно, это кажется преувеличением или просто утопией, потому что кто в нашем мире действительно живет так? Но на самом деле таких людей больше, чем мы думаем, и они вовсе не так далеко от нас, как может показаться. Эти люди черпают свою силу в источнике жизни и достоинства человека – в Боге. 
У нас, христиан, нет никаких особых рецептов и готовых решений для проблем, существующих в мире. Мы просто убеждены, что мир возлюблен Богом и благословен всяким благословением… Когда кто-то открывается Божьему преображающему действию и Бог становится в нем не иссякающим источником жизни, все, что его окружает, и все, кто окружает этого человека, мало-помалу преображаются. Бог продолжает творить мир нашими немощными руками.
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