Опыт  древних монастырей для современных общин  
Размышления для Директоров Каритас в России
О. Мариано Хоспе Седано Сиерра

1. Исходный пункт

Повсюду сегодня устраиваются семинары о задачах руководителей групп. Все предприятия особенно заботятся о надлежащей подготовке своих руководящих кадров, чтобы они могли хорошо исполнять свою ответственность. В последние годы на крупных предприятиях уделяется особое внимание работе со служащими как одному из важнейших средств, позволяющих предприятию добиться успеха. 

Тем не менее, на этих семинарах о руководстве говорится гораздо больше о методах и техниках руководства, чем об его условиях и о различных типах логики, которые стоят за разными видами предприятий и обуславливают разные модели руководства.

Я просто духовный отец Каритаса СПБ. Одновременно я принадлежу к Конгрегации внутри католической Церкви. В ней я много лет был настоятелем, и, особенно, воспитателем новых членов нашей общины. Поэтому каким-то образом у меня есть опыт руководства, и хотя это относится к другой области, все же речь тоже идет о взаимоотношениях с людьми.

В уставе всех конгрегаций много места всегда отводится вопросам, связанным с настоятелями и руководителями общин. Там особенно говорится о качествах, которыми должен обладать человек, на которого возлагается задача руководства. Это почти во всех уставах и конституциях - самое важное. Только после этого даются конкретные указания о том, каким образом нужно руководить или управлять общиной.

На большинстве семинаров, посвященных проблемам руководства, речь идет о том, 

· чтобы наилучшим образом подготовить тех, на кого будут возложены задачи руководства;

· чтобы определить ясные цели

· чтобы максимально использовать человеческие и материальные ресурсы для достижения целей

· чтобы понять разные и сложные проблемы, которые возникают, и совместно уметь принимать правильные решения.

И все-таки уставы великих монашеских орденов говорят, прежде всего, о внутреннем отношении  и о характере человека, несущего ответственность руководства, никогда не теряя из виду цели этой задачи, которой является отнюдь не достижение максимальной выгоды при минимальных усилиях, а уважительное обращение с людьми и вещами. 
Например, устав святого Бенедикта, один из древнейших уставов западной Церкви, говорит, что цель руководства в монашеской жизни – это устроение дома Божия в совместном труде, дома, где воссияла бы слава Божия и где братья могли бы жить в радости и мире, таким образом свидетельствуя о спасительной и любящей близости Бога. На первый взгляд может показаться, что подобный идеал слишком далек, когда речь идет о руководстве предприятиями. Но если мы вглядимся в проблему ближе, мы поймем, что сегодня он приобретает величайшую актуальность. Многие предприятия поняли, что не стоит сокращать затраты и тщательно контролировать соблюдение служащими рабочего распорядка. Действительно решающим является то, способны ли предприятие и его руководство смотреть дальше целей максимального достижение выгоды, и признают ли, что их экономическая деятельность имеет смысл.

В эти последние годы, помимо многих книг и семинаров о вопросах руководства, на первый план выходит другая тема: тема экономической этики. Люди, ответственные за экономику, все лучше понимают, что без этических принципов невозможно руководить человеческими группами. То, что Церковь говорила об экономической этике, часто имеет сильный морализирующиий оттенок. Поэтому люди, которые вращаются в мире финансов и крупных предприятий, говорят нам, что витаем в облаках. Но все-таки круглый стол в Ко, основанный Фредериком Филипсом и Оливье Жискар д’Эстеном объясняет необходимость нравственных ценностей в процессах принятия решений в экономике. Без этих ценностей невозможны устойчивые экономические отношения и жизнеспособное мировое сообщество. 

Монашеские уставы не морализируют. Они определяют принципы, согласно которым вся община, каждый человек и руководители (настоятель и эконом) должны исполнять свои задачи. Уставы показывают, каким образом руководитель общины должен отдавать справедливость членам общины, удовлетворяя их потребности, и творению, уважая его требования. Они указывают также, как можно работать вместе в выполнении экономических задач и обеспечивать жизнь людей.

В беседах с директорами и начальниками предприятий, входящих в христианские группы размышления и молитвы, я осознал, что идеи монашеских уставов, как древних, так и современных, сформулированы не людьми, повернувшимися спиной к реальности, но способны помочь многим найти новые формы руководства.

Каждый из нас, кто общается с людьми, является одновременно и руководителем, и руководимым: например, родители, воспитывающие детей, выполняют задачу руководителей, и, вместе с тем, на работе они могут быть подчиненными. Во всякой человеческой группе эти роли руководителей и подчиненных могут меняться, например: один человек является руководителем, в финансовых делах, другой - когда речь идет об организации какого-либо праздника или подготовке или оформлении помещения. Каковы наши взаимоотношения друг с другом, когда мы играем роль руководителей? Как мы ведем себя друг с другом в семье, в приходе, в политических организациях, в бизнесе, в обществе? Как мы руководим сами, как даем собой руководить, как реагируем на людей, занимающих руководящее место? Мы лично отвечаем за то, как даем собой руководить, Стиль руководства зависит не только от вышестоящего лица, но и от подчиненного. Поэтому я хотел бы обращаться не только к руководителям, но и к руководимым. Как я отношусь к своей роли руководителя и руководимого? До какой степени я могу изменять своими реакциями стиль руководства? 

Если мы внимательно рассмотрим модели руководства, которые распространяются сегодня, мы увидим, что часто они основаны на модели механистического предприятия, где все построено как будто бы для машин и все запланировано. Но этим предприятиям  часто недостает души. Деятельность руководителей на этих предприятиях ограничивается максимальным сокращением числа работающих, стремлением добиться того, чтобы управление стало более легким и эффективным, чтобы устранить все потери рабочего времени и, насколько возможно, перенести производство за границу, где рабочая сила дешевле. На таких предприятиях у людей нет стимула к работе. 

Существуют другие модели предприятий, которые основаны на теории хаоса. Если контроль и власть характерны для механистических предприятий, то для этого вида характерен вкус к работе и спонтанность. Прототипом такого хаотического предприятия является Microsoft. Один из управляющих этим предприятием думал о своих служащих таким образом: «Мы способны удержать их у себя, потому что между нами развивается деятельность, имеющая смысл, а не потому, что люди нуждаются в деньгах.»

Монашеские уставы выражают собой иную модель. Например, в уставе святого Бенедикта говорится, что монастырь должен быть домом Божиим. Это не значит, что монахи должны постоянно находиться в церкви, в молитве, это значит, что во всякой деятельности: в работе, в отдыхе, в молитве каждый монах должен способствовать устроению дома Божия. Интересно, что один известный американский советник по делам предприятий говорит сейчас о предприятии как о святилище. Под святилищем подразумевается не определенное место, а определенное отношение. Святилище означает общность людей, воплощающих в действие свои духовные ресурсы, ставящих значительные вопросы, любящих друг друга, доверяющих друг другу, уважающих друг друга и говорящих на одном языке. Святилище – это место, где наш душа чувствует себя востребованной и потому окрыленной. Святилище – это место покоя, вдохновения и любви. 
Когда святой Бенедикт в своем уставе говорит о доме Божием, он имеет в виду общину братьев или сестер, взаимно уважающих и ценящих друг друга, где каждый может раскрыться, потому что каждый обладает неприкосновенным достоинством; где каждый чувствует свободу, уважение и стимул со стороны других, особенно руководителей, к тому, чтобы быть самим собой. Это и есть настоящий смысл слова «авторитет», необходимый для всех, кто занимает руководящее положение. Авторитет не достигается ни университетскими дипломами, ни годами опыта. Авторитет нельзя купить, его нельзя получить как результат подготовки на специальных семинарах. Авторитет – это подарок, который мы получаем от тех, кем руководим в обмен на наше уважение к ним и желание помочь им стать теми, кто они есть. Можно сказать, что в жизни есть правило: чем больше уважения, свободы и стимулирования, тем больше авторитета. В конце концов, авторитет – это результат отношений между людьми, когда мы имеем в виду, что другой человек – это святилище, священное место, и я не могу манипулировать им по своей прихоти. Новые модели руководства, которые практикуются сегодня, особенно в США и в Европе, снова открывают для себя эти стороны, не отказываясь от своих прибылей. Это дает нам увидеть, что модели руководства, созданные больше тысячи пятисот лет назад, по-прежнему современны и способны дать ответы на величайшие вопросы нашего времени.

2. Некоторые черты руководителя согласно уставу святого Бенедикта:

Прежде, чем говорить об искусстве управления, устав святого Бенедикта описывает личность руководителя. Отношение, которого  устав требует от настоятеля, предполагает, что он прошел школу самопознания, какой ее описывали древние монахи. Тот, кто хочет руководить, должен прежде всего уметь руководить собой. Эвагрий Понтийский описал, как монах должен в первую очередь наблюдать за собой, чтобы узнать, что им движет, какие потребности возникают в его душе и какие страсти определяют его. Затем необходимо, чтобы монах глубоко проанализировал свои мысли и чувства. Борьба со страстями – это настоящая работа монаха. Тот, кто намеревается взять на себя ответственность, должен прежде всего поставить перед собой эту задачу самовоспитания. В противном случае он постоянно будет путать свою задачу руководства со своими непризнанными внутренними потребностями. Его подавленные страсти будут определять его мотивации и поведение и будут препятствовать в исполнении задач руководства. 

Когда какой-либо наставник или руководитель не достиг внутреннего равновесия и не пришел к осознанию своих потребностей и мотиваций, он бессознательно будет проецировать их на своих сотрудников и, рано или поздно, это станет мешать нормальной деятельности предприятия. То, чему не решаются взглянуть в лицо, начинает действовать тайно и разрушать все, что вокруг. 

Мемуары некоторых крупных руководителей больших предприятий ясно говорят, сколько сил теряется из-за внутренней зависти и ревности, из-за подавляемой агрессивности, из-за недостатка равновесия у руководителей. Поэтому правильно, что древние монашеские уставы так подчеркивали необходимость зрелости характера тех, кто несет ответственность руководства.

1. Благоразумие.

Первое условие для того, чтобы быть руководителем – это благоразумие. Это значит, что человек должен иметь достаточный опыт, чтобы обладать этим качеством. В оригинальном латинском варианте текста употребляется слово sapiens, что буквально значит мудрый или сведущий. Это латинское слово происходит от глагола sapere, то есть иметь вкус, уметь узнавать. Sapiens говорит о человеке, который умеет наслаждаться вещами, какие они есть. О том, кто не только размышляет о вещах, кто знает много, но из опыта, кто умеет воспринимать вещи и ценить их всеми своими чувствами. Иначе говоря, о человеке, знающем вещи изнутри. Мудр тот, кто видит вещи такими, какие они есть, кто способен intus legere. Больше всего руководитель нуждается не во внешнем знании, а в мудрости, которая дает ему благоразумие. Для этого он должен быть в общении с действительностью. Ему нужно обладать вкусом и восприимчивостью, чтобы уметь улавливать реальность, попадать в самую точку.

2. Зрелость.

Второе свойство – зрелость. Слово «зрелый» изначально относится к области сельского хозяйства и  говорит о плодах, которые уже можно собирать. Только зрелые плоды хороши на вкус. Незрелый плод горький или кислый. Задачи руководителя предполагают человеческую зрелость. Только тогда его вкус будет приятен тем, кем ему выпало руководить. Управляющий домом должен приобрести зрелость благодаря солнцу и дождю и повернуться лицом к тому, какова жизнь в действительности. Семя, зароненное в его душе, открываясь действию солнца и дождя, дневному свету и ночной тьме, постепенно преображается и зреет.

Критерии, позволяющие определить степень зрелости человека – это внутренний мир, безмятежность, цельность, гармония с самим собой. Того, кто не теряет связи с собственным сердцем, нелегко привести в смятение. И напротив, в душу человека, который еще незрел или время которого еще не настало, проникают такие формы поведения, которые вредят другим людям. Мы нередко слышим и читаем в журналах о руководителях больших предприятий, зарабатывающих много денег, но по-человечески незрелых.

Сегодня сотрудники вполне обоснованно желают, чтобы их начальник был зрелым человеком. Иначе им трудно принимать его инструкции и указания. Святой Бенедикт перечисляет также некоторые черты характера зрелого человека. Прежде всего, он говорит о сдержанности. Латинское слово sobrius означает быть трезвым, быть разумным, действовать обдуманно. Трезвый человек видит вещи такими, какие они есть и не искажает их. Он способен судить объективно и не дает эмоциям собой владеть. Это не так очевидно, потому что многие видят вещи как они есть, но через призму своих подавленных потребностей, эмоций, своей тревоги или недоверия. Для святого Бенедикта зрелый человек – это человек духовный. Духовность – это вовсе не бегство от действительности, а наоборот, умение смотреть в корень, то есть смотреть на все так, как смотрит Бог. Нам кажется, что это очень просто, но как часто мы видим неправильно, живем в иллюзии, что можем пользоваться чем угодно для своего удовольствия. Мы живем, воображая, что мы самые значительные и самые великие люди, а значит, все должно вертеться вокруг нас. 

Человек, идущий на поводу своих эмоций, не может руководить другими. Более того, он портит всякие отношения с окружающими людьми. Очень часто за крахом компаний стоят люди, давшие ложным взглядам себя увлечь. Когда какой-то президент или директор - незрелый человек, он использует всю свою энергию на то, чтобы ликвидировать в зародыше все «заговоры», направленные против него, и внести в отношения между коллегами смуту и подозрение. В таких случаях силы сосредоточены не на главной цели, а на утверждении собственной власти. Поэтому работа командой становится невозможной. Единственное, что существует, это стая зверей без укротителя, как описывал один банкир административный совет компании Даймлер-Бенц. На подобном предприятии большая часть энергии теряется, потому что каждый борется за свою власть. Общение отсутствует, и поэтому необходимая информация не передается, так что люди оказываются в неведении. Каждый варит свою кашу. 

Сдержанность, которую святой Бенедикт требует от настоятеля, видит вещи как они есть и меряет их собственной меркой. Сегодня экономическая деятельность легко начинает руководствоваться отсутствием меры. Люди все больше и больше хотят увеличивать прибыль любой ценой. Только благоразумный и сдержанный руководитель способен удержаться от этого искушения и найти меру, адекватную для себя самого и для предприятия. 

3. Смирение.
В уставе святого Бенедикта от настоятеля требуется, чтобы он не был высокомерен, а был смиренен. Высокомерный человек нуждается в том, чтобы принижать других, чтобы утверждать собственное величие. Смирение означает способность принять свою слабость и нетвердость. Смирение требует признания того, что каждый человек всегда может ошибиться. Смирение – это мужество, нужное, чтобы снизойти к своему человечеству, примириться со своей тенью. Латинское слово humilitas происходит от humus, что значит земля. Смиренный человек знает, что он – «от земли», поэтому не ставит себя выше кого бы то ни было; он общается с другими на равных и уважает их достоинство. Он не смотрит на своих сотрудников сверху вниз. Американский психиатр Джон о Нил считает надменность самой большой опасностью для начальников. Очень часто успехи являются питательной средой для высокомерия и ведут людей к слепоте по отношению к своей тени. Поэтому о Нил предлагает как бы контрольный тест, помогающий избежать высокомерия. «Когда мы начинаем думать, что никогда не ошибаемся, мы поворачиваемся по направлению к тени. Когда мы встречаем людей, имеющих другое мнение и утверждаем, что они интриганы, невежды или завистники, это значит, что мы идем по пути, который ведет нас к высокомерию. Когда мы начинаем замыкаться в себе, все больше сужать круг доверенных людей, мы «убиваем гонцов с дурной вестью», то есть отбрасываем все мнения, которые не совпадают с нашим. Там, где есть высокомерие, там эго стремится всегда играть первую скрипку и для этого, не колеблясь, прибегает к своей власти в самых банальных вещах. 

Высокомерие лишает нас способности учиться. Наше эго раздувается все больше и думает, что все может. На самом деле наша тень руководит нами, и чем больше мы стараемся уничтожить ее и закрыть на нее глаза, тем большим разрушительным действием она обладает. Смирение требует от руководителя безбоязненно смотреть на свою тень. Именно интеграция тени является для о Нила предпосылкой постоянного успеха

4. Не быть возмутителем.

Латинское слово, которое употребляет святой Бенедикт, происходит от turbulentus, что переводится как беспокойный, неистовый, мятежный. Поэтому здесь речь идет о человеке, который никогда не может найти покоя, потому что он всегда находится в состоянии внутреннего бунта. Это человек, неспособный думать ясно. Он ощущает большое внутреннее смятение. В таких людях живут разные и противоположные эмоции, поэтому они не являются хозяевами своего дома, а находятся на милости у жильцов. Такие люди не могут быть хорошими руководителями. Напротив, из-за них возникает смута и беспорядок. Вокруг них образуется то, что можно назвать эмоциональной сумятицей. Очень часто путают внутреннее беспокойство с активностью и побуждением к работе, которое человек передает окружающим. Но если руководитель требует от сотрудников постоянно работать в спешке, рождается атмосфера тревоги, в которой невозможна ни нормальная работа, ни творчество. Когда он заставляет людей работать второпях, вместо того, чтобы руководить ими, люди лишаются покоя и оказываются сбитыми с толку.

Иногда возникает впечатление, что некоторые руководители не могут отличить активность от суетливости. Кажется, что они хотят как бы заразить других своим беспокойством и таким образом оправдать его. Такая форма руководства – это форма ненависти к другим, потому что она не созидает, а разрушает. Устав святого Бенедикта требует от настоятеля внутреннего покоя и безмятежности сердца. Только тот, кто пребывает в мире с собой и с Богом, создает вокруг себя атмосферу покоя. Люди, работающие с таким человеком, чувствуют себя хорошо и склонны работать по доброй воле. Сила для успешной работы – не в торопливости, а в спокойствии. Человек, ответственный за что-либо, может достичь внутреннего мира, только если он не отворачивается от своей внутренней истины, если может примириться с тем, что возникает у него внутри, поскольку он убежден, что Бог полностью принимает его таким, каков он есть. 

5. Справедливость.

Латинский термин, используемый в уставе святого Бенедикта, происходит от слова iniuria. Это значит не только несправедливость, но и насильственное и оскорбительное отношение. Это значит, что руководитель не должен ранить других. В психологии есть очень важный принцип: человек, который не осознает своих собственных ран, осужден ранить других или себя. Каждый из нас в течение жизни страдает от ран. Эти раны могут стать для нас прекрасной возможностью познавать себя, расти и деликатно и чутко обращаться с людьми. Святой Бенедикт требует от настоятеля примирения со своей историей как предпосылки для правильного руководства другими. В противном случае эта «непереваренная» история будет оказывать плохое влияние на всю работу и отношения. Для многих руководить – значит утверждать свою власть, оскорбляя и унижая других. 
Иногда, когда руководитель или настоятель оскорбляет кого-то из своих сотрудников так, что тот плачет или теряет дар речи, для него это единственная форма ощущать свою власть. На самом деле это не власть, а способ перенесения своих ран на других. Когда человек оскорбляет других, он убивает жизнь. Поэтому руководить таким образом – это противоположность действенному руководству. И так бывает очень часто. Сегодня мы живем в мире, где царит дух соревнования, и чтобы занимать первые места, нужно ходить по головам. То же самое существует внутри каждой структуры и группы. Шеф думает, что он постоянно должен давать своему секретарю понять, кто здесь командует. Допустим, он говорит секретарше, что она потолстела или недостаточно привлекательна. Это глубокая обида, тем более, что она ничего не может ответить. 

Внутри  многих групп существует логика «козла отпущения». Раненые люди принимают руководящую роль и переносят свои раны на других, а те ранят других, и так возникает своего рода порочный круг. Не ранить по-латински - non iniuriosus. Быть справедливым – значит давать каждому свое. Справедливость подразумевает, что у каждого человека есть свои права, которые нужно уважать, и самое «свое» право – это право быть самим собой, то есть право на свободу, достоинство, уважение. Поэтому руководитель может быть справедливым, только если отказывается от своих предрассудков относительно других людей. Для этого ему необходимо, прежде всего, заметить, сколько у него самого бессознательных предрассудков. Беспристрастность суждения – это предусловие, позволяющее быть справедливым, и его источник находится уже в образе мыслей. Только если я освободился от предрассудков, я способен правильно увидеть людей и отнестись к ним справедливо. Это требует также умения обходиться со всеми ровно, без предпочтений, потому что последнее рождает ревность и зависть.

6. Ясность решений.
Святой Бенедикт говорит о настоятеле, что тот не должен быть медлительным. Сегодня мы открыли значение неторопливости как противовеса суете и спешке. Однако святой Бенедикт говорит иначе: есть люди, медлительные в работе, потому что они внутренне блокированы. Можно сказать, что они слишком заняты собой, поэтому их работа неэффективна. Они похожи на водителя, который ведет машину, не спуская ноги с тормозов. Такие люди тратят очень много энергии на себя, так что на другое ее не остается. Древние монахи думали, что эффективная работа – черта, характеризующая духовного человека. Когда человек в контакте со своим внутренним источником, действие возникает из него спонтанно. В латинском слове tardus есть идея колебания. Есть люди, которые не могут решить из-за чрезмерного перфекционизма. Они так боятся ошибиться, что предпочитают не принимать решения. Во время визита в ГДР Михаил Горбачев сказал Хонеккеру: «Того, кто приходит слишком поздно, жизнь наказывает». Многие люди приходят слишком поздно, потому что боятся что-либо изменить или потому что боятся последствий своих решений. Тот, кто хочет руководить другими, должен решать ясно и быстро. Он не может ждать, пока все будет наверняка. Нужно рисковать. Ясность решения для святого Бенедикта – духовная добродетель, происходящая из внутреннего чувства, благодаря которому человек пребывает в общении с Духом. Когда где-то решения постоянно откладываются на потом, сотрудники или члены коллектива ощущают недовольство и импульс, побуждающий их к работе, гаснет. Они уже не знают, чему или кому доверять, они напрасно ждут решений, и из-за этого ожидания у них возрастает внутренняя агрессивность по отношению к руководству и к себе самим. Подобная атмосфера ведет к потере творческого духа. 

7. Бережливость.
Руководитель не должен идти на ненужные траты. Он получает не власть над вещами, а задачу тщательно заботиться обо всем, что есть, обращаться с вещами, как должно, чтобы они могли служить цели, для которой их предназначил Бог. 

Психологи говорят, что страсть к расточительству свидетельствует о заниженной самооценке. Когда человек чувствует себя лишенным ценности, ему необходимо показать всем, сколько вещей у него есть. Поскольку ему не хватает внутренней гармонии, его способ обращения с вещами тоже дисгармоничен. Здесь мы вновь видим ту же проблему, что и в случае неспособности к принятию решений. Человек использует вещи для себя. Все вещи служат исключительно мне. Средства растрачиваются, чтобы этим фанфаронским поведением компенсировать недооценку себя.

Руководить – значит служить людям и вещам, иметь в виду прежде всего людей и искать блага для дела, не стремясь к достижению собственного престижа. Внимательность в обращении с вещами требует соблюдения внутренней дистанции  по отношению к себе самому, свободы от себя, свободы от навязчивого вопроса: «Какую выгоду это может мне принести?»
8. Страх Божий.
Вершиной всех качеств, требуемых от руководителя, святой Бенедикт считает страх Божий. Он означает, что человек  глубоко затронут Богом. Святая Хильдегарда фон Бинген изображала страх Божий в виде женщины, все тело которой «исполнено очей». Это образ человека, готового всем существом внимать вещам, которые его окружают, образ человека, видящего Бога повсюду, и делает все ради Бога и из-за Него. Тот, кто не обладает страхом Божиим, не может быть внимательным к финансовым вопросам. Поэтому экономические проблемы монастырей всегда являются знаком недостатка духовности. Это значит, что духовность недостаточно глубока и сильна, чтобы интегрировать все области жизни. Выражение «страх Божий» может показаться нам несколько странным, но боящиеся Бога не боятся за себя. Страх Божий освобождает нас от человеческой тревоги. Человек, подверженный человеческим тревогам, неспособен руководить другими. Страх Божий освобождает меня от нездоровой зацикленности на себе, от беспокойства о своем успехе. Человек, боящийся Бога, свободен от боязни ошибок, неудач и критики. Страх Божий освобождает меня, чтобы я мог смотреть на людей и вещи так, как на них смотрит Бог, и относиться к ним справедливо.

9. Образ отца ( даже для женщин)
Устав требует от настоятеля быть отцом. Это требование кажется нас сегодня странным. Нам не нравится патриархальный стиль в руководстве. Сегодня все предпочитают коллегиальный, коммуникативный стиль. Однако святой Бенедикт говорит нам о другом: о том, что важно и сегодня. Отец дает детям твердость, мужество, чтобы рисковать и предпринимать новые начинания, чтобы взять жизнь в свои руки и быть самостоятельным. Если человеку недостает этого опыта отца, дающего ему защиту и безопасность, он часто ищет суррогаты, способные дать это ощущение. Такой суррогат – идеология, жесткие нормы  и принципы. Когда в некоторых коллективах люди прячутся за нормы, это знак отсутствия опыта отца.

Если настоятель или руководитель должен быть отцом, это значит, что ему нужно побуждать своих сотрудников к инициативе, к способности идти на риск и, в том числе, совершать ошибки. Когда предприятиями руководят люди, которые обращают внимание только на чужие ошибки, думают лишь о своей карьере, рано или поздно возникнут препятствия к дальнейшему росту. Ясно, что нелегко искоренить старый образ мыслей, что лучше поддерживать дисциплину среди людей покорных, чем среди сотрудников, готовых принять риск. Отца беспокоит не собственный престиж, а благополучие семьи. Отец способствует тому, чтобы дети шли на риск, выбирали собственный путь. Прежде всего, он доверяет детям, чтобы они могли сами определить свой путь. 

Если мы хорошенько подумаем о том, что отец является образом настоящего руководителя, то мы откроем возможность для появления нового типа руководителей, очень отличного от того, который так распространен сейчас. Нас интересуют люди ответственные, способные творить жизнь в среде своих сотрудников, защищать их и давать им стимул для того, чтобы они сами могли искать новые пути и решения. Святой Бенедикт не захотел, чтобы монашеская община скрупулезно придерживалась всех норм, но чтобы она была открыта непредвиденному. 

Высокие требования святого Бенедикта к руководителю подразумевают у последнего опыт самопознания и готовность работать над собой. Невозможно до конца изменить свой характер, но если я принимаю себя таким, какой я есть, то что-то во мне сможет измениться, особенно негативные формы поведения. Чем более сознательно я к себе отношусь, тем интенсивнее будет происходить во мне процесс внутреннего преобразования.

Всем руководителям следовало бы обратить внимание прежде всего на себя и работать над собой, вместо того, чтобы сразу же заниматься чужими проблемами или стараться усовершенствовать организацию дела. Только тот, кто сознательно относится к себе, защищен от угрозы того, что его взгляд будет искажен его бессознательными потребностями и подавленными страстями, что может придать его деятельности ошибочное направление.

