Дорогие друзья!

Думаю, что каждый из нас хотя бы один раз в жизни пытался собрать "пазл" или решить головоломку. 

Сложить единую картину из тысячи маленьких частиц – задача очень трудная, требующая от нас много времени и внимания. Когда мы оказываемся один на один перед нагромождением разрозненных частей, то нам обязательно нужно иметь в виду изначальный замысел и очень внимательно стараться увидеть его в отдельных частицах.

 Как-то раз очень мудрому человеку предложили сложить огромный "пазл"  с изображением нашего мира. Его попросили гармонично воссоздать единое целое таким, каким оно было изначально, со всеми странами, городами, реками, ручейками, озерами, горами, маленькими деревеньками и пр. Посмотрев внимательно и глубоко поразмыслив, этот человек понял, что такая задача ему одному не по силам и что ему не хватит жизни, чтобы ее осуществить. Большинство стран мира были ему неизвестны, и он не мог с уверенностью найти место каждой горы, каждой реки, каждой маленькой деревни. И когда он уже готов был сдаться и отказаться от предложения, его озарило: он осознал, что за этой головоломкой стоит гораздо более простой, близкий и знакомый ему рисунок: изображение человека. Тогда он принял вызов, потому что воспроизвести человеческий образ было гораздо проще, и, делая это, он постепенно воссоздавал гармонию этой огромной головоломки, какой был мир.
Так и все мы, когда мы смотрим на мир, видим, как сложно привести его к гармонии, найти место всего сущего так, чтобы все были довольны. 

Те, кто всерьез принимают необходимость трудиться ради мира, справедливости, прав человека, гармонии человека с природой, сталкиваются с почти невыполнимой задачей. Наш мир напоминает гигантский беспорядочный "пазл", и очень трудно увидеть в нем изначальный замысел Бога. Человек своим желанием быть хозяином, и господином Вселенной,  внес в наш мир хаос и смятение, которые  наполняют его мятежное сердце, отказывающееся успокоиться в Боге.

Но Бог не ответил бездействием. Он Сам взялся за воссоздание мира согласно Своему изначальному замыслу спасения. Это казалось задачей титана, но Он стал выполнять ее не как Всемогущий Бог, а став человеком, слабым и всенуждающимся. 

Чтобы восстановить образ человека, он стал нашим ближним, живущим рядом, спутником в нашей человеческой истории. В Иисусе Бог Отец силой Духа возвратил человеку красоту, гармонию, святость и счастье, которые тот утратил по своей слепоте, и тем самым начал спасительное воссоздание обломков мира в единое целое.
Бог творил великое, но соразмерно нашему ограниченному восприятию. Он не стал действовать так, чтобы поразить нас и заставить пасть ниц в ужасе; он шел обычными человеческими путями. Поэтому, для того, чтобы возвестить спасение и явить его, Он приготовил Себе народ друзей, которые постепенно постигали Его замысел любви (Caritas). Всем нам был дано, Божьей благодатью, быть членами этого народа. 

Через наши скромные благотворительные проекты, мы стараемся воспроизвести человеческий образ там, где его практически не видно. Знаем, что это только "капля", почти ничего для того, чтобы воссоздать гармонию этой огромной головоломки, какой является наш современный мир, но это дает смыл нашей жизни и мы благодарим Бога доверяющего нам.
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