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Пророческое послание, которое должно быть услышано

Представление Энциклики «Бог есть любовь»

Архиепископ Пауль Йозеф Кордес

Президент Папского Совета «Единое сердце»

С момента своего избрания Папа Бенедикт XVI часто говорил о проблемах и нуждах человечества сегодня.  Например, выступая перед участниками 33-й Конференции Продовольственной и сельскохозяйственной организации ООН в ноябре 2005 года, Папа с сожалением отметил парадоксальный контраст между новыми экономическими, научными и технологическими достижениями, с одной стороны, и постоянным ростом бедности, с другой.  Он открыто критиковал политические структуры в обществе, его экономические институты и власть имущих.  

В своей критике Папа выступал с позиций хорошо известного и важного предания Церкви.
Начиная с первой половины 19-го века, в результате индустриализации, над человеком в западном мире нависла угроза бедности.  В виду этого Церковь стала выступать в защиту интересов бедных.

Исполняя свою учительную роль, она откликнулась, сделав убедительные заявления.  И Лев XIII, и Пий XI через Энциклики воззвали к совести своих современников с целью помочь положить конец подобной ситуации.  Так возникло социальное учение Церкви.
Точно так же последующие Понтифики – Иоанн XXIII, Павел VI и Иоанн Павел II – не молчали перед лицом этой непрекращающейся бедности.  Они высказывались, вмешиваясь в социальное развитие народов.

Продолжая ту же линию, что и предыдущие встречи, Пятая Конференция Епископов Латинской Америки как нельзя лучше отразила в своих решениях миссию вселенской Церкви.  В «Синтезе полученных предложений», составленном во время подготовки к этому важному собранию, справедливо отмечалось, что приверженность Церкви бедным должна стать «постоянной позицией, проявляющей себя в конкретных выборах и действиях» (№ 224). 

Осуждение бедности и несправедливости отражает научное самоопределение новой дисциплины, выходя таким образом за рамки личного и индивидуального.  Целью является улучшение структур социального сосуществования.

По существу, речь идёт об исправлении неадекватных, проблематичных или несправедливых законов.  Социальная доктрина обращается в меньшей степени к любви или призыву к доброй воли и милости, и в большей степени к закону как к средству достичь большей справедливости, свободы и большего уважения к достоинству человека.

Задолго до появления социального учения Церкви христиане уже проявляли любовь к ближнему и конкретно применяли её на практике.  Сын Божий установил её как первую заповедь поведения среди Своих, сам поступая как свидетель этой любви.
Ранняя Церковь смотрела на Христа как на Доброго Самарянина из притчи, понёсшего все виды оскорблений и угнетения всех времён и повсюду.

Деяния Апостолов говорили о нём так: «Он ходил, благотворя и исцеляя всех, обладаемых диаволом, потому что Бог был с Ним» (Деян 10:38).
Это безошибочное описание Иисуса.

По этой причине молодая христианская община последовала примеру Иисуса и сделала Его миссию своей собственной.  В различных местах Нового Завета рассказано о конкретных формах духовной и материальной помощи.

Последующие сочинения сходным образом также отражали продолжение подобной практики.  Например, «Апостольские постановления» призывали епископа: «Думай о бедных, бери их за руку и корми их».  Примеры этой практики есть у авторов, начиная с Юстина Мученика и заканчивая Тертуллианом. 
Эта любовь к ближнему у ранних христиан была настолько провокационной, что язычники приходили в возмущение.  Вот слова императора Юлиана Отступника: «Эти атеисты-галилеяне кормят не только своих собственных бедных, но и наших».

На протяжении столетий мужчины и женщины сохраняли это наследие, доверенное им Господом, и жили по нему.  Это те, кого мы называем святыми.  Они не родились с нимбом над головой.  Их притягательность в том, что они отдавали себя до конца своей жизни, проявляя впечатляющую и самоотверженную любовь к ближнему.

Среди тех, кто удостоился почестей быть вознесённым к алтарю, были основатели и основательницы монашеских орденов, которые, не сдерживая своего восхищения любовью Бога и движимые горячим религиозным пылом, собирали вокруг себя мужчин и женщин, проникнутых тем же духом, передавая им своё намерение завоёвывать души для Бога.

Конкретное свидетельство милосердия 
Эта великая волна христианского служения оставила свой след в обществе, несмотря на то, что мир часто был не в состоянии понять, что христианская любовь имела своё основание в Христе.

Иногда мне кажется, что никакая другая заповедь Господа не получила такого глубокого резонанса в современную эпоху, как призыв помогать нуждающимся.

В западном мире принятие этого принципа, по крайней мере в теории, стало составной частью культуры.  Только в одном 2000 году Каритас Интернационалис имела в своём распоряжении свыше 245 миллионов долларов для оказании помощи жертвам катастроф, прежде всего из-за цунами.  Как мы могли не радоваться такой реальности, даже если денег никогда не бывает достаточно?

Стоит отметить, что в прошлом Церковь очень редко сколько-нибудь подробно высказывалась об обязанности помогать нуждающимся.  Любовь к ближнему не нуждалась в каком-то специальном обосновании.

В проповеди Церкви обязанность любить признавалась как непосредственно вытекающая из веры человека.  Любовь к Богу и любовь к ближнему образовывали единство как двойная заповедь, которая в свою очередь становились требованием к христианам.

С другой стороны, благополучная ситуация, в которой в наши дни находится благотворительность, означает, что её христианские корни были забыты.

Имело место также второе изменение, заслуживающее нашего внимания.

Сегодня во многих странах «первого мира» благотворительная деятельность затрагивает все сферы и слои общества.  Она связана с гражданским правом, социальными обязанностями, ответственностью государства.  С детского сада до дома для престарелых человеческую жизнь сопровождает организованная помощь. 
И у некоторых западных наций Конфедерация Каритас выросла во впечатляющую индустрию услуг.  Как ни трудно в это поверить, Каритас Германии имеет в своём штате 500 000 профессиональных сотрудников, что делает её вторым по величине работодателем в Германии после государства.

Важность и влияние католических благотворительных организаций значительны: для помощи проектам в слаборазвитых странах через Католическую Службу Помощи Каритас в Соединённых Штатах работает с бюджетом в 400 миллионов долларов.

Тогда приходится ли удивляться, что сегодня работу Каритас невозможно себе представить без высокого уровня профессионализма?

Использование общественных денег требует бюрократической точности, что влияет не только на основание, но и на функционирование всех благотворительных организаций.  Договоры и манера работы, включая выделение субсидий и их использование, требуют особого административного внимания.

Ни о чём из этого не стоит сожалеть; скорее, это создаёт больше возможностей для более эффективной помощи.

Христианская идентичность организаций

Безусловно, профессиональный характер благотворительной деятельности также имеет влияние на её цели, что, в свою очередь, может привести к изменению мотивации у некоторых людей.  Если в конечном счёте важно действие как таковое, то можно при этом вполне забыть о том, что действие должно нести с собой более глубокий смысл: быть знаком Божией доброты.  Символичный характер помощи исчезает или становится невидимым. 
Но если этот аспект добрых дел ослабеет или вовсе исчезнет, будет потеряно фундаментальное измерение социальной работы Церкви.  Католические организации ничем не будут отличаться от Красного Креста или Детского фонда ООН: они даже потеряют свою христианскую идентичность.

К сожалению, эти страхи не плод досужих размышлений, они действительно отражают реальность.  Для того, чтобы не потеряться в сонме возможных примеров, мы ограничимся двумя конкретными иллюстрациями:

Одна из крупнейших в мире благотворительных организаций открыла филиалы в самых бедных странах с собственным персоналом, что во многих случаях создало препятствия, а не стало помощью в работе местной Церкви.

Например, на Балканах, Кардинал Пулджик, Архиепископ Сараево, Босния, информировал меня, что 10 из 11 сотрудников одной католической организации были мусульманами.  Их деятельность отражала стратегию их религии сделать страну исламской.  Их действия имели вторичное намерение, а именно, подавление христиан в этой стране.

В официальный список проектов, посланных в Каритас из маленькой европейской страны, была включена просьба о субсидии для «Пятого конгресса лесбиянок-феминисток Латинской Америки и Карибского бассейна».  Неизвестно, была ли выделена субсидия, но вызывает удивление сам факт, что подобный запрос поступил в католическую организацию. 
Вышеописанная ситуация давно нуждается в официальной реакции, чтобы церковные организации сохраняли свои христианские корни.  Несмотря на то, что благотворительность очень ощутимо присутствует в западной культуре, христиане не должны терять бдительности.

Верующих необходимо знакомить с особенностями христианского милосердия, так чтобы оно сохраняло свою христианскую идентичность, чтобы в его представлении и проявлениях можно было отличить его характер среди всего многообразия деятельности организаций гуманитарной помощи.

 
Martyria, Leiturgia и Diakonia
Какие экклесиологические факторы должны рассматриваться в качестве приоритетов?

С церковной точки зрения, теология видит фундаментальную миссию Церкви в Martyria, Leiturgia и Diakonia (мученичестве, литургии и диаконии).  Теология утверждает, что хотя это разные сферы, в конкретной жизни Церкви они не могут существовать изолированно; напротив, они должны быть очень тесно связаны.

Мученичество, литургия и диакония открывают видимую сторону миссии Церкви, её тройной характер.  Они нуждаются в осмосе, взаимном проникновении, как в отношении миссии Церкви в целом, так и в жизни каждого верующего, несмотря на то, что у Тела Христа много членов и что в Церкви есть различные служения.  Потому что проповедь может стать конкретной только через служение ближнему и, сопровождаемая совершением божественной литургии, передать человеку полноту спасения.

Такой осмос не означает, что милосердная любовь теряется, когда предпринимаются усилия для достижения справедливости в мире.  Следует различать диаконию и социальную пастырскую деятельность, поскольку они имеют разные цели.  В то время как обе они уходят корнями в любовь, идущую от Бога, социальная пастырская деятельность вдохновляется социальным учением Церкви, в то время как милосердие охватывает всё наследие Писания и историю спасительной любви Бога.
Поскольку наша дикастерия «Единое сердце» занимается вопросами практики любви к ближнему как части миссии Церкви, Иоанн Павел II попросил, чтобы я подготовил для него предварительный проект учительного документа по этой теме.
Готовя мой первый проект, я думал об индуктивной презентации: ссылка на гуманизм, который принят везде в западной культуре, множество инициатив государства и церкви, основание любви к ближнему в Боге.

Однако в последний период понтификата Папы Войтылы разработка текста была отложена.  И я обратился к Кардиналу Ратцингеру, который прочитал и исправил подготовительную работу.

Когда его избрали папой, на одной из наших первых встреч он спросил меня: «А что будет с Энцикликой?»  Вскоре вслед за этим он сообщил мне о своём решении, что её темой будет Caritas, милосердная любовь.

Он, однако, не ограничился моим первым проектом; вместо этого он всё радикально изменил.  Каждый, кто знает стиль письма Святого Отца, обнаруживает, что весь текст, несомненно, принадлежит перу Ратцингера.

Энциклика открывается важной теологической формулировкой, содержащей принципиальное утверждение: «Бог есть любовь».  Таким образом автор показывает абсолютное главенство Того, кто «первым возлюбил нас» как в сфере временного, так и в сфере абсолютных ценностей.

‘Deus caritas est’ – Бог есть любовь
Вполне можно было бы толковать изменение Папой подхода к учительному анализу как чисто методологический вопрос: действительно, теолог Ратцингер предпочитает дедуктивный метод объяснения индуктвиному.

Однако такое толкование не видит основного импульса, который движет новым Папой.  Его проповеди и катехизаторские лекции являются доказательством неотложности, с его точки зрения, постоянного поиска Бога.  Его видение является теоцентричным.  Он никогда не устаёт говорить о Небесном Отце, Его Сыне Иисусе Христе и созидательной силе Святого Духа.

Дорогие братья: я благодарю Бога за сегодняшнюю возможность, вместе с вами и в этот уникальный момент, придать новый импульс первой Энциклике нашего Папы.

Как вы можете себе представить, было нелегко найти время для такого размышления.  Мне нужно было немного побороться.  Но сам Святой Отец подтвердил моё желание, потому что он горячо желает, чтобы этот документ, Бог есть любовь, стал известным.

Недавно, всего около месяца назад, во время своего посещения могилы Св. Августина в Павии, он сказал: «Здесь, перед могилой Святого Августина, я хотел бы вновь представить Церкви и миру мою первую Энциклику, которая содержит именно эту центральную идею Евангелия: Deus caritas est, Бог есть любовь (ср. 1 Ин 4:8, 16).  Эта Энциклика, особенно Часть Первая, очень многим обязана мысли Святого Августина, который был влюблён в Любовь Бога и пел о ней, размышлял о ней, проповедовал её во всех своих сочинениях и, самое главное, свидетельствовал о ней в своём пастырском служении …  Я убеждён, что человечество сегодня испытывает нужду в этом основном послании, воплощённом в Иисусе Христе: Бог есть любовь.  Всё должно начинаться с этого и всё должно вести к этому, каждое пастырское действие, каждый теологический трактат.  Как сказал Святой Павел: «Если … любви не имею, нет мне в том никакой пользы» (ср. 1 Кор 13:3).  Без любви все харизмы теряют свой смысл и свою ценность, а вместе с ней все они способствуют созиданию Мистического Тела Христа».

Поистине поразительно, что именно это послание папа хочет донести до современного человека.  Реакция на папский документ была неожиданно позитивной, его почти всегда принимали в высшей степени доброжелательно.  Здесь мы вспомним всего две цитаты из прессы: 
В одном из самых влиятельных журналов в Германии мы читаем: «Никогда раньше Папа не писал развёрнутого наставления о человеческой любви, так чтобы оно было таким прочувствованным и поэтичным и в то же время теологическим, как это сделал Бенедикт XVI, определив любовь как ‘погружение в упоение счастьем’».

Ян Росс в еженедельнике «Ди Цайт» пишет: «Йозеф Ратцингер консервативен, но в глубине души он не проповедник-моралист: его интересует глобальная перспектива, основная суть христианства» (26 января 2006 года).

На первой странице «Нью-Йорк-Таймс» - газеты, не совсем симпатизирующей Католической церкви – был напечатан подчёркнуто позитивный комментарий.  Готовясь к этой конференции, я был рад найти в подготовительном «Синтезе» различные ссылки на эту Энциклику.
Всякий, кто размышляет в свете папской Энциклики о причине, по которой Бенедикт XVI заостряет внимание на том, что любовь к ближнему имеет свои корни в вере, открывает в ней нечто большее, чем пастырские указания.  Говоря о помощи, Папа затрагивает проблему, которая до сих пор не ставилась.  Он выходит за рамки инициатив и программ, поскольку, наряду с помощью, его заботит человек, который эту помощь предлагает.

Здесь мы обнаруживаем движущую силу, которую нельзя игнорировать, поскольку она открывает нам, как можно по-новому смотреть на борьбу с бедностью.
До сих пор в области христианского служения цели церковной диаконии рассматривались с точки зрения практических норм и обязанностей.

Теперь, более продуманным и подробным образом, чем тот, к которому мы привыкли, Папа Бенедикт направляет своё внимание на субъектов этих действий. 

Ограничения юридического обязательства

Социальная доктрина Церкви обеспечивает служение – как мы сказали в начале – направленное на принятие государственных законов с целью установления справедливого социального порядка.  Задача социального учения – вдохновлять перемены во мнении тех, кому доверено принятие решений.
Такой подход кажется направленным на кого-то другого, а не на меня, что может вызвать неправильное понимание, раз меняться должны другие.  Некоторые представители Церкви очень беспокоятся о том, чтобы иметь больше социальной власти и связывают себя политическими обязательствами, чтобы через других добиться своих собственных целей.

В своей Энциклике Папа Бенедикт даёт ясно понять, что задачей Церкви не является навязывать свою социальную доктрину политически.

В правильной теологии милосердия не существует этого присущего вышеописанной тенденции искушения рассматривать милосердие как дело кого-то другого, а не меня самого.  Наставления о Caritas (милосердии) важны как для духовности, так и для деятельности работающих.  Они, в первую очередь, призыв к самой моей личности, поскольку идут непосредственно от личных отношений с Богом и часто стремятся к союзу с общиной или ассоциацией.

Это различие ни в коей мере не преуменьшает неотложного характера социального служения.

Бенедикт XVI в своей недавней знаменитой книге «Иисус из Назарета» предупреждает о «благочестивых» членах сообщества верных, которые убегают от защиты прав, занимаясь делами милосердия.  «Социальный наставник – это теологический наставник, а теологический наставник по своему характеру социален.  Любовь Бога и любовь к ближнему разделять нельзя».

С другой стороны, нельзя отождествлять обязательства, которых требует социальное учение Церкви, с богатым библейским наследием, согласно которому живут свидетели милосердной любви, не выделяя при этом специфических характеристик одного и другого.

К диакональной духовности 
Внимательное прочтение папского текста открывает, что Папа Бенедикт хотел сделать нечто большее, чем просто написать ещё одну Энциклику для обеспечения большей справедливости в мире.  Конечно, он действительно очень хочет этого, но, кроме того, он предлагает комментарии, которые предназначены непосредственно сотрудникам католических организаций помощи.

Эти комментарии обращают наше внимание на предварительное обучение как сотрудников, так и добровольцев церковного служения.  В них также перечисляются учредительные элементы, вдохновлённые темой «любви».
С одной стороны, они направлены на ближнего, который нуждается.  Говоря словами Энциклики, такой человек «всегда нуждается в чем-то большем, чем просто правильная с технической точки зрения помощь».  Он или она нуждаются в «человечности» и «в сердечном к себе отношении» (ср. пункт 31а).

В такой встрече оказывающему помощь работнику также необходимы правильные основы для действия, которые даёт вера и близость к Богу.  Нуждающемуся человеку часто требуется больше, чем еда и питьё, жильё и здоровье, потому что самой глубокой причиной страдания является «именно отсутствие Бога» (ср. п. 31с).

Далее Папа предлагает некоторые ключевые понятия, являющиеся базовыми для диакональной духовности, которые я, к сожалению, не имею возможности обсуждать из-за недостатка времени.  Однако они представляют собой точку отсчёта для чего-то фундаментально нового в доктрине гуманитарной помощи, что я хотел бы обозначить как «изменение парадигмы».

В течение прошедших столетий в ряде стран Запада многие монашеские ордена чувствовали необходимость бороться с бедностью и нуждой.  В различных странах Европы мужчины и женщины, преисполненные сострадания, разделили со своими современниками их страдания. 

В 1910 году в Германии 700 000 мужчин и женщин занимались благотворительностью, служа Христу.  Готовясь вступить в монашеский орден, они пользовались преимуществом духовной опеки находившегося рядом наставника, которая продолжалась и после их вступления в орден.  Таким образом они получали необходимое оружие, чтобы не поддаться искушению смотреть на свою работу исключительно с технически-административной точки зрения.

Христиане, которые не были членами монашеских орденов, но тем не менее участвовали в помощи в качестве добровольцев, вдохновлялись как этими мужчинами и женщинами, выступающими в качестве истинных свидетелей веры, так и активной жизнью общины и соответствующих организаций.

Сегодня преодоление человеческой бедности оказывается более сложным, чем в прошлые времена.  Чтобы противостоять ей, необходимо действовать в различных сферах – политической, экологической, медицинской, антропологической.  Всё это требует правильного управления при адекватной подготовке, что также подразумевает разработку соответствующих курсов и экзаменов.

Тем не менее, в наше время мы не можем ни отвергать, ни просто a priori предполагать, что те, кто занимается церковной благотворительностью, имеет её основанием веру и несёт христианское свидетельство.  Поскольку диакония представляет собой одну из трёх фундаментальных миссий Церкви и мы находимся в культуре, где приемлема просто благотворительность как таковая, благотворительность вообще, перед нами встаёт задача идти вперёд новым путём.   
Как он делал всё это время, Папа Бенедикт XVI призывает верных Церкви как участвовать в борьбе против мировой бедности, так и формулировать эффективные цели и работать ради их достижения.

В то же время, если говорить о помощи, имеет место парадигматический сдвиг: перед лицом изменившегося мира необходимо добавить к этим программам и проектам ещё одно измерение.  Те, кто от имени Церкви несёт свидетельство Божией любви, должны быть обучены вере и жить ею, быть погружёнными в неё.  Знание веры даёт добровольцам-христианам возможность бороться с бедностью теми особыми способами, которые может предложить человечеству только Церковь.

Социальное служение Церкви подразумевает обязанность действовать.  Ответственность за это лежит на пастырях Церкви.  Им в Энциклике предлагаются комментарии, которые они найдут очень полезными.
Центральная задача епископов

В заключении: В Энциклике Deus Caritas Est Папа Бенедикт непосредственно учит, что диакональная миссия церкви поручается в первую очередь епископу.  Конечно, пастырь епархии должен дать другим возможность помогать ему исполнять эту задачу; но он не может просто делегировать её, какими бы способными ни были его сотрудники.  Обязанность брать на себя эту ответственность вытекает из самой природы рукоположения в епископский сан.

В своём документе Папа говорит об этом буквально: «В предыдущих размышлениях было с ясностью выявлено, что истинным субъектом различных католических организаций, занимающихся служением милосердия, является сама католическая Церковь – и это на всех уровнях, начиная с приходов, через поместные Церкви, вплоть до Вселенской Церкви.  … епископской структуре Церкви соответствует тот факт, что епископы, как преемники Апостолов, несут главную ответственность – также и в настоящее время – за осуществление программы, указанной в Деяниях Апостолов (ср. 2, 42-44)» (п. 32).

В ноябре прошлого года, пытаясь изложить это объяснение Папы немецким епископам во время их визита ad limina (к Святому Престолу), я столкнулся с некоторой оппозицией.  Церкви так называемого первого мира имеют организации, посвятившие себя борьбе с бедностью, которые демонстрируют определённую автономию.
Епископы епархий, получающих помощь, призываются поддерживать и развивать общение и диалог с епископами стран, предоставляющих помощь.  Это подразумевает задачу быть бдительными, которую не всегда легко выполнить.

Но как же мы сможем бороться с глобальной секуляризацией, если у нас не будет мужественных пастырей?

Акцент на ответственности епископов за диаконию не подразумевает нового клерикализма.

Напротив, используя новую Энциклику как базу, необходимо помогать распространению новой теологии по всему миру в отношении также великих дел милосердия.
Именно в Таинствах Рукоположения просят и получают через возложение рук на епископа полноту Святого духа для проповеди, совершения божественной литургии и руководства.
Поэтому в конечном счёте именно он несёт главную ответственность за три миссии Церкви.  Так же как он не может делегировать свою ответственность в проповеди и литургии, он не может этого сделать и в сфере диаконии.

Те, кто занимается диаконией, как индивидуально, так и в организациях, первые должны уважать эту теологическую переориентацию: они не могут поставить себя выше конечной ответственности епископа. 

Архиепископ Кордес произнёс это обращение перед членами Пятой Общей Конференции Епископов Латинской Америки и Карибского бассейна 12 мая в Апаресиде, Бразилия.    
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