ПРИЗВАНИЕ ВЕРУЮЩИХ В ОБЩЕНИИ ЦЕРКВИ
0. Три тезиса, чтобы начать

0.1. Призвание верующих становится ясным только исходя из призвания Церкви
Поиск собственной идентичности отмечает собой переход от детства к зрелости не только в процессе личностного формирования, но и в развитии веры. По мере того, как вера становится все более зрелой, верующий спрашивает себя о ее смысле и последствиях: В чем заключается вера? Что, в конце концов, значит быть христианином? И когда он обнаруживает, что личная вера неразрывно связана с верой Церкви, что не существует «я верую» отдельно от «мы веруем», тогда вопросы приобретают большую харизматическую направленность: что значит быть христианином в моем положении мирянина, священника или монашествующего? Как переживать следование за единым Господом в разных индивидуальных ситуациях? Ни на один из этих вопросов нельзя ответить изолированно, а только исходя из целостного, «симфонического» понимания Церкви как харизматической общины
.

Если в течении веков преобладало, скорее, пирамидальное понимание Церкви
, то ясно, что различия и многообразие в этом случае понимаются в плане субординации, а не общения. Это объясняет, почему в ходе истории отводилось так мало места харизмам мирян. Поэтому, чтобы вновь обрести их смысл, нужно заново пересмотреть понимание Церкви. Этот путь открыт II Ватиканским собором и развит во многих размышлениях и опыте, пережитом в последние двадцать лет
. Без понимания Церкви, более соответствующего Новому Завету, мы рискуем ставить вопрос о призвании и миссии мирян как о некоем стратегическом деле, а не как о чем-то сущностно неотъемлемом.

0.2. Церковь — прежде всего подвижный, живой опыт, а не фиксированная структура
На вопрос: что такое Церковь? ответы давались самые разные. Для некоторых ее многовековое существование «невзирая на многие пережитые ею конфликты», является поводом к восхищению. Другим то же самое представляется слабым пунктом, поскольку это существование было возможным только ценой измены своему истоку и приспособления к меняющимся ситуациям.

В любом случае тот, кто хочет глубоко понять, что такое Церковь, не может ограничиться исследованием организационных структур какими они представлены, например, в ККП, - ни ее культурными и благотворительными видами деятельности, ни полным списком всех ее членов.

Глазами социолога или человека с улицы Церковь может предстать неким многонациональным учреждением, чрезвычайно многочисленным и иерархизированным, осуществляющим специфические виды деятельности и по своей воле, а иногда даже вопреки ей, оказывающим немалое влияние на человеческое общество.

Но чтобы понять ее природу, этого абсолютно недостаточно. Церковь образуется, прежде всего, из веры составляющих ее членов. И хотя эта вера подразумевает принятие определенных объективных содержании (догматов, обрядов, норм) и включенности в зримую общину, она есть неотчуждаемый опыт, который невозможно заключить в строгие рамки юридической или социологической схемы.

Прежде чем быть жесткой структурой, предназначенной для того, чтобы в течение истории воспроизводить некое неизменное содержание. Церковь является опытом, постоянно возникающим во времени. Там, где вера в Иисуса Христа провозглашается и принимается не только как личный выбор, но и как отношение, разделяемое с другими, там происходит рождение Церкви. А это есть самый своеобразный ее аспект и вместе с тем самый малоощутимый.

0.3. Модель «общение» объясняет, в чем состоит единство и многообразие
Если Церковь родилась - и рождается - через общность, которую Дух создал между теми, кто свободно принял Иисуса Христа, то невозможно отделить веру в Христа от принадлежности к Церкви, как это предлагают некоторые в наше время.

Текст Нового Завета лучше всего резюмирует это понимание Церкви как общения и общности - пролог к Первому Посланию Иоанна (см. 1Ин1,1-4). Там обобщены все элементы, которые впоследствии будут изучаться:

Существует некое событие (возвещение пережитого опыта Иисуса Христа),

порождающее общение и общность между возвещающим и принимающим весть (горизонтальное измерение Церкви),

но не просто юридическую или внешнюю общность. Она настолько глубока, что связывает верующего отношениями с Отцом и Сыном (вертикальное измерение).
Только после глубокого укоренения в этом фундаменте -гарантирующем сущностные равенство/единство всех верующих -можно понять смысл многообразия, харизматических особенностей, и, говоря более конкретно, харизм мирян
.

1. Церковь - это событие

Если мы не хотим остаться на уровне статического и чисто социологического понимания того, что такое Церковь, нам следует сказать, что прежде чего бы то ни было другого она является событием, то есть тем, что случается в истории. Не как результат чьих-то чувств или плод спонтанного порождения, а как творение Духа в повседневной жизни, имеющее изначальное событие, событие-исток: жизнь, смерть и воскресение Иисуса Христа. Для того, чтобы Церковь «случилась», недостаточно общего желания группы поклонников Иисуса; нужна явная связь с событием Иисуса Христа через действие Духа. Там, где есть Дух, есть Христос.

Церковь всегда рождается из этого благовестия (христологический аспект), строится как знак и орудие Церкви (богословский аспект) и создает глубокую и сущностную общность верующих между собой и с Богом силой Духа (пневматологический аспект). В конце концов, даже если такое утверждение может показаться странным. Церковь является иконой Троицы
 в мире.

Именно в этом ее своеобразие, черта, явственно отличающая ее от любого другого человеческого сообщества.

1.1. ... которое рождается из благой вести об Иисусе Христе...
Слово, из которого рождается вера - а значит, и Церковь -это рассказ одной истории, на первый взгляд кажущейся нормальной: «Слушайте слова сии [об] Иисусе Назорее», хотя и отмеченной в своем развитии некоторыми необычайными знаками:

«Мужа, засвидетельствованного вам от Бога силами и чудесами и знамениями», но с совершенно приводящим в замешательство завершением: «Сего вы взяли и, пригвоздив руками беззаконных, убили; но Бог воскресил Его» (Деян 2,22-24), «чему мы все свидетели» (Деян 2,32).

Эта повествовательная схема рождения Церкви, свойственная Луке. Павлом изложена в более богословском аспекте:

«Напоминаю вам, братия. Евангелие, которое я благовествовал вам, которое вы и приняли, в котором и утвердились, которым и спасаетесь... ибо я преподал вам, что и сам принял, т.е. Что Христос умер за грехи наши, по Писанию, и что Он погребен был, и что воскрес в третий день, по Писанию» (1 Кор 15,1-5). Вот центр всего:

«Если Христос не воскрес, то и проповедь наша тщетна, тщетна и вера ваша» (1 Кор 15,14-15)
.

Итак, Церковь - это община, образующаяся вокруг возвещения неслыханного: что Иисус из Назарета (исторический субъект) воскрес и стал Господом (богословский предикат). Как община, ссылающаяся на определенного человека и на определенную весть или учение, она похожа на любую другую человеческую группу: у всех у них есть свой основатель и свои цели. Как община, возникающая на основе веры в милосердного Бога, Который вмешивается в человеческую историю, чтобы спасти людей, она сродни всем существующим религиозным группам. Но как община, утверждающая, что ее основатель живет, Церковь представляет собой нечто совершенно необычное. Это значит, что она существует:

не в силу какой-то вести или учения, как если бы она была «общиной книги» (хотя Писание для нее - объективный рассказ об определенном опыте)

не в силу религиозной веры, как если бы главное для нее было просто верить в Бога (хотя Бог - ее основание)

не в силу желания своих членов, как если бы она была результатом демократического соглашения (хотя в ней возникают теснейшие связи и отношения между людьми).

Она существует благодаря Живущему и вокруг Него, силой Духа, и ей удается быть «современницей каждого человека» (К. Барт). Речь идет об общине, корень существования которой не находится в ней самой. Она рождается из события, которое ей предшествует. Поэтому она должна совершать воспоминание. При этом речь идет не о событии, оставшемся в прошлом, а о том, которое открыто настоящему и будущему. Воскресший - исток, путь и цель. Поэтому Церковь должна жить в ожидании. И, во всяком случае, не так, как если бы речь шла просто об одном предложении среди других, а как единственный путь спасения для людей
.

1.2. ... которое включено в спасительный замысел Отца...
Утверждение, что Церковь рождается из опыта Воскресшего силой Духа (это и есть Пятидесятница), может быть опасно тем, что превращает ее во что-то чисто духовное, существующее за пределами истории. Потому так важно толковать воскресение Иисуса в связи с Его исторической жизнью и сутью Его вести:

Царством Божиим
. Эта черта особенно явственна у синоптиков
, и без сомнения, достаточно изучена.

Не входя в подробности, можно сказать, чго Царство Божие -- это замысел, в котором Бог становится всем во всем и происходит примирение всей действительности в целом с ее источником и предназначением. Его новизна находит свое обобщение в Блаженствах.

Так какова же связь между Царством Божиим и Церковью? Они тождественны, как говорит определенная триумфалистская экклезиология? Или они взаимно исключают друг друга, как внушают те, кто противопоставляет замысел Иисуса и цели Церкви? Если следовать Новому Завету, а особенно тому, что передано «притчами о Царстве», то ответ требует нюансов:

Если бы Царство было чем-то, что Бог даром даст человеку в конце истории, невзирая на то, чего достиг сам человек, то Церковь - которая суть община, живущая в конкретной истории и совершающая конкретные действия - не имеет с Царством ничего общего. Они существуют на разных планах: историческом (Церковь) и метаисторическом (Царство).

Если бы Царство было. наоборот, некой реальностью, уже утвердившейся на земле через жизнь, смерть и Воскресение Иисуса Христа, а верующий вступал бы в нее в силу личного решения, безо всякой потребности в объективных средствах, то и тогда в Церкви не было бы смысла, поскольку она - видимая община, общность, а не только совокупность индивидуальных сознании. Опять возникли бы два несовместимых плана: невидимый (Царство) и видимый (Церковь).

Но в действительности происходит по-другому. Церковная община рождается из публичного возвещения Царства, которое становится зримым в истории Иисуса и в провозглашении Его Воскресения Апостолами. Если бы все это принималось в сфере лишь индивидуального сознания — помимо заключающегося в этом риска субъективности - Царство не было бы видимо и исторически значимо.

Но Церковь - это символ и орудие Царства Божия, однако она не совпадает с ним. Любое упрощенное отождествление: «вот, здесь», или «вот, там» (Лк 17,23) подразумевало бы отождествление Божьего дара с частичным историческим осуществлением, которое под силу человеку.

1.3. ... и созидает общность силой Духа
Часто, чтобы достичь объединения верующих вокруг Церкви, используются средства, присущие любой другой человеческой группе: сильная иерархизация, преобладание общего над частным, ревностное охранение учения и обычаев. Все эти средства, хоть иногда они и необходимы, сами по себе не гарантируют единства. Достигнутое единство никоим образом не было бы христианской общностью.
В Церкви общность является плодом Духа Божьего. Иначе говоря, - следствием веры в Иисуса Христа. Когда верующие признают Иисуса Господом, между ними возникают узы веры -которую крещение венчает - гораздо более глубокие, чем любые другие связи, юридические или социологические. Эта связь/общность, хотя и выражающаяся человеческими способами, имеет свой исток в порождающем и питающем ее Духе. Будучи делом рук Бога, Церковь участвует во внутритроичном общении. Поэтому, как мы уже показали, можно говорить о Церкви - «иконе Троицы».

В конечном счете, общность/общение есть плод благовествования: «О том, что видели и слышали ... возвещаем вам, чтобы и вы имели общение с нами». А благовествование - это передача опыта, абсолютным образом определяющего жизнь верующего, вплоть до того, что он делает из него новую тварь (Ин 1,12), и все остальное человек начинает видеть как второстепенное (Флп3,7-12).

Принимающие благовествование является не человеком, который что-то «узнает», «изучает», (как если бы речь шла о теоретическом содержании), а человеком, переживающим опыт, подобный тому, что ему передается. Между «предающим» и «принимающим» возникает нечто вроде духовного «осмоса». Передача, сообщение становится общением/общностью. Потому эта последняя отнюдь не носит абстрактного характера. Это встреча между конкретными людьми. Невозможно помыслить общения через посредство объективных ценностей; оно возможно только через межличностное отношение. И только когда это последнее рождается, можно говорить о «необходимости» Церкви в процессе веры. Когда же акцент делается исключительно на институциональных чертах, то чем обосновать подобную необходимость
?

Общение между верующими, возникшее из принятия благой вести, есть вместе с тем и общение с Богом и Иисусом Христом, не только на историко-социологическом уровне (подобие связи какой-либо ассоциации с ее основателем), но и на уровне тайны (т.к. Иисус Христос - не умерший основатель, а живой Господь). Поэтому основывать общение на чистых содержаниях не имеет смысла, поскольку главным «содержанием» как раз является то, что Господь воскрес и живет.

Для размышления и диалога

1. Какие знаки говорят о существовании пирамидальной модели Церкви сегодня? Какие знаки свидетельствуют, напротив, о понимании Церкви как общения?

2. «Общение» (в смысле, в каком мы говорим о нем тут) и «демократия» (в общепринятом смысле) - это одно и то же или нет? Как понять смысл иерархии, исходя из модели общения/общности?

2.... с помощью исторических средств

Как мы уже говорили не раз, Церковь - это больше событие, чем структура. Но рассмотрев самое своеобразное, что ее отличает (общение/общность, рождающиеся из благовестия), вполне законно задать вопрос: какие средства могут обеспечить ей объективное основание? Какие средства гарантируют межличностный аспект? Следующие разделы посвящены попытке ответить на эти вопросы.
2.1. Объективное средство: Писание

Общение в Церкви рождается из передачи опыта Христа. Но о каком Христе идет речь? Не о Том, Каким Он является в единичном опыте, всегда подтвержденном многим искажениям, но о Христе, Которого Апостол «слышал, видел своими глазами, рассматривал и прикасался своими руками», о Христе, возвещенном Апостолами - свидетелями.

Апостольский опыт в сгущенном виде, хотя и не исчерпывающим образом, мы находим в Новом Завете. Последний, ставший для Церкви нормой, является в каком-то смысле ее же плодом. И вместе с Ветхим Заветом представляет собой объективный ориентир Церкви всех времен. Там, где есть истинная Церковь, Писание является принципом распознания подлинности всякого опыта - будь он личным или опытом общины. Общение рождается из Слова и им живет.

2.2.Средство, возрождающее общность: таинства

Общение верующих друг с другом и всех их - с Богом неизбежно выражается через символы. Если говорить о самом очевидном, то там, где есть общение/общность, есть разделение благ. Это засвидетельствовано Деяниями Апостолов (2,42-47; 4,32-35). Поэтому там, где Церковь сводится по внешним и чисто бюрократическим отношениям, где люди не разделяют друг с другом блага (на самых разных уровнях), там, строго говоря, нет Церкви.

В совокупности символов таинства являются как бы прояснением того, что такое Церковь: «.знаком и инструментом глубокого единения с Богом и единства всего человеческого рода» (LG, 1). В этом смысле они выражают и совершают общение, существующее между всеми верующими, и исторически созидают его. Поэтому они - не ритуалы, отдельные от событий, а символы реальности, которая подтверждается - должна подтверждаться! - в повседневной жизни
.

Где существует общение, существует и опыт выражения этого общения. Там, где есть это выражение (таинства), общение упрочивается и проступает его подлинный источник (Дух Христа), а не только человеческие попытки создать его
.

2.3. Межличностный инструмент: харизмы и служения

Текст 1Ин, которым мы руководствуемся в своих размышлениях о Церкви, очень настаивает на объективном факте, на котором она зиждется: «о том, что видели и слышали», однако подчеркивает и личностный ее характер: «о том, что мы видели и слышали ... возвещаем вам, чтобы и вы имели общение с нами».
Церковь возникает не из анонимного благовестия. Иисус не написал книгу вероучительных и организационных текстов, но основал общину, состоящую из людей. Евангелия - плод этой общины. Люди существуют раньше, чем писаное слово. Они -настоящее живое слово. Все написанное же - всегда выражение личного опыта.

Исходя из важнейшего и существеннейшего равенства всех верующих - которое возникает из общей веры и одного и того же крещения
, можно понять и многообразие харизм и служении.

Харизмы и служения не то что не разрушают общения, но наоборот, являются главными инструментами межличностного аспекта этого общения. Таков путь, следуя которым можно вновь экклезиологически обрести призвание мирян.

3. Церковь существует, чтобы благовествовать миру

3.1. Общение — это миссия

Церковь как таинство Христа проживает в истории ту же участь, что и Он, Его смерть и воскресение. И поскольку жизнь Христа была жизнью - для (рго ехistencia, жизнью для служения другим), то и церковное общение неизбежно служит миссии. Это центробежная сила, которая, выходя из себя самой (смерть), открывает и обретает себя (воскресение).

Этот динамизм должен быть движущей силой отношений Церкви с миром; он может помочь понять самый глубокий смысл. заключающийся в призваниях мирян, которым принадлежит «стараться достичь Царства Божия, ведя земные дела» (LG, 31). При этом надо помнить, что мирской характер (то есть факт переживания веры в мире) касается всех членов Церкви и всей ее в целом, а не только некоторых.

3.2. Миссия выходит далеко за пределы мира

Павел в своих посланиях постоянно подчеркивает разрыв между христианами и этим миром. В новом порядке вещей прежние условия существования мира миновали. Мы умерли с Христом и с Ним погребены (см. Рим 6,4-11). И то же самое говорится в четвертом Евангелии: «Если мир вас ненавидит, знайте, что Меня прежде вас возненавидел. Если бы вы были от мира, то мир любил бы свое; а как вы не от мира, но Я избрал вас от мира, потому ненавидит вас мир» (Ин 15, 18). Быть Церковью - значит оказаться в противостоянии миру, имея в виду под последним не творение, а систему жизни, построенную на грехе
. Церковь вынуждена отказаться от ложных ценностей, противоречащих Блаженствам. Крест по-прежнему остается принципом и критерием, разоблачающим всяческих ложных богов и всякую идеологию, которая не стремится к свободе человека. Для Церкви Крест - не какой-то формальный знак, напоминающий о событии пошлого, а постоянное отношение и подход, форма бытия и восприятия действительности.

Встреча Иисуса с Пилатом - самый драматический образ контраста между Евангелием и миром
. То, что пережил Иисус, для его последователей есть норма. Быть сопричастным судьбе Христа -значит отказаться от какой бы то ни было человеческой власти, даже когда конкретные ситуации оказываются в высшей степени сложными. И именно так часто и бывает. Когда Церковь превращается в грандиозное социологическое явление, то, хочет она этого или нет, она становится властью. Поэтому мирские власти стремятся овладеть ею как инструментом или разрушить. Обе ситуации для Церкви являются искушением. Поэтому, не имея возможности пренебречь своей властью, она может найти единственный евангельский выход: использовать ее для служения самым нуждающимся
. И в высшей форме - мученичество. Церковь без мучеников - Церковь обмирщенная
.
3.3. ... Но осуществляется в этом мире

Воскресение Иисуса положило начало Царству Божьему и стало начатком того, чем призвано стать все творение, в том числе и мир (см. GS, 22).

Воскресение - не исключительное достояние Церкви. Притча о пшенице и плевелах (Мф 13,24-30) прекрасно говорит об этом. Потому Церковь в своих отношениях с миром обладает как бы двойным подходом и отношением: противостояния, отказа и критики, и вместе с тем, - поиска, способности оценить и общения. В любом случае главным критерием должны быть не ее интересы, а благо человека.

Взгляд на историю достаточно красноречив. Отношения Церковь - мир почти всегда были сложными и двусмысленными
, и это - одна из причин, по которой сегодня многие верующие переживают охлаждение. Когда так происходит, нужно помнить, что «Существует Божия истина, в которой нет теней: это истина Отца, зовущего нас. Духа, побуждающего нас и Христа, Который приобщает нас к Себе. И, кроме того. существует истина человека, в которой полно теней. И тогда наша Церковь кажется нам убогой, энтузиазм радостной вести - слишком наивным, само общение подчас формально и проблематично, а сила для столкновения с миром недостаточно. И все таки, где двое или трое собираются вокруг Христа, даже если они несколько вне игры и грешники, факт общения совершается. Это кажется чем-то скромным и хрупким, иногда даже возникает ощущение, что у него нет основы и оно обречено на бесплодность. Церковь же всегда может удивлять, потому что ее Господь - не труп, а Живущий. В каждой христианской общине существует скрытая сила и незримый, тончайший динамизм: в любой момент может появиться Воскресший, а Его Дух может стать источником мужества, достаточного для бесстрашного благовествования» (S. Dianich.)
Для размышления и диалога

Могут ли существовать харизмы без связи со Словом и с таинствами? Каковы взаимоотношения различных «инструментов», которыми строится общение/общность? Что, например, происходит, когда хотят подчеркивать призвание мирян (харизму) вне писания и таинств?

Если быть Церковью «дальше границ мира» значит, прежде всего, предпочесть бедных и мученичество, то как оценить отвращение к мирскому (политике, искусству, игре...), которое столь часто встречается между христианами.

� Под «симфоническим» или общинным восприятием Церкви мы имеем в виду то, которое рассматривает Церковь как общину равных, построенную во многообразии в соответствии с даром каждого.


� Пол пирамидальным пониманием мы имеем в виду то, которое считает Церковь общиной людей, не равных между собой, построенной на господстве одних над другими.


� II Ватиканский собор особым образом рассматривал призвание и миссию Цйркви в Конституциях ЬО и 05. В последние 20 лет в свет вышли многие труды по экклезиологии, основанные на этих документах. Среди них по глубине особенно ^(деляется работа С. Дианиха, "Церковь — тайна общения'", которая вдохновила Дальнейшие наши размышления.


� Уже в первой теме объясняется целесообразность преодоления «трехчастной» схемы (священники - монашествующие - миряне) с помощью образа Церкви как общины - служении. Это не мешает тому, чтобы, по концептуальным причинам, мы по-прежнему использовали эту схему и называли харизмами мирян те, которые подчеркивают инструментальный аспект миссии Церкви в мире.


� Такое понимание, которое многим кажется неясным и даже опасным (т.к. подчеркивая таинственность Церкви, можно мистифицировать ее и обесчеловечить), есть, тем не менее, источник ее возрастающей человечности и плодотворности. Утверждать Троицу - значит утверждать любовь, которая переживает как контрасты, подлежащие интегрированию, то, что обычно кажется взаимоисключающими дилеммами: единство и множественность, свобода и справедливость. Бог и человек, трансцендентность и имманентность. Там, где есть Троица, есть общность в миссии. Церковь, понимаемая как историческое отражение Бога-Троицы тоже призвана интегрировать контрасты, переживать опыт общности в миссии, опыт единства в многообразии, не поддаваясь искушению униформизма, призвана быть самой собой, выходя из самой себя. И тогда нет никакой опасности ни ее самообожествление, ни чрезмерности вертикального измерения. 


� Эта истина до такой степени важна, что без нее было бы невозможно говорить о встрече с Иисусом Христом. Христианство было бы лишь одним религиозным движением среди прочих, которое лишь вспоминает о своем основателе, но не опытом встречи с Ним. Только потому, что Он воскрес, а значит. разрушил границы пространства и времени. Он стал современником каждому человеку.


� 'Однако, чтобы не воспринять это утверждение как триумфалистское, следует обратиться к тому, что говорит о спасении и принадлежности к Церкви II Ватиканский собор: LG, 16.


� Церковь действительно является общиной, образующейся вокруг веры в боскресшего, и следовательно, ее судьба должна совпадать с ожиданиями, которые Иисус вынашивал относительно будущего человечества, прежде чем умереть и воскреснуть.


� "«Центром и границами проповеди и деятельности Иисуса было Царство Божие. которое приблизилось. Царство Божие и есть «дело» Иисуса. Никогда Иисус не говорит определенно, что что такое. Единственное, что Он говорит - это что оно близко» (В. Каспер. Иисус Христос, 86)


� «Церковь, которая сама себе представляется необходимой, но являющаяся некой анонимной структурой, где благовествование происходит просто через посредство вероучительных текстов, а общение с Христом - только через стереотипные ритуальные действия, была бы Церковью, не обладающей реально достаточной гарантией, чтобы оправдать свои притязания (S. Dianich, La Chiesa, 59).


� Оба измерения особенно явственны в Евхаристии. Признавать присутствие Господа в хлебе и вине, вплоть до того. чтобы называть их «телом и кровью Христа», предполагает признание Его присутствия и в Теле, которое суть Церковь. В противном случае сам смысл Евхаристии извращается.


� Прим ред. - принижая символический аспект таинства мы делаем его магическим ритуалом. Действие Божественного дара (ех орегe орегаtо) обусловлено принятием, зависящим от желания верующего.


� «Итак. есть один избранный Парод Божий: «один господь, одна вера, одно Крещение» (Еф 4,5): общее достоинство членов в силу их возрождения во Христе, общая благодать усыновления, общее призвание к совершенству, одно спасение, одна надежда и нераздельная любовь. Потому во Христе и в Церкви нет никакого неравенства с точки зрения расы или национальности, социального положения или пола...» (ЕС, 32).


� См. 1 Ин2, 15 и след. 16


� См.Ин 18,28





� Выбор в пользу бедных и в пользу мученичества является не модой настоящего (в нервом случае) или реликвией прошлого (во втором случае), а способом подтверждения подлинности евангельской сути Церкви.


� Прим ред. - Инструментализация власти может существовать не только в отношениях Церковь - мир, но также и внутри Церкви.


� Часто Церковь стремилась христианизировать мир, не уважая его автономии. Иногда политические власти использовали Церковь как институцию, узаконивающую их интересы. Не	было недостатка и в моментах открытой враждебности. 
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