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Милосердие, евангелизация и «знаки» Спасителя

Размышления об Энциклике Святого Отца ‘Deus Caritas Est’
Архиепископ Пауль Йозеф Кордес

Президент Папского Совета «Единое сердце»

Когда Святой Отец приветствовал 250 участников пленарного заседания, организованного Папским Советом «Единое сердце» 23 января прошлого года, резюмируя основные моменты своей Энциклики, которая вскоре должна была быть опубликована, он заявил: «Я хотел попытаться выразить в условиях нашего времени и нашего существования часть того, что Данте смело обобщил в своём видении.

Он говорит нам о ‘зрелище’, которое ’менялось’, когда он ’вглядывался’ в него и в нём совершалась внутренняя перемена (ср. «Рай» XXXIII, стихи 112-114).  Речь идёт именно об этом: вера становится видением-пониманием, которое преображает нас». (L’Osservatore Romano, английское издание, 1 февраля 2006 г., стр. 4)
Созерцая Бога как любовь

Первая Энциклика Папы Бенедикта XVI – это в первую очередь не документ, цель которого – указать Церкви новые направления действия.  Вместо этого она хочет снова вернуть нас к размышлению о сути того, во что мы верим, то есть о том, что «Бог есть любовь».

В этом отношении папское послание красноречиво воздерживается от ссылок на основополагающие тексты, которые в наши дни вдохновляют евангелизаторскую миссию Церкви: например, на Evangelii Nuntiandi («Евангелизация современного мира», 1975 г.) Папы Павла VI и  Redemptoris Missio («Миссия искупления») Иоанна Павла II.
Скорее, свет светит из сердца веры, освещая глубинную суть Бога и открывая Его истину и  красоту, которые не нуждаются в дальнейшем объяснении: они самоочевидны.

Поэтому каждый, кто смиренно и прочувственно созерцает откровение, не может не почувствовать притягательности того, чем сам по себе является Бог; он делится своим удивлением с другими и не может не говорить о Боге.  Так говорит нам само Евангелие: «От избытка сердца говорят уста его» (Лк 6:45).
Я думаю, Папа может ожидать, что Энциклика будет передавать притягательность Бога в Его существе и в даре Им Самого Себя мужчинам и женщинам, так интенсивно и настойчиво, что слушающий слово будет eo ipso (тем самым) становиться евангелизатором.  Содержание послания делает посланника апостолом.

Кроме того, хотя евангелизация не рассматривается отдельно или с какой-то особой систематической точки зрения, Папа Бенедикт тем не менее не упускает возможности дать несколько полезных указаний о передаче веры.  Они – часть того же самого действия, когда мы с любовью обращаемся к нашим брату или сестре, не знакомым с верой.

Да, только через передачу вечного спасения наше обращение к другому достигает своей решающей цели.  Поэтому данный текст относится ко всей Церкви, чьё действие в его целостности выражает любовь, чтобы напомнить нам, что она ищет для человека всестороннего блага, стремится «евангелизировать его с помощью Слова и Таинств … и прилагает усилия к утверждению равных возможностей для участия каждого в различных сферах жизни и человеческой деятельности» (п. 19).

Миссия святых милосердия

Евангелизация и социальное служение связаны друг с другом, но, конечно, не в том смысле, что они взаимозаменяемы и можно заниматься одним вместо другого.  Долг всех христиан – работать ради Евангелия и ради человека, это единый императив, имеющий два измерения.  
Следовательно, нельзя пренебрегать одним ради другого, даже если у отдельных людей и групп могут быть разные приоритеты в соответствии с их призванием и миссией.

Однако нам указывается на необходимость всесторонней заботы о людях.  В лице святых, основателей монашеских орденов, пророков общества Церкви предлагаются истинные модели социального динамизма.
Папа Бенедикт XVI упоминает значительное число (ср. п. 40) этих людей, которые никогда не разделяли двойную заповедь любви к Богу и любви к ближнему: Франциска Ассизского, Игнатия Лойолу, Камилло де Леллиса, Винсента де Поля, Луизу де Мариллак, Джузеппе Б. Коттоленго, Иоанна Боско, Луиджи Орионе, Терезу Калькуттскую.  Они вели свою битву против человеческой нужды, имея своим горизонтом веру и в своей работе ради преодоления всех типов бедности, болезней и страдания не забывали, что их источником является отсутствие Бога.

И никто не может обвинить их в фанатизме, потому что они не щадили своей жизни, но тратили её на проявление любви к ближнему.
Один из примеров в Германии – Агнес Нойхаус (умерла в 1944 году).  Она родилась в буржуазной семье, которая основала Социальную службу женщин-католичек (Sozialdienst katholischer Frauen) для заботы о молодых женщинах из группы риска.  Сегодня эта организация насчитывает 5000 профессиональных сотрудников, а также множество добровольцев.  В период перед Второй мировой войной она оставила след в истории Caritas в своей стране.
Но не только по этой причине она жила сутью того, чему посвящены данные размышления; скорее, потому, что она толковала человеческое несовершенство в свете Бога.

Элен Вебер, выдающаяся женщина-политик, боровшаяся за права профсоюзов, сделала о ней красноречивое заявление.  Слова Элен Вебер свидетельствуют, что на каждую земную нужду Агнес Нойхаус смотрела тем взглядом глаза веры, который, как предлагает нам Папа Бпнедикт, должен дополнять человеческую приверженность.

«Сегодня, мы не можем разбавлять водой или давать современное толкование Агнес Нойхаус.  Её отправной точкой были не закон, гуманитарная филантропия или необходимость в общении народов, а мысль о спасении для каждой души, для каждого отдельного человека.  Это замечетельные слова, которые будут иметь сильное влияние в наше время, если мы можем сказать о ней, Агнес Нойхаус, что её пугал грех, падший человек.  Сегодня, кто может так сказать о себе?  Она была способна это делать и услышала призыв Бога распространять Его Царство в душах молодых людей, которые были травмированы и пали из-за грехов либо других людей, либо своих собственных».

Только те, кому были даны глаза веры, могут увидеть истинные корни человеческой нужды.  Они не пренебрегают никакими земными средствами борьбы с ней, но они также не ограничиваются в своём служении лишь средствами этого мира. 

Сам Христос показывает нам этот выход и по Нему мы должны мерить самих себя.

Спасительное действие Иисуса

В течение своей земной жизни Иисус был известен тем добром, которое делал.  Согласно Деяниям Апостолов, он «ходил, благотворя и исцеляя …» (ср. 10:38).  Именно такой способ преодоления несовершенства открывал ему человеческие сердца и позволял завоёвывать новых учеников.
Однако он категорически отказывался от того, чтобы на него смотрели как на «целителя».  Оказание им помощи имело целью продемонстрировать любовь Отца, но также должно было быть призывом к тому, чтобы его миссию приняли.  Его действия должны были сделать его послание более убедительным.

Они были ценны сами по себе, но в то же время указывали другим на что-то превосходящее их.  Евангелие не оставляет в этом сомнений.
В главе второй Евангелия от Марка описывается чудесное исцеление Иисусом расслабленного.  Перед глазами Иисуса этот человек, с помощью нескольких своих знакомых, был спущен на своей постели через отверстие в кровле дома Петра (ср. Мк 2:1-12).

Действовать Иисуса заставила прежде всего вера людей, которые заботились об этом человеке.  Тронутый, Иисус сказал исцеляющие слова: «прощаются тебе грехи твои».

Говоря это, он пролил свет на то, что самая большая человеческая нужда, которая больше и неотложнее, чем нужды материальные – это потребность в духовном исцелении.
Действительно, самые глубокие корни нужды и страданий больных – те же самые, что и любого человеческого нездоровья: дистанция, отделяющая людей от Бога, и потребность в прощении и любви.

Последующий спор с книжниками раскрывает логику Иисуса: для него дар исцеления – всегда знак и инструмент гораздо большего добра, связанного с общим спасением человека во всех его измерениях.  И этот дар не что иное как само Его присутствие.

Это относится также и к сегодняшним христианам, которые хотят сообразовать своё поведение с Христом.  Таким образом материальная помощь и возвещение Евангелия взаимодействуют и одно подразумевает другое.
Не случайно другие чудеса, совершённые Иисусом и описанные евангелистом, сопровождаются словами, которые выражают Его стремление спасти человека в единстве его духа и его тела.
В исцелении прокажённого (ср. 1:42) и сухорукого (ср. 3:5), демонстрируя свою силу и власть, Иисус утверждает, что он приводит к завершению закон Моисея, показывая, что истинным содержанием этого самого закона являются исцеление и духовное спасение (ср. 3:4).

Главной целью чудес, которые он совершал в присутствии одних только учеников – усмирение бури, исцеление герасинского бесноватого, воскрешение дочери Иаира (ср. Мк 4:35-5:43) – было дать им возможность почувствовать тайну Божьего присутствия в Иисусе и укрепить их веру в него.
В других синоптических Евангелиях глубокий смысл описанных чудес тот же самый: намерение Иисуса заключается в том, чтобы пробудить и укрепить веру в его личность и его учение в тех, кого он встречает.
В эпизоде исцеления согбенной женщины (ср. Лк 13:10-17) начальник синагоги, протестующий: «Есть шесть дней, в которые должно делать; в те и приходите исцеляться, а не в день субботний» (Лк 13:14), бессознательно схватывает духовное измерение события, позволяя Иисусу в своём ответе раскрыть глубочайший смысл своего чуда: суббота для иудеев – это день, в который поминаются благословения, обещанные Богом Его народу.
И поскольку больная женщина – дочь Авраамова, она имеет право, через исцеление, совершённое Иисусом, на собственном опыте пережить исполнение божественных обещаний.  Поэтому Он – это Тот, кого Господь послал исполнить и превзойти закон, доверенный Избранному Народу Моисеем.

«Знаки» Иисуса

В четвёртом Евангелии спасительное действие Иисуса сразу же связывается с верой.

По этой причине там уже больше не говорится о «чудесах», а говорится о «знаках» (semeia).  Их роль – подкреплять и делать убедительнее послание спасения, возвещаемое Иисусом, и они объясняют его Мессианскую миссию: Иисус не хочет привлекать внимание людей, прибегая к показным жестам.

В конечном счёте, цель его миссии – даже не устранить страдания или физические изъяны людей, которых он встречает.  Его действия – это знаки, возвещающие спасение, которое даётся через веру в него: те, кто становятся их свидетелями, призываются верить, довериться ему и следовать за ним.
Следовательно, все его действия всегда подчинены возвещению Царства Божия.  Вот почему он никогда не исцеляет больных, если они сами не попросят его об этом: потому что исцеляет и спасает одна только вера.

Евангелие от Иоанна также знакомит нас со смыслом ещё одного термина, который является ключевым для понимания действий Христа: «дела» (erga).
Согласно евангелисту, цель дел Иисуса – чтобы Его узнали как Того, кого послал Бог.  Он всегда совершает их «во имя Отца» (ср. Ин 10:25 и 5:43) и то, что им движет – это желание сделать видимой волю Пославшего Его.

Его дела служат критерием веры: они открывают истинные «сердечные намерения» (ср. 1 Кор 4:5), другими словами, открыт или закрыт разум тех, кто становится их свидетелями и слышит его слова: «Дела, которые творю Я во имя Отца Моего, они свидетельствуют о Мне.  Но вы не верите, ибо вы не из овец Моих» (Ин 10:25-26).
Те, кто верит в Иисуса, с другой стороны, принимают обещание исполнения дел,  совершаемых им, и даже дел «больше сих» (14:12).

Дела Иисуса всегда нужны для того, чтобы миссия принесла результат, потому что они показывают ученикам истину его проповеди:

«Если Я не творю дел Отца Моего, не верьте Мне; а если творю, то, когда не верите Мне, верьте делам Моим, чтобы узнать и поверить, что Отец во Мне и Я в Нем» (10:37-38).
Сила и величие «знаков» и дел Иисуса не могут не бросить нам, призванным свидетельствовать его присутствие сегодня, вызов веры.  И в наше время это особенно верно в отношении тех, чья ежедневная работа заключается в неустанной помощи ближнему.

Наша приверженность продолжает быть свидетельством милосердия Иисуса к каждому человеку и его любви, которая никогда не перестаёт нести утешение людям всех времён.
В этом смысле, в любом акте любви к ближнему милосердие и возвещение истины изначально связаны друг с другом, потому что не может быть веры, которая не выражалась бы в делах, и не может быть дел милосердия, не укоренённых в вере и в свидетельстве и возвещении веры, которая есть их высшая цель и смысл (ср. Deus Caritas Est, п. 39).

Папа Иоанн Павел II писал в своём Постсинодальном Апостольском Обращении Ecclesia in Europa («Церковь в Европе»): «Современное общество нередко закрыто для сверхъестественного, задыхается от потребительства, оказывается легкой добычей для древних и новых форм идолопоклонства, и все-таки оно жаждет того, что выходит за рамки обыденного.  Вот почему на Церковь в Европе возложена сложная и, вместе с тем, захватывающая задача. Она заключается в том, чтобы заново открыть смысл «Тайны»; чтобы обновить литургические священнодействия, дабы они еще красноречивее свидетельствовали о присутствии в ней Господа Христа; чтобы взрастить молитвенное и созерцательное безмолвие; чтобы вернуться к таинствам, особенно к Евхаристии и Покаянию, как к источникам свободы и новой надежды. 

Поэтому я настойчиво призываю тебя, Церковь в Европе: будь же Церковью молящейся - той, которая хвалит Бога, исповедует Его всемогущество, прославляет Его в радостной вере. Открой заново смысл тайны, воспринимай ее со смиренной благодарностью; свидетельствуй о ней с убежденной и увлекающей радостью. Прославляй спасение, даруемое Христом, принимай его как дар, который делает тебя таинством Господа; преврати свою жизнь в настоящую духовную жертву, угодную Богу (ср. Рим 12,1)»
(Ecclesia in Europa, п. 69).  
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