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Пережитая любовь делает способным 
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Размышления об Энциклике Святого Отца ‘Deus Caritas Est’
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Истина объединяет людей, потому что она выводит их за рамки их индивидуальных ограниченных взглядов.  Любовь объединяет людей, потому что она выводит их за рамки их индивидуальных форм эгоизма.

Христианство возвещает Истину и Любовь.  Поэтому христианство – это религия общности и единства человеческого рода.

Мне кажется, что, в конечном счёте, это центральный аспект послания, с которым Энциклика ‘Deus Caritas Est’ обращается ко всем нам, людям третьего тысячелетия, на уровне нашего социального сосуществования.
Действительно, Бенедикт XVI пишет: «Бог есть абсолютное начало всего сущего; но это сотворяющее начало всех вещей – Logos, начало всех начал – одновременно является любящим, со всею страстью истинной любви» (п. 10).
Метафизический принцип снизошёл до человека и возлюбил его.  Бог есть истина, поэтому мир и наша жизнь имеют смысл.

Однако, христианская истина не ограничивается тем, что придаёт жизни архитектурный или абстрактный смысл.  Христианская истина также и прежде всего привносит экзистенциальный смысл, давая пережить жизненно важный опыт смысла.
Бог – это истина, которая приходит, чтобы встретиться с нами, которая бросает нам вызов, которая устанавливает с нами отношения.  Он – истина как событие любви.  Если бы это было не так, жизнь могла бы рассчитывать только на абстрактную, а следовательно, безжизненную истину и любовь была бы слепой и сводилась бы к страсти.
Эта центральная идея ‘Deus Caritas Est’ – Бог есть любовь – является основой человеческого сосуществования.

Действительно, эта идея «создаёт» нас, она «созывает нас к служению» и простирает узы любви до крайних пределов земли.  Узы, которые связывают людей, возвышаясь над всеми их различиями, находят здесь – в Божьей любви – свои истинные корни, и открывают горизонты для своего развития.
Ощущение, что тебе брошен вызов истины, и открытие, что ты любим – это опыт, который укрепляет в человеке сознание своего собственного достоинства и, следовательно, его способность выходить за рамки собственного «я».

Те, кто действительно любим на практике, осознают свою «сущность» и свою «цену» и поэтому чувствуют, что они – ресурс и способны давать.

Те, кто чувствует любовь, получают, поэтому они учатся, как отдавать.  Те, кто чувствует себя любимым, видят верность им кого-то другого и в свою очередь становятся способными быть верными другим.

Божья любовь открывает человеку его собственное безграничное достоинство и одновременно показывает ему то же самое достоинство, присущее другим людям.  Следовательно, она, тем самым, приглашает его любить других в цепочке взаимной благодарности за их великую ценность для общества и общины.
Именно Божья любовь «создаёт нас», другими словами, делает нас способными понимать, что мы есть и кто мы есть.  Именно любовь Бога «собирает нас вместе», когда мы берём обязательство смотреть друг на друга тем же любящим взглядом, с которым Он создал нас.

Человеческое общество не родилось из «борьбы друг с другом за признание», а непосредственно из опыта переживания, что ты любим, который пробуждает желание любить.  Любя мир и человека, Бог не поручает мир и человека самому человечеству как совокупность «вещей», а как дар и обязанность, обязанность, которую нужно исполнить всем вместе.
Давая нас нам самим, как задачу для нас, Бог просит нас помогать ему в осуществлении творения и спасения на всех уровнях: духовном и вечном, человеческом и историческом.

В ‘Deus Caritas Est’ подробно представлена ценность Божией любви для общины – я имею в виду рассказ о том, что составляет и создаёт общину.

Эта Энциклика не является непосредственно социальной, но делая основанием человеческого сообщества и солидарности Божью любовь, она помещает все аспекты социальной жизни, само устройство общества и действия солидарности между мужчинами и женщинами в надлежащий христианский контекст.

Выделяя в Энциклике некоторые основные контексты этой «соединяющей» роли Божьей любви, мы прежде всего остановимся на творении.

Божий акт творения представлен в Энциклике как акт бескорыстной любви и в библейской вере творение через Слово является последствием того, что «Бог любит человека» (п. 9).  Природный план таким образом уже проникнут любовью.  Над ним развёрнут замысел общинной любви.

Обнаруживая, что он «сотворён», а не возник случайно или в результате действия природных механизмов, человек чувствует себя любимым.  И в Иисусе Logos-Творец облекается в плоть и более глубоко раскрывает истинный замысел любви для человека.  Logos становится «этим» человеком, Иисусом из Назарета, Спасителем.

Здесь связь между творением и спасением становится для веры очевидной.  Спасение происходит через «историческое тело» Христа, через общину, которая изначально являлась предназначением творения.     
Ещё одной ясно представленной в Энциклике темой является объединяющая встреча между Богом и Израилем, между Христом и Церковью, между мужчиной и женщиной.  Она касается обручения, брака и верности.

Пережитая любовь, говорится в ней, делает нас способными любить в смысле полной отдачи себя другому в безоговорочный и вечный дар.  Абсолютная верность Бога Израилю также готовит Израиль к тому, чтобы сказать окончательное и определённое «да».

Дар себя, если он подлинный, также является абсолютным и полным.  Любят только «безоговорочно», всем своим существом.

Таким образом, любовь создаёт прочные связи, потому что она основана на безвозмездности, на отдаче и прощении.

В Иисусе Воплотившийся Бог соединяется с каждым человеком и мы «включаемся в динамику Его приношения» (п. 13).

Воплощение Бога в Иисусе – это не просто «приношение», а «приношение себя в дар».  Христос привлекает тем, что приносит себя в дар.  И после этого единственным способом объединения с нашей стороны также становится отдача в дар самих себя.

Брак между Богом и Израилем, как брак между Христом и Церковью и между мужчиной и женщиной, имеет возвышенную социальную природу.  Мы можем с уверенностью сказать, что общество основано на любви.
Третьим контекстом является заповедь любви к ближнему, практические дела Доброго Самарянина.  Христианское видение любви относится не только к Израилю, Церкви и мужу и жене.  Оно охватывает всё человечество, уже искупленное человечество и человечество, существующее в истории; оно включает каждого отдельного человека и всё человечество в целом.

Существует взаимосвязь между «любовью к Богу и любовью к ближнему».  Папа пишет: «Если в моей жизни совершенно нет общения с Богом, то в другом человеке я буду всегда видеть только другого, и мне не удастся разглядеть в нем божественный образ. Однако если я в своей жизни полностью пренебрегаю вниманием к другому человеку, желая быть лишь «набожным» и исполнять свои «религиозные обязанности», тогда мои отношения с Богом также становятся черствыми» (п. 18).   
Эти три контекста любви, иллюстрируемые в Энциклике – сотворение как акт любви, брак и верность как социальный фактор, неразрывно связанные любовь к Богу и любовь к ближнему – являются теологическим основанием для удивительной объединяющей силы христианской веры и её стремления преодолеть все барьеры, разделяющие мужчин и женщин.  В этом смысле любовь является основой общины и стимулом для установления справедливости.

Что, во-первых, и, прежде всего, вносит Церковь в общину людей?  Милосердную любовь, благодаря которой сама Церковь живёт, служа миру. 

Единство семьи, основанное на браке, основанные на уважении отношения между народами, уважение к достоинству человеческой личности, братство вместо ненависти и войны, солидарность в борьбе против бедности … первая помощь, которую Церковь предлагает для развития этих ценностей и достижения этих целей – это восхваление и свидетельство любви, непосредственно осуществляемые на практике, через ту милосердную деятельность, которой занимается непосредственно сама Церковь, и опосредованно через работу мирян, просвещённых социальным учением Церкви.
Как написано в Sollicitudo Rei Socialis («Забота об общественном»), Церковь содействует истинному развитию человека, когда она возвещает Христа.  Церковь помогает всеобщему социальному сосуществованию, когда она возвещает Евангелие любви и утверждает, что Бог есть любовь.
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