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Пребывание в Боге и Бог, пребывающий в нас

Ниже даётся перевод резюме первой Энциклики Святого Отца, ‘Deus Caritas Est’ («Бог есть любовь»), опубликованной в четверг, 26 января.

«Бог есть любовь, и пребывающий в любви пребывает в Боге, и Бог в нем» (1 Ин 4, 16). Эти слова, с которых начинается Энциклика, выражают суть христианской веры.  Для мира, в котором иногда с именем Бога связывается возмездие и даже ненависть и насилие, христианское послание Бога-Любви очень актуально.

Энциклика разделена на две главные части.

Часть первая представляет собой теологическое и философское размышление о различных измерениях «любви» - эросе, филии, агапе – и объясняет некоторые основные факты, касающиеся Божьей любви к человеку, и внутреннюю связь этой любви с человеческой любовью.

Часть вторая посвящена реальной практике заповеди любви к ближнему.
Часть первая 
Термин «любовь», одно из слов, которым так часто пользуются и даже злоупотребляют в сегодняшнем мире, имеет множество значений.  Однако среди них выделяется архетип любви par excellence (в полном смысле этого слова): любви между мужчиной и женщиной, которая в Древней Греции была известна как эрос.

В Библии, особенно в Новом Завете, подробно рассматривается понятие «любви», и в результате слово эрос отвергается в пользу слова агапе, выражающего любовь-самопожертвование.
Это новое видение любви, очень христианское по своей сути нововведение, часто осуждалось с абсолютно негативной точки зрения как отвержение эроса и телесности.  Хотя подобные тенденции имеют место, это углубленное видение имеет иной смысл.

Эрос, заложенный в человеческую природу самим Создателем, нуждается в дисциплине, очищении и росте для достижения зрелости, чтобы не потерять своего первоначального достоинства и не дегенерировать в «чистый» секс, превратившись в предмет потребления. 
Христианская вера всегда рассматривала человека как существо, в котором происходит своего рода взаимопроникновение духа и материи, являющееся источником его нового величия.  Мы можем сказать, что вызов эроса преодолён, когда тело и душа находятся в человеке в совершенной гармонии.

В этом случае любовь действительно становится «экстазом», но не в смысле упоительного мгновения, а в смысле пути, как постоянный исход из замкнувшегося в самом себе «я» к его освобождению через самопожертвование, и именно так – к обретению себя и к открытию Бога: таким образом эрос может вознести человека «в экстазе» к Божественному.
Кратко говоря, эрос и агапе должны быть так или иначе связаны друг с другом.  Действительно, чем больше они достигают правильного равновесия в своих различных измерениях, тем в большей степени реализуется истинная природа любви.

Даже если в начале эрос – это в первую очередь желание, при приближении к другому человеку он начинает всё меньше и меньше заботиться о себе, всё больше стремится сделать счастливым другого, дарит себя и хочет «быть здесь ради» другого.  И тогда в эту любовь вступает элемент агапе.
В Иисусе Христе, который есть воплощённая любовь Бога, эрос-агапе достигает своей самой радикальной формы.  Умирая на кресте, отдавая себя, чтобы воскреснуть и спасти человека, Иисус выражает любовь в её наивысшей форме.  Он гарантировал постоянное присутствие этого акта самопожертвования через установление Евхаристии, в которой Он даёт себя под видом хлеба и вина как новую манну, соединяющую нас с Ним.
Участвуя в Евхаристии, мы также включаемся в динамику Его приношения.  Мы соединяемся с Ним и, одновременно, со всеми остальными, кому Он отдаёт себя; таким образом все мы становимся «одним телом».

Таким образом любовь к ближнему и любовь к Богу истинно соединяются.  Двойная Заповедь, благодаря этой встрече с агапе Бога, уже не просто требование: любовь может быть «заповедована» потому, что сначала она была дарована.
Часть вторая
Любовь к ближнему, укоренённая в любви к Богу, будучи задачей каждого отдельного верного, является также задачей всей церковной общины, которая должна отражать тринитарную любовь через свою работу милосердия.

Осознание этой задачи с самого начала имело важное, основополагающее значение для Церкви как один из её составляющих элементов (ср. Деяния 2:44-45), и очень скоро стала очевидной необходимость той или иной формы организации, как предпосылки более эффективного её исполнения.
Таким образом возник «диаконат», ставший частью фундаментальной структуры Церкви как служение любви к ближнему, исполняемое в общине согласно установленному порядку – конкретное, но в то же время духовное служение (ср. Деяния 6:1-6).  По мере того, как Церковь распространялась, эта практика милосердия утверждалась как одна из её основных задач.

Глубочайшая природа Церкви, таким образом, выражается в её тройной обязанности: возвещать Слово Божие (kerygma-martyria), совершать таинства (leiturgia) и исполнять служение милосердия (diakonia).  Эти обязанности подразумевают одна другую и неотделимы друг от друга.

Начиная с 19-го века против милосердной деятельности Церкви выдвигается фундаментальное возражение.  Люди утверждают, что это противоречит справедливости и в конце концов станет средством сохранения status quo.  Через индивидуальные дела милосердия Церковь будет способствовать сохранению существующей несправедливой системы, заставляя её казаться по крайней мере в какой-то степени выносимой и тем самым замедляя развитие и потенциальную эволюцию в сторону лучшего мира.

С этой точки зрения марксизм рассматривал мировую революцию и её подготовку как панацею от всех социальных проблем, мечту, поблёкшую за прошедший период.

Папские учительные документы, начиная с Энциклики Rerum Novarum («О капитале и труде») Льва XIII (1891 год) и до трилогии социальных энциклик Иоанна Павла II (Laborem Exercens («Совершая труд», 1981 год),  Sollicitudo Rei Socialis («Забота об общественном», 1987 год) и Centessimus Annus («Сотый год», 1991 год) настойчиво разрабатывали социальные вопросы и, перед лицом всё новых и новых проблематичных ситуаций, развивали действительно всестороннюю социальную доктрину, предлагающую эффективные основные направления, простирающиеся далеко за пределы границ Церкви.

Но справедливый порядок общества и государства является главной задачей политики и поэтому не может быть непосредственной обязанностью Церкви.  Католическая социальная доктрина не стремится к тому, чтобы придать Церкви власть над государством, а просто желает очистить и просветить разум, внеся свой собственный вклад в воспитание совести, так чтобы истинные требования справедливости стали понятны, признаны и в дальнейшем осуществлялись на практике.

Однако нет такого государственного порядка, каким бы справедливым он ни был, который сделал бы излишним служение любви.  Государство, цель которого – обеспечить всем, в конце концов станет бюрократией, неспособной гарантировать именно того, в чём нуждается страдающий человек – каждый человек: любящей личной заботы.

Кто желает избавиться от любви, тот готов избавиться от человека как такового.   

В наше время позитивный побочный эффект глобализации можно увидеть в том, что забота о ближнем преодолевает границы национальных общин и стремится к расширению своих горизонтов на весь мир.  Государственные представительства и гуманитарные ассоциации различными способами поддерживают солидарность, проявляемую гражданским обществом: это привело к созданию многочисленных организаций, целью которых являются милосердие или филантропия. 

В Католической церкви, как и в других церковных общинах, возникли новые формы каритативной деятельности.  Есть надежда на плодотворное сотрудничество между всеми этими объединениями.

Безусловно, важно, чтобы каритативная деятельность Церкви не теряла свою идентичность и не превращалась просто в ещё одну форму социальной помощи, а сохраняла всё сияние сути христианского и церковного милосердия.

Поэтому:

· Христианская благотворительная деятельность, опираясь на профессиональную компетентность, должна одновременно иметь своей основой опыт личной встречи с Христом, чья любовь затронула сердце верующего, пробудив в нём любовь к ближнему.

· Христианская благотворительная деятельность должна быть независимой от партий и идеологий.  Программа христианина – программа доброго самарянина, программа Иисуса – заключается в том, чтобы «зрить сердцем».  Это сердце видит, где есть нужда в любви, и действует сообразно этому.
· Кроме того, христианская благотворительность не может быть средством, используемым для того, что сегодня называется прозелитизмом. Любовь бескорыстна; она проявляется не для достижения каких бы то ни было целей.

Но это не означает, что благотворительная деятельность должна отставить в сторону Бога и Христа.  Христианин знает, в какой момент стоит сказать о Боге, а когда лучше ничего не говорить о нём и позволить говорить одной любви.  Гимн любви Святого Павла (ср. 1 Кор 13) должен стать Великой Хартией всего церковного служения, чтобы защитить его от риска быть сведённым к одной лишь деятельности.

В этом контексте и перед лицом наступающего секуляризма, который может также повлиять на многих христиан, вовлечённых в благотворительную работу, необходимо ещё раз подтвердить важность молитвы.

С одной стороны, живой контакт с Христом не даёт осознанию безмерности нужды и ограниченности наших собственных действий подтолкнуть оказывающего помощь к линии поведения, когда мы стремимся делать то, чего, как нам кажется, не делает Бог, или, с другой стороны, превратиться в искушение поддаться инерции и отказаться от борьбы.
Люди, которые молятся, не тратят своё время зря, даже если ситуация, казалось бы, требует одного – неотложных действий; они не претендуют также на то, чтобы корректировать планы Бога, а скорее стремятся – по примеру Марии и святых – найти в Боге свет и силу любви, побеждающие всю тьму и весь эгоизм, которые присутствуют в мире.   
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