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1. НЕКОТОРЫЕ ИНТУИЦИИ 

· Образ нашей жизни во Христе – это образ который отражается в Литургии. Там мы принимаем активное участие в представлении (repraesentatio) или изображении нашей жизни уже полностью спасена  и совершенна. Фундаментом является не фантастическые или утопические рассказы или басни (жилы были…) а конкретная реальная история  внутри категории пространства и времени («Sub Pontio Pilato…») которая сегодня («Hodie»: ныне) актуализируется и вновь переживается (anámnesis)
· Поэтому войти в Литургии значить жить как пролэпсис (предвосхищение или предвкушение) все что я буду и я есть во Христе как призвание. Мое реального «Я»--мое будущее «Я».
· Рождественское время дает мне предвкушать и чувствовать мое полное достоинство как  человек. Папа Лев Великий созерцая Таину Рождества пишет: «Познай достоинство своё, христианин! Ты соделался причастником природы Божией!» нужно удивляться и спросит: «Кто я? Откуда это мне, что пришел Господь мой ко мне?»                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                         
· Литургия Рождества имеет свой внутренний крещендо: В ночной Мессе празднуем историческое рождение Христа во плоти как Свет великий для «тех которые ходили во тьме и тени смертной» ибо «ныне родился нам в городе Давидовом Спаситель: Иисус Христос». На Мессе на заре Церковь приглашает нас как пастухи пойти в Вифлеем и посмотрит «что там случилось. Мы как пастухи должны быть первыми миссионерами Воплощенного Слова и одновременно сохранять в сердце все что видим и слышим. На третий Мессе найдем кульминация созерцания этой Тайны: Пролог Евангелия от Иоанна как  фундамент и основании всего что случилось.
· Святой Игнатий в «Начале и основании» (ДУ, п. 23) предлагает тому, кто совершает упражнения, некоторые важнейшие отправные точки, которые развиваются после. Христианину, желающему пройти путь духа под его руководством, Иоанн дает предпосылку, потому что в ней уже заключены все последующее развитие: это пролог Евангелия (1, 1-18). Каким-то образом он является «началом и основанием» Евангелия от Иоанна. Я использую это выражение, потому что вижу аналогии между двумя текстами, во многом другом столь далекими друг от друга.

· Первая аналогия: оба текста были написаны после завершение всего труда в целом. Игнатий написал «Начало и основание», когда для него была уже совершенно ясна структура «Упражнений». Иоанн написал Пролог, или, вероятнее, взял его из других источников, дополнив, когда вся совокупность Евангелия уже была им выстроена. 

· Кроме того, хочу отметить и вторую аналогию: оба эти текста родились из необходимости первоначальной фокусировки, своего рода общего введения в контекст. Книгу Духовных Упражнений можно было бы читать и понимать без «Начала и основания». Однако «Начало и основание» очень помогает этой предварительной фокусировке и становится ориентиром для понимания и правильной расстановки всего. Точно так же, как мне кажется, послание святого Иоанна может быть понято и без пролога. Но пролог дает те ориентиры, которые позволяют потом лучше понять, зачем автор так настаивает на том, о чем будет впоследствии говориться. 

· Есть еще  и третья аналогия: «Начало и основание», как и пролог, уже каким-то образом несет в себе все темы, которые будут развиваться. В «Начале и основании» святого Игнатия есть все, потому что если человек принимает своей зависимости от Бога и того, что он должен стремиться к Нему, а значит, в своих жизненных решениях выбирать то, что наиболее приближает его к Богу, то можно считать, что он уже проделал Упражнения, то есть достиг главной цели. 

Чего этому человеку недостает? Ему недостает принятия всего этого сердцем: принятия, происходящего не столько путем интеллектуального познания, сколько – и прежде всего – путем участия в тайне Христа, Его жизни, смерти и воскресения. Однако «Начало и основание» уже дает суть того, к чему нужно придти, поскольку в общем виде уже содержит все последующее развитие. Так и Иоанн; когда он говорит: «И Слово …обитало с нами», он говорит уже все то, о чем написано его Евангелие. Чего же здесь не хватает? Того, чтобы каждый человек дал этому Слову, обитающему с нами, место, которое Ему соответствует. Поэтому все Евангелие – это духовная дисциплина, приглашающая нас признать следствия присутствия Слова среди нас. Что значит «дать Слову место, которое Ему соответствует?» Сейчас я хочу предложить для размышления пролог к Евангелию как предпосылку для наставления пресвитера, то есть как своего рода рамки для всего, что связано с исходным и конечным пунктом проповеди святого Иоанна. 

Я предлагаю  остановиться на различных смыслах, которые может иметь слово logos, являющееся главным героем действия драмы, кратко представленной в первых 18 стихах пролога. Это слово сбивает с толку, потому что из всех греческих слов оно имеет наибольшее число значений: мысль, разум, даже торговый чек и другие абсолютно различные вещи. 

2. ПОПЫТКА ДУХОВНОГО ЧТЕНИЯ ПРОЛОГА ЕВАНГЕЛИЯ ОТ ИОАННА

Я предлагаю  остановиться на различных смыслах, которые может иметь слово logos, являющееся главным героем действия драмы, кратко представленной в первых 18 стихах пролога. Это слово сбивает с толку, потому что из всех греческих слов оно имеет наибольшее число значений: мысль, разум, даже торговый чек и другие абсолютно различные вещи. Мы с полным основанием можем спросить себя, почему Иоанн выбрал это слово вместо того, чтобы найти какое-нибудь другое, более точное. Например, если бы он хотел сказать «слово Божие», почему не взял слово rema, которое было наиболее употребляемо для обозначения как раз творческого слова Бога? Если он хотел сказать «мудрость», почему не выбрал слово sophia или другое, аналогичное? Мы же находим здесь настоящую путаницу смыслов; но мне кажется, что было бы полезно рассмотреть главные, не в экзегетическом плане, а в плане нашего экзистенциального размышления. Вероятно, Иоанн, дав нам такое «телескопическое» видение всех этих значений, хотел предложить нам именно своего рода лестницу, чтобы мы, ступень за ступенью, поднимались туда, куда он хочет нас привести. 

Если бы мы были греками I века, то самым очевидным значением этого слова для нас, исходя из философского контекста времени, был бы logos вещей, то есть высшая причина бытия действительности. Хотя обычно экзегеты не настаивают на этом значении, потому что считают, что происхождение logos Иоанна гораздо больше относится к традиции ветхозаветной Премудрости или вообще к ветхозаветной традиции, тем не менее, невозможно себе представить, чтобы Эфесский пресвитер того времени, слыша, как говорят о логосе в абсолютном смысле, не подумал бы о глубочайших корнях бытия вещей, о причине мира, а значит, не начал бы свое размышление, исходя из этих понятий. Я перечислю пять основных значений: 1. причина бытия действительности; 2. творческое слово; 3. мудрость, сотворившая мир, а значит, мудрость упорядочивающая;. 4. освещающее и животворящее слово; 5. слово откровения: Сын Божий приходит к нам в Иисусе (воплощается) и именно Иисус открывает Отца. Мне кажется, что Иоанн видит весь этот ряд значений – кроме прочих, которые, конечно, могут быть к ним добавлены – как если бы они находились одно в другом, наподобие матрешек. Мы попробуем открыть их и рассмотреть друг за другом, а затем снова взглянем на их совокупность, восстанавливая возможный изначальный план Иоанна.

1. Логос - высшая причина вещей

Высшая причина моего существования как такового находится в Боге. Конечно, это первое послание, неявное, однако совершенно очевидно, что именно из него должен исходить пресвитер. Мое существование, такое, какое оно есть, - и вся ситуация человечества – имеет причину, смысл. И значение. И это последнее значение находится в Боге. Как говорили классические авторы, Deus meus et omnia. Мой Бог и мое все. В Нем успокаивается моя душа и находит свое отечество.

2. Логос – творческое слово

Где находится этот последний смысл всякой реальности, всех вещей, моей жизни и даже моей нынешней ситуации? В зависимости от Бога. Эту зависимость человек признает и выражает в хвале, служении и почитании. Если высшая причина всего – творческое Слово Бога, то это чувство полной зависимости от Бога, которую нужно признать с благоговением и хвалой, является основным внутренним расположением и фундаментом, на котором могут строиться все другие религиозные чувства и переживания. Без радостного признания совершенной зависимости от Бога как абсолютного «Ты», Который меня приглашает и зовет, невозможно ни начать, ни продолжать никакой духовный путь. Эта зависимость не порождает инфантильности, поскольку речь не идет о бегстве или поиске прибежища в Боге перед лицом враждебного или непонятного мира. Это отдача собственной жизни Богу в послушании и уважении, с признанием и приятием того, что моя реальность находится в Нем. Только зрелый и сознательный человек, который способен распоряжаться жизнью, может в мире и с радостью признать, что не он руководит своей жизнью, но Другой препоясывает его и ведет, куда Он хочет. Здесь мы касаемся тайны христианского послушания, которое - отнюдь не просто пассивное подчинение.

3. Логос –мудрость, в которой покоится мир 

В Боге находится последняя причина не только бытия вещей, но и бытия «здесь и сейчас». Иначе говоря, все многочисленные жизненные ситуации, все, что gegonen (случилось) и случается сейчас, имеет смысл в упорядочивающей мудрости Божией. Весь космос, о котором говорится в стихе 9, имеет такой смысл. Эта мысль очень широка и проливает свет на все, потому что, если исходить из нее, всякая человеческая ситуация обретает смысл, даже самая с виду абсурдная, будь то моя личная ситуация, положение человечества и мира или состояние Церкви. Только если принять этот фундамент и довериться ему, можно начинать формацию пресвитера. Если же нет этого основополагающего доверия, того, что люди средневековья понимали под словом «верить» («cor-dare», отдать сердце), то мы начинаем плохо. Горечь и недоверчивость, жалобы и ропот становятся центром жизни. Мы остаемся узниками страха и тревоги, охватывающих нас при виде беспорядка и хаоса нашей собственной жизни или мира. Пролог четвертого Евангелия приглашает к безграничному доверию в трудных и непостижимых ситуациях. Богу известна причина мира, поэтому наша жизнь и жизнь других людей такая, какая она есть, а не иная.

4. Логос – phos и zoe
Эта причина существования – логос, в смысле phos  (света) и zoe (жизни); все имеет смысл, и этот смысл – сияющий и животворящий. То есть, несмотря на неясность и мрак нынешнего положения человека, несмотря на окружающие нас человеческие трагедии, несмотря на испытания Церкви и почти абсурдные ситуации, в которых оказывается мир, и в которых можем очутиться и мы, в глубине всего существует euaggelion («евангелие»), благая весть, которая заверяет нас, что существует сияющая и животворящая причина всего этого, нужно только уметь уловить ее и дать ей себя преобразить.

5. Этот Логос – Иисус Христос с нами, говорящий нам об Отце

Слова Иисуса, которые мы слышим в Писании, а прежде всего, Его личность представляют собой смысл и основу всякого человеческого опыта, каким мы его  воспринимаем. Это прочное – и необходимое – основание, на котором возводится вся последующая постройка. Без доверия к созидающей мудрости, которая находится внутри всякой ситуации и проявляется в Христе как «евангелие», нет надежды родиться заново, жить и поступать лучше, нет надежды на преображение ни нас самих, ни мира. В самом деле, наша надежда основана на глубоком убеждении в том, что все в мире имеет корень в этой последней причине, которая есть Божественное творение и присутствие Иисуса Христа среди нас. Это Он открывает нам слова Самого Бога и приносит в мир истину и благодать («полное благодати и истины» - 1, 14).

Поэтому таково главное внутреннее расположение, с которым зрелый христианин должен приступать к Евангелию от Иоанна. Это очень похоже на прочность фундамента и опоры, которые святой Игнатий хотел предложить своим «Началом и фундаментом»: поведение и отношение, вдохновляемое чувством, что все зависит от Бога и к Нему возвращается, чувством, что наша жизнь и действия могут быть включены в это движение, каким бы ни было наше нынешнее положение и состояние, и это отнюдь не бесплотные мечты или самолюбование.
