Я сердечно приветствую на этой встрече, посвященной энциклике Бенедикта XVI «Deus caritas est», моих собратьев в епископском служении: архиепископа Корде, архиепископа Кондрусевича, архиепископа-номинанта Пецци, архиепископа Пете, прочих епископов, представителей Православной Церкви и всех участников собрания.
«Никто из нас не живет для себя, и никто не умирает для себя» (Рим 14,7)

Настоящий христианин живет и умирает для Христа. Христос стал человеком не ради Себя, Своей корысти или Своего удовольствия. Принимая человеческую плоть, Он уничижил Себя Самого, чтобы возвысить нас, ввести нас в славу Небесного Отца. Земная миссия Иисуса – это образец абсолютного бескорыстия, посвящения Себя ради блага ближних. Пример любви и доброты, показанный Иисусом, обязывает всех христиан.
Особенной ценной с евангельской точки зрения формой посвящения является служение бедным, больным, страждущим, нуждающимся в помощи. Иисус, Который «не для того пришел, чтобы Ему служили, но чтобы послужить» (Мк 10,45), навсегда останется для всех нас непревзойденным образцом такого служения. Иисус принес Благую Весть Спасения нищим, больным, узникам, а также людям «социального дна», презираемым и дезориентированным морально.

Нам, христианам, необходимо учиться любви у Иисуса. Его завет любви воплощался в жизнь на протяжении всех веков христианской веры, в том числе, и у нас в России. «Возлюбленные! если так возлюбил нас Бог, то и мы должны любить друг друга» (1 Ин 4,11).
По убеждению папы Бенедикта XVI, деятельность в пользу нуждающихся не может быть неким разовым мероприятием, к которому прибегала бы Церковь. Напротив, такая деятельность «принадлежит природе Церкви, служит необходимым выражением ее сущности» (Deus caritas est, 25). По Бенедикту XVI, дела милосердия, наряду с целебрацией Таинств и возвещением Божия слова, составляют привилегированную сферу деятельности Церкви. «Церковь не может пренебрегать любовью, как не может пренебрегать Таинствами и Словом» (Dce, 22). Папа Бенедикт XVI подчеркивает, что суть церковного служения милосердия состоит в том, чтобы открыть Бога страждущему миру. «Чем сознательнее и отчетливее мы несем Его людям в дар, - говорил Папа в январе 2006 г., обращаясь к представителям Папского Совета Cor Unum, - с тем большей эффективностью наша любовь преобразит этот мир и пробудит в нем неподвластную смерти надежду» (Обращение к участникам конгресса Папского Совета Cor Unum, 23 I 2006).
Повеление любить вписано в природу человека. «Любовь Божия излилась в сердца наши Духом Святым» (Рим 5,5). Та же любовь торопит нас: мы обязаны помочь всем людям, имеющим духовные и материальные нужды.

Так пусть же эта конференция «обогатит нас любовью» (ср. 2 Кор 8,9). Помоги нам, Господи, достойным образом откликнуться на Твою любовь, всё активнее включаясь в служение милосердия Католической Церкви и ее специальной организации Каритас.

Я объявляю конференцию, посвященную энциклике «Deus caritas est», открытой.
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