Wer gibt, gewinnt!
Heute können wir oft auf den Straßen unserer Stadt den Menschen begegnen, die sich mit Meinungsumfragen beschäftigen. Eine ihrer Fragen lautet: "Wie meinen Sie, welches russisches Wort ist am schönsten?" Viele Leute antworten: „Ljubow“ ("Liebe"), „Swoboda“ ("Freiheit"), „Semja“ ("Familie"), „Rodina“ („Vaterland“). Aber die überwiegende Zahl der Befragten sagen, dass das schönste Wort in der russischen Sprache das Wort „Spasibo“ ("Dankeschön") ist.
Die Leute sind sich der Bedeutung dieses uralten Wortes oft nicht bewusst. Dieses Wort ist in seinem Wesen theologisch, weil es so viel bedeutet wie „Gott, rette Dich!“. Das heißt, wenn wir jemandem ein „Spasibo“ ("Dankeschön") sagen, wünschen wir ihm unbewusst das Beste im Leben – Gottes Rettung. Die Rettung umfasst Glück, Selbstverwirklichung, Fülle des Lebens, Liebe, Güte, Gerechtigkeit, Großzügigkeit, Verständnis und Vertrauen.
Nicht nur arme Menschen, aber jeder von uns braucht Glück, Güte, Liebe und andere Gottes Gnaden, aber wer unter uns kann das alles den Menschen neben uns geben?
Wir danken Ihnen für Ihre Gütigkeit, Ihr Mitgefühl und Ihre Solidarität mit uns und sagen Ihnen "Spasibo". So bitten wir den Herrn, dass Er Ihnen alles gibt, was die Rettung der Welt umfasst.

Mit Gebet
Pater Mariano Jose Sedano Sierra

