Задачи Каритас епархии
в свете послания Папы «вступая в Третье Тысячелетие»
1. Что такое Церковь и для чего она существует?
На вопрос: что такое Церковь? ответы давались самые разные. Для некоторых ее многовековое существование «невзирая на многие пережитые ею конфликты», является поводом к восхищению. Другим то же самое представляется слабым пунктом, поскольку это существование было возможным только ценой измены своему истоку и приспособления к меняющимся ситуациям.

В любом случае тот, кто хочет глубоко понять, что такое Церковь, не может ограничиться исследованием ни только ее организационных структур, какими они представлены, например, в ККП, - ни ее культурных и благотворительных видов деятельности, ни анализом полного списка всех ее членов.

Глазами социолога или человека с улицы Церковь может предстать неким многонациональным учреждением, чрезвычайно многочисленным и иерархизированным, осуществляющим специфические виды деятельности и по своей воле, а иногда даже вопреки ей, оказывающим немалое влияние на человеческое общество.

Но чтобы понять ее природу, этого абсолютно недостаточно. Церковь образуется, прежде всего, из веры составляющих ее членов. И хотя эта вера подразумевает принятие определенных объективных содержаний (догматов, обрядов, норм) и включенность в зримую общину, она есть переживание опыта, который невозможно заключить в строгие рамки юридической или социологической схемы.

Прежде чем быть жесткой структурой, предназначенной для того, чтобы в течение истории воспроизводить некое неизменное содержание, Церковь, как мы уже сказали, является опытом, постоянно переживаемым во времени. Там, где вера в Иисуса Христа провозглашается и принимается не только как личный выбор, но и как отношение, разделяемое с другими, там происходит рождение Церкви. А это есть самый своеобразный ее аспект и вместе с тем самый малоощутимый.

Если Церковь родилась - и рождается - через общность, которую Дух создал между теми, кто свободно принял Иисуса Христа, то невозможно отделить веру в Христа от принадлежности к Церкви, как это предлагают некоторые в наше время.

Текст Нового Завета, который лучше всего резюмирует это понимание Церкви как общения и общности – это пролог к Первому Посланию Иоанна (см. 1Ин1,1-4). Там обобщены все элементы, которые впоследствии будут изучаться:

Существует некое событие (возвещение пережитого опыта Иисуса Христа),

порождающее общение и общность между возвещающим и принимающим весть (горизонтальное измерение Церкви),

но не просто юридическую или внешнюю общность. Она настолько глубока, что связывает верующего отношениями с Отцом и Сыном (вертикальное измерение).
Только после глубокого укоренения в этом фундаменте -гарантирующем сущностные равенство/единство всех верующих -можно понять смысл многообразия, харизматических особенностей, и, говоря более конкретно, харизм мирян
.

2. Главные направления церковной миссии и их отражение в NMI
Итак, Церковь - это община, образующаяся вокруг возвещения неслыханного: что Иисус из Назарета (исторический субъект) воскрес и стал Господом (богословский предикат). Как община, ссылающаяся на определенного человека и на определенную весть или учение, она похожа на любую другую человеческую группу: у всех у них есть свой основатель и свои цели. Как община, возникающая на основе веры в милосердного Бога, Который вмешивается в человеческую историю, чтобы спасти людей, она сродни всем существующим религиозным группам. Но как община, утверждающая, что ее основатель живет, Церковь представляет собой нечто совершенно необычное. Это значит, что она существует:

не в силу какой-то вести или учения, как если бы она была «общиной книги» (хотя Писание для нее - объективный рассказ об определенном опыте)

не в силу религиозной веры, как если бы главное для нее было просто верить в Бога (хотя Бог - ее основание)

не в силу желания своих членов, как если бы она была результатом демократического соглашения (хотя в ней возникают теснейшие связи и отношения между людьми).

Она существует благодаря Живущему и вокруг Него, силой Духа, и ей удается быть «современницей каждого человека» (К. Барт). Речь идет об общине, корень существования которой не находится в ней самой. Она рождается из события, которое ей предшествует. Поэтому она должна совершать воспоминание. При этом речь идет не о событии, оставшемся в прошлом, а о том, которое открыто настоящему и будущему. Воскресший - исток, путь и цель. Поэтому Церковь должна жить в ожидании. И, во всяком случае, не так, как если бы речь шла просто об одном предложении среди других, а как единственный путь спасения для людей
.

Утверждение, что Церковь рождается из опыта Воскресшего силой Духа (это и есть Пятидесятница), может быть опасно тем, что превращает ее во что-то чисто духовное, существующее за пределами истории. Потому так важно толковать воскресение Иисуса в связи с Его исторической жизнью и сутью Его вести, то есть с Царством Божиим
. Эта черта особенно явственна у синоптиков
, и без сомнения, достаточно изучена.

Не входя в подробности, можно сказать, что Царство Божие -- это замысел, в котором Бог становится всем во всем и происходит примирение всей действительности в целом с ее источником и предназначением. Его новизна находит свое обобщение в Блаженствах.Так какова же связь между Царством Божиим и Церковью? Они тождественны, как говорит триумфалистская экклезиология? Или они взаимно исключают друг друга, как внушают те, кто противопоставляет замысел Иисуса и цели Церкви? Если следовать Новому Завету, а особенно тому, что передано «притчами о Царстве», то ответ требует нюансов:

Если бы Царство было чем-то, что Бог даром даст человеку в конце истории, невзирая на то, чего достиг сам человек, то Церковь - которая суть община, живущая в конкретной истории и совершающая конкретные действия - не имеет с Царством ничего общего. Они существуют на разных планах: историческом (Церковь) и метаисторическом (Царство).

Если бы Царство было, наоборот, некой реальностью, уже утвердившейся на земле через жизнь, смерть и Воскресение Иисуса Христа, а верующий вступал бы в нее в силу личного решения, безо всякой потребности в объективных средствах, то и тогда в Церкви не было бы смысла, поскольку она - видимая община, общность, а не только совокупность индивидуальных сознаний. Опять возникли бы два несовместимых плана: незримый (Царство) и зримый (Церковь).

Но в действительности происходит по-другому. Церковная община рождается из публичного возвещения Царства, которое становится зримым в истории Иисуса и в провозглашении Его Воскресения Апостолами. Если бы все это принималось в сфере лишь индивидуального сознания — помимо заключающегося в этом риска субъективности - Царство не было бы видимо и исторически значимо.

Но Церковь - это символ и орудие Царства Божия, однако она не совпадает с ним. Любое упрощенное отождествление: «вот, здесь», или «вот, там» (Лк 17,23) подразумевало бы отождествление Божьего дара с частичным историческим осуществлением, которое под силу человеку.
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3. Как понимать здесь, в России выражение «время нового творчества милосердной любви»?

4. «Церковь живет Евхаристией». Евхаристия как синтез(чего???) и призыв (к чему???).
Вероятно, можно обобщить все, что мы сказали до сих пор по поводу задач Каритас внутри миссии Церкви, говоря о евхаристической трапезе. В своей последней энциклике Папа представил Церкви Евхаристию как источник ее жизни и стимул для ее миссии. Название документа очень значимо. По-латински он называется “Ecclesia de Eucaristía”.Этот предлог на языке Цицерона обладает глубочайшим смыслом и означает одновременно происхождение, источник, материал, из которого сделан предмет (жизнь Церкви - евхаристическая по своей сути, Евхаристия – живой образец для нее) и, кроме того, то, что нисходит сверху вниз (дар).  Все это заключено в одном выражении. Поэтому совершать Евхаристию – значит вспоминать обо всем том, чем является Церковь и чем она должна стать, это значит говорить о Церкви и ее миссии как о даре свыше и вместе с тем постоянной задаче, или, как любят говорить литургисты, Евхаристия делает Церковь, а Церковь делает Евхаристию. 

В Евхаристии, если смотреть на нее открытыми глазами, явно или скрыто присутствуют все элементы, которые составляют суть и миссию Церкви, то есть koinonia (евхаристическая община), керигма (трапеза Слова), литургия и диакония, выражаемые в самом богослужении и в приглашении жить евхаристически, то есть следуя за Иисусом. Есть богословы, которые утверждают, что Иисуса убили за то, как Он ел. Это может показаться преувеличением, но на самом деле это правда. Не надо забывать, что главным обвинением фарисеев было то, что «Он принимает грешников и ест с ними».

На протяжении всей Своей жизни и миссии Иисус часто останавливается у людей, чтобы принять пищу. Он делает это в доме фарисея, у Марфы, у другого фарисея, дивившегося, что Иисус не умывает рук, у начальника фарисеев, у мытаря Закхея, и т.д. 

Разделение трапезы – первичный человеческий символ. Это подобно церемонии заключения брачного союза. Вот почему трапезы Иисуса в течение пути Его служения являются предвосхищающим знаком грядущего Царства, выражением полной любви близости Божией и предвосхищением мессианского пира.

В Евангелиях, когда говорится о трапезах Иисуса и об умножении хлебов, часто повторяются четыре глагола: взять хлеб, благословить, преломить и подать. Это что-то вроде евхаристического рефрена и на самом деле они являются частями, на которые разделяется евхаристическая литургия. 
· Взять хлеб-------------- Приготовление даров
· Благословить  ------------------ Евхаристическая молитва
· Преломить---------------- Преломление хлеба
· Подать ------------------------- Причащение
Своими жестами Иисус не совершает ничего странного или приводящего в замешательство, это нечто вполне для Него обычное:

«Повторение этих четырех жестов: возлечь, взять хлеб, благословить и подать – стремится выразить обычную практику Иисуса, принимавшего пищу вместе с учениками. Именно поэтому они узнают Его. Ужин в Эммаусе, описанный как преломление хлеба, восстанавливает связь с Иисусом, прерванную смертью, тем самым продолжает собой столь характерные предпасхальные трапезы с Ним и предвосхищает трапезы верующих первой Церкви.»

Однако на этой послепасхальной трапезе есть нечто совершенно новое. После прощальной Вечери, где Иисус учреждает Евхаристию, происходит предсказание предательства Иуды и второй спор между учениками о том, кто из них больше. То, что случается после ужина в Эммаусе – это переживание узнавания и радости, восстановление разрушенной общности учеников.

Какое может быть следование за Иисусом без вступления в общение с Ним в трапезе? 

Совершать Евхаристию как таинство пути значит войти в ее внутреннюю динамику, впустить в нашу христианскую жизнь силу пасхальной тайны. Это значит быть готовыми к тому, чтобы:

· быть взятыми, то есть извлеченными из привычной среды, из кажущейся безопасности, и быть принесенными на стол, где нуждаются в хлебе нашей жизни. Недостаточно оставаться пассивными, говоря, что мы готовы к этому. Нужно сделать шаг и положительным образом отдать себя Иисусу.
· быть благословленными, то есть  позволить Богу  и другим людям любить нас и сделать нашу жизнь постоянным благодарением. Только «полные благодати» могут благодарить всем сердцем, а не только из вежливости. В евхаристической молитве, какой является наша жизнь, тоже есть моменты эпиклезы, освящения, ходатайства. Понимание этого готовит нас к тому, чтобы отдать свое время и таланты с радостью, не из волюнтаризма, а благодаря переживанию опыта благодати. В этом смысле психология говорит о круге самооценки, который функционирует следующим образом:
чувство→поведение→восприятие→размышление→чувство

Если чувство, которое не воспринимается другим человеком само по себе, отрицательно, то вызываемое им поведение, которое очевидно, заставляет его думать, что существует какое-то отрицательное чувство, укрепляющееся из-за поведения другого. Таким образом, растет порочный круг. Поэтому так важно изначальное чувство: чтобы нормально воспринимать действительность. Слово Божие помогает нам увидеть мир и себя самих как благословение (Еф 1,3).

· быть преломленными, то есть умирать большой или малой смертью каждодневной жизни. Есть преломление, равнозначное мученичеству, как мы видим в жизни Церкви. Существуют другие виды преломления, которые, не убивая, умерщвляют какую-то часть нашего «я» и которым мы часто сопротивляемся: принятие незначительных задач, приспособление нашего распорядка к чужому, время, посвященное больным.
· быть поданными, то есть стать пищей для других, так, чтобы о каждом из нас можно было сказать: «Он добрее хлеба». Отдавать себя людям через те жесты, в которых они нуждаются, например: внимательно выслушать, предложить конструктивные идеи, навестить самых заброшенных  и т.д.
� Уже в первой теме объясняется целесообразность преодоления «трехчастной» схемы (священники - монашествующие - миряне) с помощью образа Церкви как общины - служении. Это не мешает тому, чтобы, по концептуальным причинам, мы по-прежнему использовали эту схему и называли харизмами мирян те, которые подчеркивают инструментальный аспект миссии Церкви в мире.


� 'Однако, чтобы не воспринять это утверждение как триумфализм, следует обратиться к тому, что говорит о спасении и принадлежности к Церкви II Ватиканский собор: LG, 16.


� Церковь действительно является общиной, образующейся вокруг веры в Воскресшего, и следовательно, ее судьба должна совпадать с ожиданиями, которые Иисус вынашивал относительно будущего человечества, прежде чем умереть и воскреснуть.


� "«Центром и границами проповеди и деятельности Иисуса было Царство Божие. которое приблизилось. Царство Божие и есть «дело» Иисуса. Никогда Иисус не говорит определенно, что это такое. Единственное, что Он говорит - это что оно близко» (В. Каспер. Иисус Христос, 86)





